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rtott gyűlésén szóba- került, hogy a gazdasági 
ladcmíákon, vak-mint a műegyetem mezőgazdá­
ul osztályán a hallgatók száma estikként, s így 
áüv fog mutatkozni gazdasági szakemberekben, 
ikre pedig az ország területének megnagyobbodása 
iytán fokozottabb mértékben lesz szükség.

A vezeio agrárszervezet<• k : az Országos Földhiteí- 
té/.vt, a Hangya, a Magyar Mezőgazdák Szövet- 
•zete és a Fut ura • ösztöndíjak alapításával igyekez- 
•k az ifjúságot a mezőgazdasági szakra irányítani, 
az ÖMGE is tervbe vette égy ilyen ösztöndíj »lá­
tását. l'.z az. elismerésre mél lő áldozat készség 
indvnes. jjv biztosítani fogja egyes kiváló Ifjak 
(képzését, de nem oldhatja meg véglegesen a kér­
ést.

A gazdasági akadémiákra beiratkozott hallgatók
iáma az 192-1 30. évek átlagához képest cgyharjua-
iáva) esőkként. Ha keressük, hogy mi okozta a 
itogutottság csökkenését, nem térhetünk ki annak 
íegállapítósa elől, hogy egyik ok a föidb irt okpolitika, 
melynek célja a nagy- és középbirtokok területének 
sok kente se, s e helyeit k isha szó n b é riet e k létesítése, 
űrnek folytán kevesebb lesz a nagy- és középbirtokos 
bérűi) és kevesebb gazdatisztre tesz szükség.

Az akadémiák látogatottságát növelné, ha a 
tildbirlokpoiitikai reformok végrehajtása befejezést 
tyerne, s az v téren sok In íven uralkodó bizony­
talan-ág luegszimr .

A mezőgazdasági szakképzettséget igénylő állami 
Mlások mindig vonzották az ifjúságot, s ha sok az 
ilyen állás, ez befolyással van az egyetem mező- 
gazdasági osztályának és az akadémiáknak a láto­
gatottságára. A folyó évben ugyan átmenetileg több 
volt az állás, mint a jelentkező, ezt azonban az ország 
területének megnagyobbodása okozta, amire az ifjú­
ság pályaválasztásánál míg mm számíthatott. A jövő­
ben ez a terület nagyobbodás, bizonyára kedvező 
befolyással lesz az egyetemi és a gazdasági akadémiai 
hallgatók létszámának emelésére.

A gazdasági akadémiák hátramaradásának azonban

fcittíinleyes oka pan, amely magában az akadémiák 
szervezetében rejlik. Ezt fejti ki igen világosan és 
meggyőzően a négy gazdasági akadémia igazgatójá­
nak folyó év májusában kiadott t mlékirata.

A gazdasági akadémiákon a tanfolyam csak 
három éves és ennek elvégzése állt mi kinevezéstől 
függő állásokra nem képesít. Ez a megállapítás 
még törvénybe is van iktatva (1931. évi X. t. 
pedig azt hiszem elég leli volna, ha az érdekelt 
miniszterek rendeletben mondják ki. hegy ezt az 
elvet követik.

Az „okleveles mezőgazda“ címet csak az egyetem 
mezőgazda-ági osztályán bdu i elnyerni. Az akadémia 
hároméves tanfolyamát elvégzett „jó“ és „kitűnő“ 
képesítésű okleveles gazdák is - megszerezhetik azon­
ban ezt az oklevelet, ha«az egyetemen még egy évet 
hallgatnak, s 4 szigorlatot letesznek, tehát meg kell 
ismételniük mindazokat a szigor);,h kát. amelyeket 
az akadémián már letetlek.

Az emlékirat szerint emuk a rendezésnek életbe­
léptekor az összes szakemberek megegyeztek abban, 
hogy a hároméves tanulmányi idő in a már nem elég 
mindazoknak az ismereteknek elsajátításéira.;! moh ékre 
a mezőgazdasági termelést irányítani hivatott szak­
embereknek szükségük van.

Ez a megállapítás helyes, de ebből csak az! a 
következtetiM lelu-l levonni, hogy a gazdasági aka­
démiák tanulmányi idejét is jet ki tt emelni négy érre, 
s az akadémiákat ói kelt szervezni főiskolákká. Ennek 
az fesz a következménye, hogy az általuk kiéi:.: u 
oklevél is képesíteni fog bármely állásra, s ezzel 
megszűnik az akadémiák héttérbe szorítása.

Ezt kéri az emlékirat és ezt a kérelmet a tóid 
művelésügyi minisztérium bizonyára kedvezően fogja 
fogadni, mért teljesítésé ni k Eines elvi akadálya, 
legfeljebb a költségek bizh sítúra igényel megfontolást.

A mezőgazdasági termelés terén Délkelet-Európá­
ban Magyarország kimagasló szerepet tölt be. Biztosí­
tani tudja nemcsak saját ellátását, hanem a szom­
szédoknak is juttathat terményeiből, s a növény- 
termelés és állattenyésztés fejlesztése és eredményei-
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nek javítása érdekében jelentős feladatuk elvégzésire 
hivatott.

Ebben a In 1\ zetben — - é< miután szaki mberekben
az ország megnagyobbodása folytán már most is 
nagy a hiány teljes mértékben megokolt a gazdasági 
akadémiáknak főiskolákká való fejlesztése.

A gyakorlatban is kiváló gazdasági szakemberek 
kiképzésé re eí-őse; ban ezek a főiskolák lesznek hiva­
tottak, mert tangazdaságokkal rendelkeznek, > a szom­
szédos uradalmakkal és kisgazdákkal állandó érint­
kezést tartanak fenn.

Hogy mennyire égető ez a kérdés, azt igazolja 
a Gazdatisztek Lapja folyó évi július 1-1 szájmában 
megjelent cikk (EHima ratio), amely elkeseredésében 
azt javasolja, hogy a gazdasági akadémiákat át kell 
tenni a kultuszminiszter hatáskörébe, mert az mindjárt 
meg fogja oldani főiskolákká való átszervezésüket,

EuRyire nem lehet a kérdést élvre állítani, s erre 
nincs is szükség, mert meggyőződésem, hogy a föld­
művelésügyi miniszter is meg fogja tenni mindazt, 
ami szükséges a felsőfokú gazdasági oktatás terén 
mutatkozó liláim,-k megszűri t et ősé re. Th.
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A napraforgómag betakarítása.
irta: Wests® IUibo«.

A napraforgó telje .s * 1 virágzása után az érési folya­
mot akkor veszi kezdetét, amikor a tányéron lévő 
apró virágok könnyén le dörzsölhet ők, a levelek egy 
része sárgulni kezd cs a tányér citromsárga szint vesz 
fel, Ezek a jelek azonban csakis arra mutálnák, hogy 
most már megindult a napraforgó be érése, de ekkor 
még mindig nincsen itt a tányér leszedésének ideje. 
A napraforgómag Siellfí béé résére nagyon kell ügyeim, 
sőt bizonyos fokéi türelmet kell tanúsítanunk. S<-k 
gazda ugyanis a szélviharok okozta ledöntések, 'ato­
miul a madárkáink miatt so kid bosszankodik és így 
hirtelen intézkedéseket tesz, amikor pedig még 
várnia kellene.

A tányérok szedéséhez csakis akkor szabad hozzá­
fogni, amikor azok már teljesen lekonyultak, úgyhogy 
kínjuk vízszintest n néz a földre, szinte mutatva, hogy 
a magnak a földre kell hullania a továhbszaporodás 
céljából. 1): a lekonyult tányérokban is meg kell vizs­
gálnunk a magot, amely csak akkor van kellő érési 
fokban, ha a magvak száradó félben vannak vs nem 
záródnak szorosan egymáshoz. Ebben az esetben 
tovább kell várni a szedéssel. Ha hirtelenktdűlik és 
imm kellően éretten szedjük le a tányérokat, a mag 
neh zi n kezelhető, hamar bemelegszik, könnyéit pené- 
s/i ftik é*s sokat veszít súlyából a magtár! kezelés 
alatt.

Amennyiben napraforgónk tányérjainak legna­
gyobb része már mutat ja a kellő beéredts jeleit, úgy
hozzáfoghatunk a mag betakarításához. Legelső sor­
ban a jövő évi vetéshez szükséges magot kell biztosí­
tanom.'. Ebből a célból szem ügyre vesszük a töveket, 
alaposan megvizsgáljuk alulról felfelé és csak azokról 
szedünk vetőmagot, amelyeken m mini elágazás nin­
csen, de még egyetlen egy hónaljhajtás sem mutat­
kozik. Ezenkívül ügyelünk arra, hogy a kiválogatott 
téivön csupán egy, jól fejlett tányér legyen, amelynek 
keretében nem sok léha mag van és a beérett, jól 
fejlett magvak tiszta fajlájekgűek. Természetesen 
csakis azok az egytányéru tövek felelnek meg, ame­
lyek eredetileg is csak egy tányért nevellek, tehát m m 
mesterséges fattyazás következtében cgytányérűak. 
Kétségtelen, hogy a tábla belsejében lévő szép tányé­
ruk jó fejlett maggal magtermesztés szempontjából 
értékesebbek, mint a széleken találhatók, amelyek 
rendszerint nagyobbak és fejlettebb rnagvúak. Azon­
ban szerintem kiviteli-sí n a napraforgónál helyén való 
a tábla szélén lévő tövekről is szedni tányérokat 
vetőmagnak őzéit, mert a napraforgó szereti a nap- 
fényt és így a széleken mindig [zsírosabb, fejlettebb 
és jobban beérett a mug, <|v légióként azért, mert a 
széleken a napraforgó feltétlenül elágazik, ha ilyen 
hajlamú. Ezzel szemben a tábla belsejében lévő tövek 
sokszor nem ágaznak el, ele a hajlani szunnyad ben­
nük és amint nagyobb világossághoz jut nak, az utánuk 
származó magból nevelt tövek a következő évben 
máris elágaznak. Ilyenkor azután csodálkozunk azon, 
hogy nem elágazó. egytSúyéros Iövékről szedtük a 
magot és mégis elég sok elágazó napraforgónk van a 
következő évben.

A Bulgáriából hozatott eredet í „Bolgár cirmos“ 
napraforgó töveinek vsak nem a fele elágazó, ok apró 
tányért nevel és csupán a tele szokott vgytányvru 
lenni. Ez okból énnél u fajién.d különösen ajánlom, 
hogy elsősorban a tábla szelein lévő tövekről szedjünk 
vetőmagot, neve,-elt-st n a zol » ni, amelyek egy tányé­
rnak és semmiféle elágazást ív m mutatnak. Ilyen 
módon jobb eredményt érünk el i s: nagyobb biztosíté­
kul PapimI-, hogy v>\é-re mór jétval !••• v •- bb lesz az 
elágazó tő.

A vetőmagnak való tányérok kszedése után követ­
kezik a t öblei, VtigvK a kereskcdelmí árunak szánt 
napraloigé> tányérjainak leszedi e. Az alacsonyabb 
szárié napraforgófajtáknál úgy történik a tányérok 
leszedése, hogv azokat egv kjs szárcsőnk meghagyásá- 
val M-.rloval, vagy nádvágőkcssel levágjuk, azután

fűzkosárba téve ponyvára össze hordjuk. A tányérok­
ból ezután a napraforgó szárából készített bottal a 
magot kiverjük a ponyvára. Ez a munka úgy történik, 
hogy a naptáförgótányért lapjára íekittjük, hogy a 
mag felfelé nézzen, ekkor a bottal a magra ülünk, 
amikor az. kiugrik vackából és lepereg a..ponyvára. 
Addig ütünk a tányérra, amíg valamennyi mag ki nem 
pereg. 2- 3 ütéssel mér ti Ijcson kiptn g a meg és így 
ez elég gyors munka. Minél érettebb a mag, annál 
könnyebb azt bottal kiverni a tányértól. A bottal való 
magkiverés annyi!a biztos munka, hogy még az egy- 
. gymáshoz szorosan záródó, tehát az éretlen mag is 
kiugrik vackából. Nagyban való ttimesztesnél csakis 
a bottal való kiverés jöhet figyelembe,

A tányérok leszedése és azután eltcvése további 
száradás cs a mag utóérése céljából csakis ott jöhet 
figyelembe, ahol a napraforgót csupán háziszükst g- 
leti • nagyon kis területen lemielik. De na pro forgó- 
terme lő vidékeken még a kistermelők is a szedés 
után azonnal bottal verik ki a magot, mert sok­
kal könnyebb a mag kezelése, mint a magvas 
tányérok további eltartása padláson vagy rak­
táron. A tányérok leszedése és élt evése mag­
vastól további száradás céljából igen sok helyi­
séget igénylő, időtrabló és költséges munka. Ezt leg­
feljebb fsak ott lehet ajánlani, ahol a napraforgó nem 
szokott jól beérni' és így a magnak utóérlelésre van 
szüksége. De ilyen vidéken is helyesebb a magot azon­
nal kiverni a tányérból és mesterséges szárítókban 
kezelni. Nagyban való termesztésnél tehát leghelye­
sebb a tiszántúli vidékeken alkalmazott móds éri 
követni, nevezetesen, hogy a mag beérésé l bt-várjuk és 
azután leszedjük a tányérokat és azokból azonnal 
bottal verjük ki a magot. Megjegyzem, jő beéré-s 

[ eseten sikeres a tányérok elcsépelése géppel is, de a 
dobból a vassíneket ki kell sze dni és falécekkel pótolni.

A tiszántúli módszerrel kivert magot azonban 
gondosan kel) kezelni, mert az aránylag még sok 
nedvességei tartalmaz. Különösen gondos kezelést 
igényel a fehér napraforgó, amely könnyén kap pené­
szes, szürkés bevonatot, ha rum helyesen kezeljük 
é>s ekkor, mint fehéráru elveszt i az értékét és csak 
mint közönséges áru olajütésre adható el jóval kisebb 
ár on.

A tányérból való kiverés irtán minden napraforgó- 
magot még aznap ki kell rostálni, mivel sok tányér- 
törmelék és léha mag van közte. Ezektől púiig körív- 
nvei! belülied a mag, ha mm gondoskodunk eltávolí­
tásukról.

A kellően kirostált magot szeliős helyen, padláson 
vagy magtárban tenyérnyi vastagságban kiterítjük 
és az első héten minden nap megforgatjuk. Egy hét 
murva összetolhatjuk a jól beérett magot 3Ő cm 
magasra, de a napi forgatásról azután st ni szabad meg­
feledkezni még további 8 napon át.

Különösen nagy gondot kíván a fehér napra­
forgómag eltartása. Ez rendszerint későn érik be, 
október havában, amikor egyik-másik évben hiány­
zanak a száraz és meleg napok. Ha tehát fehér napra­
forgónk a kései bvvré-s miatt nem száradhatott be 
mt »felelően a tányérban, akkor azt vékonyan szét kell 
lesütnünk fedett, szeliős cs száraz helyen, de ezen- 
kívül a szabadban is ajánlatos kiteríteni a nappali 
órákban. Legalább az első 8 napon nem szabad sajnál­
nunk a fáradságot és az esős napok kivételével reggel 
8 óra tájban a magot össze kell szednünk és kiterí­
tenünk szabad helyin, lehetőén napra. A kései dél­
utáni órákban ismét össze kell szedni a magot és be­
vinni fedett helyiségbe. Aki kifogástalan fillér árut 
akar nyerni, annak bele kell törődnie az előbb leírt, 
az első 8 nap alatt végzendő aprólékos munkába, ha a 
mag tökéletesen nem bírt beérni a tányérban. Az első 
nyolc napon túl a fehér napraforgó is csupán magtari 
kezelést igényel. A korábban beérni szokott szürke és 
te ki te magvéi napraforgóknál a legtöbb évben nem 
szükséges a szabadban való szárítás a nappali órákban, 
ezeknek teljesen elegendő a gondos magtári kezelés. 
Ha azonban mesterséges szárítóval rendelkezünk, 
ez cselben a fehér napraforgó sem igényli a sok, apró­
lékos munkával járó szárítást a szabadban.

A magtár! kezelés alatt 3—4 havi eltartás után 
a korán érő fajták magja 10—12%-ot, a későn érőké
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i

pedig lő—20%-o-t is veszít súlyából. Ezt olyan mód» 
kelt érteimc/irímk, hogy szeptember végén vjl 
október elején a lányul öl kivert meg január-fcbiw 
havára az előbb jelzett sűlyvt -zt< séget szenvedi # 
fajták és a bt éledés szerint, amelyet viszont az eevri 
évek őszi időjárása erősen befolyások

A tiszántúli vidék viszonyaihoz mérten a koránek 
fajták magtermését kát. hoídankint 8—40 
érőkét 12—16 q-vaí i. I- /!, m, de ez 
a kirostált és a magtárba vitt friss magra vongp 
kozott. Ebből a terméstől január-február haváraif 
jelzett százalékot le kell venni és tz a súly veszteséi 
a napraforgómag magtári kezelését kérheti. Hiszen •, 
keresikt delem azért is jvgxzi nagyobb árén a jói ui| : 
február havi eladásokat, mint a now min r-uklébtr 
haviakat.

A napraforgó szárt érmés v értékes kuítémiysg esi 
kihányás jó i tize lő az alföldi búbos kt menet1 k bei; 
Az alacsony szárú fajták szár!vrinese 20—30 q. ^ 
magasszáiúakt 30 - 10 ej közölt s/uki-l! változni. %

Az alacsony szár ú fajtáknál a műnk ss felemel 
kézével először h vágja a tányért is ezután -i tinit. > 
mag kiverése és betakarít;Ua a magtárba. A n.unkát 
elvégzése után a szárakat .ásóval gyök<n siói t gyüti 
emelik ki, mint mondani szokták : „kiírt ják a napák 
forgót,“. Ennek előnyt, az, hogy így a szántással 
nincsen sok baj és nem szükséges a gyökértövek küíjp 
összeszedése a szántás után.

A magasszárú fajtáknál azonban a L cmagasrbe. 
fériimv.nl,ás sem éri el a tányért, ezeknél tehát úgy 
szőkítik eljárni, hege először tőben 1cvágják a szárai 
' vigyá.-.va a tányérra, rendes sorokba rakják a ks 

vágott napralorgőf ; ennek megtört ente utón törtéé■ 
Ilik a tányérok leszedése és a mag kivi rése. Ez csel bt fi 
szárítás után szükséges külön össze > z< dni a gyökér- 
töveket, amit úgy keli megoldani, hogy az őszi szántási 
nem szabad elmulasztanunk, mert fente«, hegy 
talajukat átjárja a fagy és az. ily módon mtgpmhcnxí- 
tott talajban tavasszal az eh«wíogasolé:..k alkalmává; 
jól kiszedhető a gyökeres napraforgóiő.

GAZDASÁGI NOVO" VT AN.
Rovat vezető : Szabó Zoltán dr.

Méuv egyszer a vetőmagismcretről 
és vetőmagvizsgálatról.

his: Oaalsskn József dr."
Mándi Múrtdy György dr. egye-U mi tanársegéd s 

„Köztelek“ folyó évi 211. számában foglalkozik „A mag­
ismeret és a magvizsgáhit helye a > zakók tat áshaiVg 
című, a „Köztelek" 23. számában megjelent cikkemmel,: 
Sajnálattal állapítja meg, hogy nem ismertm — mert j 
nem említem —az egyetemi szakoktatás keretén belül; 
a magvizsgálati ismeretek teljesítéséi célzó inti/ki : 
déseket.

Sietek u hozzászólót megity ugisdni. hogy az.; 
említett magántanári kollégiumot magam is végig#: 
hallgattam. Hogy ezt nem említettem, ennek oka az|§ 
hogy tárgyalási inban az egyetemi oktatást nemi 
szándékoztam bevonni egyrészt, mert az egyetemi; 
oktatás természetszerűen a tudományok egyetemét y 
kell hogy felölelje, s így ennek bírálat ál a mm érzem 
illetékesnek magamat, másrészt, mert a gyakorlati 
gazdák legnagyobb része (akiknek legclsősőrban van ; 
napról-napra szükségük alapos mag- és magvizsgálati:1 
ismeretekre) nem az egyetemről, hanem a többi,- 
különféle fokozatú szakiskoláról keiül ki. Hozzá-£ 
teszem még, hogy az említ el t magántanári kollégium, 
hallgatása nem lévén körilező, 1 ág: hb haUKt nem is? 
fejthet ki. J

Cikkemben magam is állítom, lu gj a közép- es# 
felsőfokú szakiskoláik tanárai is foglalkozni k a mag-j 
ismerettel, rendszerint a növénytermelés keretében.5 
dv a főtárgy kiterjedt volta erre rendszerint csak.: 
futólagos kitérést enged meg.

A M. Kir. Vetőmagvizsgáló Alk írási’í k mm egy-1 
szer volt módjában tapasztalni, hegy képzelt gazdák 
— még akkor is, ha az. egyetemen végeztek — milyen j

z megszünteti a beáztatott takarmány dohosodásáí, penészesedését

Számos nagv .iradalom kitűnő véleményét és részletes 
i < m ért e t ö i é t d (i m e n te s e n k ü l d j ü k k é r v s éré.

Növényvédelmi és Mezőgazdasági

ffilnilapesf, IV., «éK-lasa.l «>»•*$*<* ss. 5S-
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kevéssé tájékozottak a magismeret, magvizsgálat, 
valamint a magvak íorgal ombahoza tál a körüli problé­
mák terén. Nyilvánvaló tehát, hogy a mai állapot 
;.em kielégítő, főként pedig nem elegendő, ha ezeket 
csak az egyetemen ismertetik, még akkor sem, ha azt 
olyan kiváló szaktekintélyek végzik, mint Szabó 
Zoltán dr. professzor és munkatársai, bár örömmel 
olvastam, hogy éppen Szabó Zoltán dr. növénytani 
intézete ezidén a növénytani gyakorlatok tanmenetét 
a magismeret és vizsgálat előnyére Kibővítette.

De még jobban kitűnik a mai állapot ki m m 
elégítő volta, ha. arra gondolunk, amire cikkem meg­
írásakor elsősorban gondoltam, hogy .a gazdasági élet 
folyamatban lévő átállítása mennyi érvényesülési 
lehetőséget kínál azok számára, a Kik a vetőmagvak 

• " Utasa és forgalombahozatala terén
rílak, s akiket nem annyira az egvete- 

kizárólag csak a többi alsóbb- 
tási intézmények kapuinál

ísga
ismeretekké

q. fi mek tá j étián de szinte i
»Hozni, fc fokú gaz-dósági szakokfi 1« Hu, várba iuniic! Mert remélorténík J Gvöfö;V <!r. is egyetért
v munkái k a gyakorlati éle
ől t gyúfi nemze ti cél. amelyért s

tatnak tartom.

vág ismeret, a veto­
's egyáltalában nem 
vilii kapcsolatokat 

ilmas arra. 
két

! adunk helyt vatunkt,an olyan köz 
v. tőtn lüisiner. t tanításának ügyét 

un i, az.m a néz den vagyok, hogy a vctii- 
•I z i tárggyá kellene lenni az egyetemen, 
ikadáíva volt a hallgatók tanrendjének 
■i 'se, másfelől pedig az a nézet, hogy a 
-z.-rint különböző irányban specializálód 

;i külön!,* <vn Vvt<>magisnü*rvtt(*l kíván 
:: *. ó í, a vetiímagxizsgálatban kíván

>t hlllíasson és a 1 «buat u inmi foglal- 
ziráiiybm ■> zz.- tanulmányait. A tót,hí, 
kú - ; ii: pz - bizony nagyon hiányos
:n. Romlvezetfi.

A Gazdik Biztosító Szövetkezete se» öncél, 
hanem eszköz a gazdaíársadalom kezében, bizto­
sítási érdekeinek védelmében. Karteles kívül. 

(Tűz-, jég., állat», élet» stk biztosítás.)
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velem, hogy a magyar ifjú- 
ire való nevelése olyan szent 
kraszállni, sőt. a síkraszállásl 

támogatni is hazafiúi kötelesség.
Ezért csak nivízisnié le illetem előbbi cikkem kon 

k i uziójár - hogy .magismeretnek es magvizs^áiatnak 
mindé ufók ű gazdásági szakiskolában külön tárgyként 
va ló előadását a magértékcsítés, sőt a növénytermelés 
szempontiáíiól is igen fontos fel 

Ellentétben Mamii/ György 
vagyok arról győződve, hogy a 
mag,vizsgálat is ve t omugvrtékési 
..vgvoldalú és magasabb szlnv 
nélkülöző“ tárgykör, de egymagában is alkalma 
hogy azt rendes kötelező tárgyként még he 
«•rónál nagyobb óraszámmal is előadhassák.

Egy ébkén! hálásan köszönöm Mámig György dr. 
../íves i s/Pt. vidék o. ne. vl mólód adott arra, hogy 
a vetöiriagvizsgálat közérdekű, de elég mostohán 
kezelt ügyet tisztán hazafias érdekből mégegyszer 
a nvilvánosság elé tárhassam.*)

TAKARMÁNYOZÁS
ÉS

ÁLLATÉLETTAN.
Rovatvezető: Weiser István dr.

ívta; Wejsér István dr.
Az országnak azokon a részein, ahol az árvíz 

az ősziekben nagyobb kár! lett, ezek helyébe első­
sorban kölest vetettek. Rövid, 70—90 napos tenyész­
nie je folytán másodterménynek igen alkalmas és 
mivel kikelve a szárazságot jól bírja, mélyebb vidéken 
rendszerint jő termést ad. A költs ebben az évben 
fokozott, jelentőségű. Nemcsak emberi táplálkozásra 
fogják felhasználni, hanem a takarmányszükség 
miatt mint abraknak is nagy lesz a jelentősége.

Beérése, vetésétől függően, augusztus elejétől 
szeptember közepéig tart. Mivel érése egyenlőtlen, 
az aratás helyes idejét elég nehéz eltalálni. Nem 
szabad iújkorán aratni, mert a mag könnyen össze­
zsugorodik és gyorsan fülled, ha pedig tölkésőn 
kaszáljuk a szemek egyrészt kipereg. Legcélszerűbb 
az aratást akkor kezdeni, amikor a legérettebb 
Algákból a mag peregni kezd. Mivel nemcsak a mag, 
hanem a szalma is hamar fülled, a köles csépié sét 
n«.-m csaltad lálságosán halasztani, Különösen, ha az 
időjárás esős. Olt. ahol ez lehetséges, ilyenkor érdemes 
eresz alatt kiteregetni és így megszárítani. Üszkösö­
dés! hajlamát a csépit síiéi is tekintetbe kell venni, 
mert az üszkös szemek pora a tiszta kulcsszemeket 
is belepi. Erre való tekintettel, a kicsépelt szemeket 
a dobból tisztítás nélkül, közvetlenül kieresztjük, 
hogy az üszkös szemek szétporlására ne legyen 
alkalom.

A köles közepes mennyiségű fehérjét, de sok 
szénhidrátot (keményítőt) tartalmazó takarmány. 
A nálunk termesztett féleségének átlagos összetétele 
a következő
Víztartalom .. 
Nyers fehérje . 
Nvers zsír........

130%
10-3%

Xye r-srost.........  8 7%
Nil rogé nme ntcs 

kivonható anyag 58-9%
Ásványi anyag.. P7%

Nitrogéntartalmú anyagainak 94%-a jól emészt­
hető, valódi fehér je, úgyhogy emészthető fehérje- 
tartalma állagban 7-3%. Tokaiinán vérteké ICO kg- 
kint 5trS kg keményítőért éknek íe lel meg. Hogy ez. az 
érték a fehérjék, a zsír, és a szénhidrátok igen jó 
emészthet őse- gé re való tekint eltel aránylag alacsony, 
annak kizáróan a szemel borító héj az oka. A köles- 
héjnak, amelyet megőrölve, helytelenül köleskorpának 
neveznek —ami a gazdát könnyen megtévesztheti — 
nincs t akarmánvértékc.

Átlagos nyers kémiai összetétele a következő:

Víztartalom .... 13-0% Nyersrost.......... 46-5%
Nyers fehérje ... l.\8% Nitrogénmentes
Nyers zsír .......... 2 3% kivonh, anyag . 23 9%

Ásványi anyag . 9 *3%

A $6 o%-nyi nyersrost erősen elíásodoU és sok 
kova savat tartalmaz. Megrágása és az emésztő­
csatornán való továbbítása annyi energiába kerül, 
hogy ezt nem fedezi a köleshéjból felszívódott többi 
táplálóanyagban foglalt kémiai energia, umiéri a 
köleshéj takarmánijértéke negativ. 100 kg köleshéjnak 
a szájból a végbélig való továbbítása a rágás és emész­
tés munkájával, a vele együtt etetett takarmányból 
kereken 5 kg kemcnyitőértékit fogyaszt, amin nem 
sokat segít a költ síié j megértése.

A mondották kívánatossá teszik az ezt-vi köles- 
termés olyan malomipari feldolgozását, hogy u le- 
hántoll köleshéj megőrülve ne egymagában kerüljön 
forgalomba, hanem nemcsak a szemek fényezésénél 
nyert fénylisztct, hanem a nyersköles osztályozásánál 
nyert apró kölesszemeket és egyéb magvakat finomra 
megőrölve keverjék a héjhoz. Az így nyert keverék 
luk ármányért éke meghaladná a mostani kiőrlésű 
búzakorpa táplálóért ékét és a köleskopra elnevezés 
jogosan megilletné.

A köles-szénül mindig mcgdarálva etetjük, mert 
a meg nem rágott szemek könnyen emésztetlen álla­
potban kerülnek a bélsárba. Ló abrakjában a zab- 
adag felét is pótolhatjuk köles darával, fejőstehén 
pót abrakjában pedig 30%-ig igen eredményesen 
használható. Túlságosan nagy adagok a vajat erősen 
me gpuhít ják. Olyan keverékből, amelyet 25%-os 
arányban kölesdarából, lucerna]iszibői, kukorica- és 
mipraforgópogácsa darájából készítünk,az alaptakar 
mányon felül minden kg lej előállítására 40 deka 
elegendő.

A köles szalmája az értékesebb szalmák közé­
tartozik, amennyiben takarmányértéke átlagban 
2V5 keményítőért ék, ebben 1 -2% emészthető fehér 
jövel. Lágysága miatt nem lóval, hanem tehénnel 
etetjük, még pedig üszkös volta esetén szecskázva, 
pácoltam A köles csépié sénél nyert pelyva takarmány - 
értéke valamivel kisebb a szalmáénál, amennyiben 
keményitőértékv átlagban 19. ebben 1*2% emészt­
hető fehérjével. Ha a pelyva a cséplés folyamán íál­
ságosai» üszkössé vált volna, úgy etetését célszérű 
mellőzni.

Minden gazdának a helye a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetében van. Karteien kívül 
(Tűz», jég», állat«, élet* stb. biztosítás.)
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GAZDASÁGI ROVARTAN.
Rovatvezető: Kadoesa Gyula dr.

Máktermesztésünk veszedelme.
ír l.ryány (időn.

Több gazdától hallottam, hogy az utolsó évek 
máktermése nem volt kielégítő. Magam is ezt tapasz­
taltam. Ennek okát abban kereshet jük, hogy hazánk­
ban veszedelmesen elszaporodtak a máknak azok a 
rovarkártevői, amelyek petéiket a mákfejbe tojjék 
és abban ; kikelő lárvák a fejlődő magot pusztítják, 
ilyen : a mdkgvbacslcgy (Cegklomyiá papaveris Winn.) 
piros szinfi lárvája és a mákormnmjos vagy más­
néven wákho'júr (Ceiithorrhynehus macula alba Hbst.) 
barnásiejű fehértestű lárvája. Különösen utóbbinak 
kártétele olyan gyakori és nagymértékű, hogy emiatt 
már számos gazdaságban kellett felhagyni a mák 
termesztésével, ha nem is örök időkre, de legalább is 
egynéhány esztendőre.

Mielőtt a mákbogárnak eddig leküzdhetetlen ve­
szedelmével bővebben foglalkoznék, rá kell mutat­
nom arra is, hogy igen sok esetben nem a rovar­
károk felezik meg mák!érmésünkét, hanem gyakran 
az elkésett vetés, nemkülönben a kedvezőtlen, esős 
időjárás.

A mákvetéssel sietnünk kell. Nem hiába mondja 
a közmondás, hogy : „a mákot hóra kell vetni", 
amit nem szabad természetesen szóról-szóra értel­
mezni, mert ez inkább csak annak kifejezője, hogy 
a mák korai vetést kíván. Az igaz, hogy a mák­
vetéssel sietnünk keli, de az agy önsiet és sem válik 
előnyére, nem válik javára fejlődésének. Aki túl- 
korán véli el mákját, még mielőtt a talaj kellően 
felmelegedne, annak elvetett vetőmagja sokáig tét­
lenül hever a földben. Eközben a talaj annyira 
összenyomódik, sőt gyakran még a mák kikelése 
elölt kigyomosodik, hogy emiatt a melegebb idők 
beálltával csak hiányos és kínlódó kelést kapunk. 
Be kell tehát várnunk azt az időt, amikor a talaj 
olyan művelési állapotba hozható és annyira fel­
melegedett, hogy abban a mag legkésőbb 14 nap 
alatt kikelhet. Annyival is inkább meg kell várnunk 
az idő bizonyos felmelegedését, mert a mák nem 
100%-ig fagybiztos, különösen nem a kikelés, vagy 
a csírázás idejében. Ha a csírázó vagy kikelő mák- 
vetési erősebb ufófagy éri, a zsenge mák növény ke 
nu-gptrzsciődik, megfeketedik, megfagy. Viszont kés­
nünk sem szabad a mák vetésével. Magam is tapasz­
taltam, hogy a vetésnek csak két heti késése is a 
mák fejlődésén — az egész életén át — meglátszik, 
a tokszámok megkevrsbednek, a tokok kisebbre 
fejlődnek, a mákbogár kártétele nagyobb és vég­
eredményben a magtermés kisebb lesz.

Az időjárás is nagyban befolyásolja mák termésünk 
nagyságát. Ezt egyébként minden növényre el­
mondhatjuk. Nemcsak a vetés utáni időjárásra vonat­
kozik ez, hanem különösen a teljes virágzás idejében 
uralkodó időjárásra, amely igen kritikus a mák- 
termésre. Ha a mák virágzása idején tartós az esőzés, 
nem tudnak a virágok jól megtermékenyülni, aminek 
káros következménye abban jelentkezik, hogy bár 
nagyra fejlődnek ki a tokok, azokban mégis alig 
van mag, inkább csak barna színű, meg nem ter­
mékenyült magcsira.

Hála Istennek, ezek a rendellenességek ritkábbak. 
Annál nagyobb mértékben találkozunk a mákbogár 
forme .scsökkeni ő kártételé vei, ami ellen a mai napig 
nem tudunk sikerrel védekezni. Szaki adósaink már 
évtizedek óta foglalkoznak ennek a kérdésnek meg­
oldásával, hogy v veszedelmes rovar kártételét ki­
küszöböljék, vagy legalább is csökkentsék, de eddig 
ez a fáradozásuk eredménytelen maradi. A kártevő 
terjed és kártétele mindinkább nagyobbodik, annyira, 
hogy mar félnünk keil attól, hogy a máktermesztés­
sel — ha nem is az egész országban, de főként a 
jobban fertőzött gazdaságokban — égv időre fel 
kell hagynunk.

Különféle vegyszerek alkalmazásával próbálkoz­
tam a mákbogár ellen védekezni, minden siker nél­
kül, A megtámadott mákfejnek összegyűjtése és 
trágya lé-be fojtása nem vezetett célhoz. Legtöbbet 
segít a bajon a bogár szedése, de ezt csak kicsinyben 
lehel végrehajtani. Tvnyészkert cinben a bimbózás 
idejétől kezdve a virágzás végéig, kezdetben foly­

tonosan, később naponta kétszer-háromszor át jára­
tom gyerekekkel máktenyésztörzseimet. A gyerekek 
a mákhogaral üres üvegcsékbe gyűjtik. Csak így 
vagyok képes megfertőzött tenyészt:értemben a mákot 
mentesíteni a teljes tönkre menéstől, illetve így áll 
módomban a legkisebbre csökkenteni a mákbogár 
kártételét. Ezt azonban a nagybani máktermesztés­
nél, különösen a mai drága napszámbérek mellett, 
50—60 holdas táblákon végreliatani nem lehet. Az 
ajánlott csalogató vetés, avagy a tábla széleinek 
olyan növénnyel való bevetése, amely nem kedves 
a mákbogárnak, mint p). a kori an d< r. a kender, 
stb. nem sokat használ. Itt említem meg, begy ki­
próbáltam Dworok Károly kartársamnak védekezési 
módját is. vagyis a virágzás előtti időben a mák­
földnek naf Minim! való be szórását, de ez sem veze­
teti eredményre. Annak ellenére, hogy a mákbogár 
szedése sokba kerül, mégis csak azt ajánlhatom 
gazdatársaimnak, hogy legalább a máktábla széleit 
járassák meg naponta többször (virágzás idején akár 
egész napon át) bogárszedő gyerekekkel. Különösen 
és gondosabban szedessék azt az oldalt, amelyiken 
a mákbogár nagyobb mértékben található.

Talán nem is kellene hangsúlyoznom, hogy olt, 
ahol a mákbogár kártétele elhatalmasodott, kövessük 
azt a szabályt, hogy a következő évjáratban az 
előző év máktáblájától legtávolabb fekvő táblán 
termeljük a mákot. Ez a legkevesebb, amit meg keli 
tennünk a mákbogár ellen. De ahol ez sem használ, 
ott pár évre fel kell hagynunk a mák termesztésével. 
Ezenkívül olt. ahol a máktermesztéshez a feltételek 
megvannak és a terület nincsen fertőzve mákbogurrál, 
ahol eddig mákot nem termesztettek, kell beállítani 
termesztését.

Mivel a mák ára az utóbbi esztendőkben meg­
lehetősen kedvező, a gazda nehezen mond le a mák­
termesztésről. Ezért kell behatóbban foglalkoznunk 
a mákbogár elleni küzdelemmel és ezúton is fel­
kérem szaktudósainkat, hogy foglalkozzanak többet 
ezzel a veszedelmes rovarkártevővel. Ne nyugodjanak 
bele abba, hogy nincsen olyan vegyszer, nincsen 
olyan védekezési eljárás, amellyel sikert sin tudunk 
védekezni ellene. De felkért m gazdatársaimat is, 
hogy eljárásukat, amennyiben sikerült védekezniük 
e kártevő ellen, ismertessék a „Közlelek“-htn.

Én már mindent megpróbáltam, sajnos eredmény 
nélkül. Két év előtt kipróbáltam többek között a 
Poleo porozószert, de nem használt semmit. Az 
utolsó esztendőben felkértem a C'hinein gyárat is, 
hogy küldjön nekem valami jó vegyszert. Sajnos, 
nevezett vegyi gyár sím tudott ilyennel szolgálni, 
bár kipróbálásra ajánlotta és meg is küldte a „B“ 
jelzésű port es az Arzola-Darsin pépet. Annak ellenére, 
hogy kísérőlevelében hangsúlyozta, hogy a mák- 
bogár ellen komolyabb eredményt nim tudott elérni 
•— noha Eszterházán több éven át folytatott ez- 
irányú kísérletet , mégis a megküldött vegyszereket 
kipróbáltam és ezek használatánál észlelt tapasz­
talataimat a következőkben ismertetem:

1939-ben tenyészetünkben —ahol a hatvani kék­
mákot nemesítem 100—ICO D-méteres parcellákon 
állítottam he a kísérletet. A mákbogarak még a 
virágzás előtt, vagyis június 5-én jelentkeztek. A vi­
rágzás kezdete június 9-én volt. Június 11-én jelent­
kezett -a mákbogár párzási ideje. Ebben az. időben 
és előtte a mák bogarak a virágszárat meglehetős 
hosszú, de sekély válj úalakú menetben megrágták. 
Miután a Chinesin gyártól kapott vegyszer csak 
június 17-én érkezett meg és 18-án egész nap esett 
az eső, csak 19-én kezdtem meg alkalmazását. Az 
első permetezést, illetve porozást június 19-én borult 
és szeles időben hajtottam végre, amikor az első 
virágok már eh iráezottak. A „//'-porral való poro­
zás — a szeles idő ellenére —jól mint, de* az Arzola- 
Darsin permetezés vsak egyoldalú permetct ered­
ményezett.

Nyolc parcellán hajlottam végre a kísérletet és 
pedig : az 1. és az 5. parcellát 1%-os Arzola-Darsin 
pép oldatával 3 naponkint permeteztük. A 2, és 
a 6. parcellát 3 naponkint a következő oldattal 
permeteztük : 100 liter vízben % kg káliszappan 
vs Tj kg „B"-por. A 3. és a 7. parcellát szórózacskói> 
hói tiszta ,,//“-porral poroztuk, úgyhogy a máktokok 
mindig porozottak legyenek. A i. és a 8. parcellán 
nem használtunk vegyszert, csak a bogarakat szedtük.

A permet főként a levélen jól mutatkozott, a 
tokokon csak egyoldalúan. A virágba sem a por.

20-án 21-én 22-én

67 39 18 bogár

26 28 92 „

37 31 13 „

31 2<i 12 „

sem a permet nem hatolt be. Sajnos, a kísérletet 
a vegyszerek késő érkezése és az esős időjárás miatt 
csak későn állíthattam be, amikor már a xnákbogarak 
az állandó szedés következtében kissé megfogyat­
koztak, Ugyanis egy héten át állandóan 6 fiúval és 
egy felügyelővel szedtük a mák bogarat és az 1606 
D-inéter területről több mint egy liter bogarat 
szedtünk össze. A permetezésre vonatkozóan az a 
kifogásom, hogy a virágszárra, ahol a bogár rágott, 
alig tapadt permet cs az a kevés, ami odaiapadi, 
az is csak egyoldalú volt, részint a széljárás, részint 
a permetező-gépnek csak egy oldalról való használ- 
hatósága miatt. Sűrű és nagynövésű máktáblákon 
nem is tudom elképzelni a permet ezés sikeres keresztül­
vitelét, Hacsak nem vetjük a mákot olyan széles 
sorokba, hogy a sorközökben a háti permetezővel 
dolgozó munkás zavartalanul végigjárhasson. A por­
hó] kevés tapadt a tokokra.

Legtöbb bogár június 17-én és 18-án, vagyis a 
permetezés és porozás előtti napon volt. A permetezés 
illetve porozás utáni napon, vagyis június 20-tól 
kezdve az egyes parcellákon a következő számú 
bogarakat szedtük :

június június június

. 7, 1. és 5. parcelláról (Arsala—-
Darsin) átlag ..................

a 2. és 6. parcelláról (,,Beper­
eld alt al) átlag ..........................

a ,3. és 7. parcelláról (porozva „B“
potf.il) átlag ..............................

I ■). H, parcelláról (vegyszer
nélkül) átlag.............

E számokból semmi rendszerességei nem tudok 
kivenni. Legfeljebb azt, hogy a legtöbb bogár az 
Arsola-Darsin-nal permetezett parcellákon mutat­
kozott, jeléül annak, hogy ez a permetezés nem sokat 
használt. Elhullott bogarat sem itt, sem más par­
cellákon nem találtam.

Június 27-én a mákbogár még mindig feltalál­
ható volt, bár kisebb számmal a harmadlagos virá­
gokon. Július 8-án, amikor már civirágzott a mák, 
csak elvétve találtam bogarat. Ellenben egy távolabbi 
másodvetésű és későbben virágzó mák parcellán még 
július 10-én s találtam nagyszámmal mákbogarat. 
Ebből arra következtetek, hegy a mákbogár hosszú 
életű, vagy különböző kelésű. Ezért hosszú ideig 
kell ellene védekezni, főleg a mák virágzása idején. 
Ebből megérthetjük, hogy a máknak őszi vetése 
abból a célból, hogy kikerüljük, avagy csökkentsük 
a mákbogár kártételét, jelentőséggel nem bír, de 
nem is vihető keresztül a jelenlegi mákfajtákkal 
azért, mert ezek nem télállók, illetve csak bizonyos 
fejlődési állapotban bírják ki a telet, amely állapotot 
mi gazdák nem szabályozhatunk. Ugyanis az, hogy 
milyen fejlődési állapotban keiül az őszi vetésű 
mák a télbe, az elsősorban az időjárástól függ. Meg­
próbáltam a máknak őszi mákká való kinemesítését, 
de ezzel nem értem el eredményt. Célom az volt, 
hogy a mák korábbi vírágoztatásával kikerüljem a 
bogárinváziót. Azonban úgy látom, hogy még így 
sem v olnánk képesek menekülni a mákbogár kártéte­
létől. Mert ha az őszi mák egy héttel előbb v irágozna 
is, a mákbogár akkorra már várja a mák virágzását.

A sziromlevele k leszakítása sem vezet eredményhez. 
Ezt az eljárást több éven át kipróbáltam. Igaz,, hogy 
ezzel azt nyerjük el, hogy a mákbogár mm bír meg­
bújni a virágltvélek között és nun tud megpihenni 
azon, de kártétele így nem küszöbölhető ki, legfeljebb 
csak csökkenthető, amely csökkenés nincsen arány­
ban az erre fordított murikaköltse gge 1. A szirom­
levelek eltávolításának terme restikként ő hatását is 
tapasztalom, mert a mák nem tisztán önt érméké nv ülő, 
hantm főleg rovartcrmékuiyitésre van berendezve. 
Hogyha a mák virágszirmait eltávolítjuk, úgy észlel­
tem. a méhek jóval kisebb mértekben keresik fel 
a máktáblát. Tehát a virágok megtermékenyítése 
kisebb mértékű.

Feltétlenül olyan termesztési eljárást kellene követ - 
nünk, amellyel a kártételt tetemesen csökkent hetiük, 
de a termést ne veszélyeztessük, illetve az ne kerüljön 
nagy kiadásba. Egyelőre ilyent eddig nem ismerünk. 
Sajnos, nem ismerünk olyan védekezési eljárást, 
olyan vegyszert sem, amely a mákbogár kártétele 
ellen megvédjen- Erre azonban fölötte nagy szük­
ségünk van. Nagy haszna lenne ebből a mezőgazda­
ságnak. Ezért szükséet s,hegy a vegyigyárak hihető

MUHAR, 5 KÖLES, POHÁNKA
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baja foglalkozzanak ezzel a kérdéssel. H i az eddigi 
kísérletek nem sikerültek, kell hogy újabb kísérlete­
ket állítsanak be. Ne csüggedjenek az eddigi ered­
ménytelenségekért. Ha a répabogár ellen megtalálták 
a biztos védekezést, akkor a mákbogár ellen is meg 
kell találni. Addig is, amíg ez megtörténik, kérem 
gazdatársaimat, hogy esetlegesen sikerrel használ­
ható védekezési eljárásukat ne tartsák „véka alatt“, 
hanem ismertessék a „Köztelek" olvasóival, mert 
ezzel csak használnak gazdatársaiknak és hazánk 
mezőgazdaságának.

Törvények és rendeleiek.
Rovatvezető; Mut sehen backer Emil dr.

\z 1941/12. gazdasági év gabonaárai.
Folyó hó 6-án jelent meg a hivatalos lapban a 4990, M. E.

számú kormányrendelet egyes mezőgazdasági termények leg­
magasabb árának az 1941:42. gazdasági évre szóló érvénnyel 
faiéi m iái lapít áfáról. A rendelet egyelőre a búza, rozs, két­
szeres. takarmányárpa, kopaszárpa és a zab egész évre szóló 
árát, továbbá a májusi szemes kukorica, az Ella burgonya 
őszi és a vegyes kistermelői clrokszakáll őszi legmagasabb 
termelői arát állapította meg, mé- pc-djS általában a mező- 
gazdasági érdekképviseletek előterjesztette javaslatoknak 
megfelelő szinten.

Ezzel megkezdődött a kormány által kilátásba helyezett 
és a mezőgazdasági termények árszínvonalát egységesen és 
arányosan szabályozni hivatott rendelkezések közzététele 
és ezt az első árrendeletet a közellátási miniszter ismételt 
kijelentései szerint rövidesen kóv. tnj fog jak a többi legfonto­
sabb mezőgazdasági termény árát „z első ármegállapítások­
hoz arányi .-it\a szanályozii rendelkezések. Az első árrende- 
letben a kvnyérmativak és a takarmánvozns céljára szolgáló 
gabonafélék megállapított ara között, úgyszintén a búza és 
a rozs ára közölt helyesebb az arány, mint amiiul a múlt évi 
ármegállapításba# fennállott, s remélhető, hogy az, idén el 
is lesznek kerülhetők a tavalyi helytelen ármegállapításoknak 
közellátási szempontból annyira káros, az OMGE állal annak­
idején előre, de hasztalanul jelzett következményei.

Az. eddiyi árinegállapítási rendszerrel szemben lényeges 
változást jelent az, hogy a gabonaárak az egész évre egy­
ségesen állapíttattak meg, mégpedig az ország minden vasúti 
vagy hajózási feladó állomására azonos tételbe«. A kenyér- 
nuigvak egyidejűleg legmagasabbnak és legalacsonyabbnak 
tekintendő ára évközben a gabonaforgalmat szabályozó, 
lapunk múlt számában ismertetett rendelet értelmében csak 
annyiban változik, hogy az a termelő, aki búza, rozs vagy 
kétszeres ív! ■ ‘ et folyó évi október 31-ig közellátás céljára 
fel pem ajánlja, november 1-től fogva e terményeiért csuk 
ioeo-k:il alacsonyabb utat kophat. A szabályszerűen {el­
ajánlott, de október 31-ig a gazdától át nem vett és el nem 
szállított, továbbra is a gazda magtárában tároló termények 
raktározásáért, kezeléséért, őrzéséért,biztosításáért, beszára- 
dásáért, valamint az időközi kamatkülönbözetért a gazdát 
megillető kárpótlásról, illetőleg havonkint lépcsőzetesen 
emelkedő ártöbbletről a rendelet nem intézkedik, de ez bízó 
nyára később fog pótoltatni, mert be zen ni . n költségtöbb­
letről v.m szó, amelyért a terményfeleslegét a szabályszerű 
határidőben falajánló gazdát mindenesetre megilleti u mél­
tányos kárpótlás. Xanak pedig, hogy a kenyérmagvak ára 
minden vasúti vagy hajózási feladóállomásra egységesen 
állapíttatott meg, az a következménye, hogy ezentúl a piac­
tól nagyobb távolságra fekvő és magasabb fuvardijterhet 
viselő gazdaságok sem rövidülnek meg. hanem a kedvezőbb 
fekvésű s eddjg ennek előnyét élvezett gazdaságokkal azonos 
értékesíti-.i feltételek reájuk nézve érvényesülnek, míg a 
vas út i és hajózási fuvardíjakat valamely közös elszámolási 
alap fogja nyilván a közösség terhére fedezni.

Az is megfelel a mezőgazdasápi érdekeltségek javaslatá­
nak, hogy a kormány a rozs árátmétermázsánkint csak 2 pen­
gővel alacsonyabban állapította meg, mint a búzáét, hogy ily 
módon biztosíttassák lehetőin az egész rozstermésnek ki­
záróan emberi táplálkozásra való felhasználása, széniben a 
múlt évben szerzett tapaszt illatokkal, amikor a korpánál és a 
takarmánylisztnél :d .csonyabbra megállapított rozsár a 
rozstermés eléggé számottevő részének feltakarmáilyozására 
csábította azokat, akiket lelkiismeretűk nem tartott vissza 
a takarmányozási tilalom megszegésétől.

A 4990, M, E. számú kormányrendelet rendelkezéseit az 
alábbiakban ismertetjük :

1. $. (1! Az 19-tl. évben termeli 78k.u-os hl-súlyúszokvány- 
minőségű búza termelői ára az ország bármely feladó állomá­
sán 100 ks-kint 39 pengő. Az 1941. évi október 31. napjáig 
fel nem ajánlott búzafelesleSért november 1-től kezdve a 
gabona vásárlására jogosult szerv a hatóságilag megállapí­
tott árnál csak 10%-kal kisebb árat fizethet, kivéve, ha a vám- 
őrlésre jogosult a gabonalap hivatalos bejegyzése szerint az

említett időpont után megszerzett gabonát a megszerzéstől 
számított. 30 na]) alatt vételre felajánlja.

(-Mii a búza hl-sulya , 8 kg-nál alacsonyabb vagy maga- 
salib, a kővetkező árkülönbözetet kell alkalmazni; ‘

a) A <8 k2-nái kisebb hl-súlyú búzáért 70 kg M-súlyig 
30 pem;ős árból stilyhiány ki I - - gra m mou k int 1--!% le­

vonást kell alkalmazni, 70 kg-nál kisebb hl-súlyú búza szállí­
tású esetében pedig az értékcsökkenésnek 8%-ot meghaladó 
mervv a szállító és átvevő közti megállapodás tárgya, 

ó ; A 8« kg-nal magasabb hl súlyú búza ára métermázsán- 
1 pengővel, a 81 kg-nál magasabb hl súlyú búza ára- 

pedd metermázsánkint 1-50 pengővel magasabb a 30 pengős 
árnál, ha a búza kifogástalan egészségi állapotú, csira-, doh 
ts aszögmentes. legfeljebb 2% poloskaszúrt szemet. i*í, rial 
nem több idegen anyagot tartalmaz cs a szemek túlnyomóan 
acélosak, egyöntetű nagyságúak, teltségűek és aptkúak, 
(A ,9 kg hl-súlyú búzáról a rendi let ugyan nem szói. de 
értelem szerint 30-50 pengő kell hogy legyen az ára.)'

<3) A fentebb megállapított árlevonásokat, illetőleg fel­
árakéi a malmok is kötelesek alkalmazni, a felárakat azonban 
az öriéroényárakbao nem érvényesíthetik. (Megjegyzendő 
hog> az egységes lisztárakat a kormány külön rendeletben 
fogja megszabni a kenyér árával együtt.)

2. / fi) A folyó évben termett 7t kg hl súlyú szokvány- 
minőségű rozs termelői ára az ország bármely feladóállomásán 
UH) kg-Kiiit 28—- P. A folyó évi október 3l-ig fel nem aján­
lott rozsfeleslegért címéi csak i0%-kal alacsonyabb úr fizet­
hető.

(2t A metermázsánkint! 28.... pengős árhoz semmiféle
címen sem szabad felárat számítani.

le) A 03—71 kg hl-súlyú rozsért a 28— pengős árból 
súlyiiiány-kilogrummonkint 1—1 e -ot le kell vonni, a 8%-on 
túlmenő súlyhiány esetén pedig az értékcsökkenés meg­
állapítása a szállító és átvevő közötti megállapodás tárgya, 

§, A kétszeres ára azonos a rozs árával és a súlvhiány 
esetén is ugyanazok a levonások alkalmazandók.

4. §. (!) A folyó évb-,-11 termett, legalább ti;") ,kg hl-súlyú 
la takarmányárpa legmagasabb termelői ára az rlábh fel­
sorolt állomásokon (paritásos csomópontokon) az egész 
gazdasági évre metermázsánkint a következő :'

Budapest........................................................  24-50 pengő
Dós ................................................................ 24-50 .,
Győr.............................................................. 21—
Kaposvár ...................................................... *24'—-
M iros vásárhely........................................... 21-50
N így várad...................   24-20
Nyíregyháza ............................................... 24'— ’.
Sopron ......................................................... 2r-50
Szeged .......................................................... 24-30 ".

(2) A középmin ősé gíí takarmányárpa legmagasabb ter­
melni ára inét;:rmázsánkint !• - - pengővel alacsonyabb afentj
legmagasabb termelői áruknál.

§• A kopaszárpa legmagasabb termelői ára az ország 
bármely feladóállomásán q kint 32 - pengő, amely ár 
folyó évi szvmptvber l-tól 1942. év; június 1-ig minden 
hónap első napján métcrnüSzsáhkint 20 20 fillérrel emelke­
dik.

6. s- (!) A folyó évben termett 41 kg hl-súlyú zab íeg- 
-é I'Z. gazdasági évre az. alább f 
s csomópontokon) métermász;!

magasabb termelői ára . 
sorolt állomásokon (parit
kint a következő:

el -

Budapest........................................................ 26-50 pengő
Debrecen ................. .................................... 26—
Kassa ................................................. .. 26-50
Kolozsvár ................. .................................. 26-50
Komárom ................................................... 2fi-
Marosvásárhely.......................................... 26-50 .,
Miskolc.......................................................... 25-50
Pécs ............................................................... 25-50 !.
Szeged ......................................................... 26-50 ,,
Székesfehérvár ........................................ 25-70
Szombathely ............................................... 26-20

(2) A fenti árakhoz magasabb hl-súly esetén felárat
számítani nem szabad.

(3) Amennyiben a zab 41 kg hl-súlynál könnyebb, ft—
39 kg hl-súly n ál 1-5%-ot, 39—37 kg hi-suívnál 3 %-ot,37—-36 
kg ii!-súl> sál 4-*> * . 36 - 35 kg hl-.* úh nál ti ”3-01, 35 Lg női
könnyebb hl-súlyú zabnál pedig minden további kg minőségi 
súlyhiányért újabb 2 %-ot kell levonni.

7.$. (1) A fentebb megállapított búza , rozs- és kétszeres 
árak legmagasabb és leüglacsonyabb termelői áraknak tekin­
tendők, amelyektől eltérő árakat a termelők részére kifizetni 
nem sz .b d,

(2) A lapunk mull számában ismertetett tvrmésrendelet 
18. g-ában megállapított metermázsánkint 30 fillér főbizo­
mányosi, ilU-tve 70 fillér albizományosi jutalékot a búza-, 
rozs- és kétszeres hatóságilag megszabott termelői árából 
nem szabad levonni,

<8. §. Valamennyi fentebb megállapított gabonaár 15 
tonnás vasúti kocsiba, illetőleg uszályba az eladó költségére

berakott, 2% Idegen keveréknél többet nem tartalmazó;
egészséges. u kereskedelmi szukx unyukusL megfelelő árura 
vonatkozik. A 15 tonnánál kisebb tételek vásárlásánál a 
tényleg felmerülő gyűjtési költségek, vu-útra fuvarozás 
vagy hajóba rakás költségé, továbbá az út, illetve a- át­
rakás folyamán előálló tá%-os hiány a termelő részén- fize­
tendő árból levonandó.

9. §, (1) A fentebb takarmányárpára, illetve zabra vonat­
kozóan fel Bem sorolt feladóálh-másokon a legmagasabb 
termelői ár a feladó állomás és a hozzálegközvlebbi fuvurdij- 
távolságra cső paritásos csomópont közötti bruttó vasúti 
fuvarköltséggel alacsonyabb a legközelebbi csomópontra 
nézve megállapított fenti árnál.

(2) A paritásos csomópontokra megállapított árakból 
adódó fvi:tüóállomá<i takarmány árpa- és zabánkhoz a feladó 
vs rendeltetési állomás közötti, a kereskedő által viseli vasúti 
fuvarköltség és annak járulékai, továbbá a 4500. M. E. 
számú rendelet 18. §-bnn megállapított kereskedői jutalékok 
hozzászámíthatok-.

(3) Árpa és zab vételénél a fentebb felsoroltakon túl­
menő minőségi hiányok (mstálatlonsá-g. csírússág, nyirkos­
ság, dohosság, üszkösség, stb.) esetében a minőségi eltérést 
a Budapesti Áru- és Értéktőzsde szokványainak megfelelő 
értékkülönbözetet kell lev*nni.

10. §. A májusi szemes kukorica legmagasabb termelői ára
metermázsánkint 23-50 pengő, az Ella burgonya iegmagasebb 
őszi termelői ára Budapesten métermázsánkint 8-50 pengő, 
a Vegyes kistermelői cirokszakáll őszi legmagasabb termelői 
ára metermázsánkint 00..... pengő. E terményekre vonatko­
zóan a részletes rendelkezéseket az árellenőrzés Országos kor­
mánybiztosa teszi meg.

11. §. Ez a rendelet július 6-án lépett hatályba és azt a 
közellátási miniszter bájtja végre.

V mezőgazdaságnak az 1941/48, gazdasági évben nyújtandó 
kedvezményekről szóló 3950. 11. i . sz. kormányrendelet 

végrehajtási utasítása,

X pénzűgyininiszter t8Ó^ szám alatt folyó hó 8-á!t adta 
Ki a mezőgazdaságnak 1941/12; gazdasági évben nyújtandó 
kedvezményekről szóló 3950. M. E. számú kormányrendelet 
végrehajtást utasítását.

A rendelet értelmében állandó mezőgazdasági alkal­
mazottnak kell számit;,i*i u szoros értelembe vett konvenció« 
gazdasági cselédeken kívül a gazdaságban alkalmazott gazda­
tisztet. erdőmérnökül és egyéb erdészeti személyzetet, ispánt, 
vincellért, gépészt, gépkocsivezetőt, belső cselédet, nyug­
dijat vagy kegydijat élvező ilyen volt gazdasági alkalmazót la­
kat es ezek b álra maradottéit, továbbá a kizáróan egy Gazda­
ságban alkalmazott konvencióé iparosokat,

A rendelet 3. §-a szabályozz - ;i vAuiörlést, a 1. § pedig, 
kimondja, hogy a kereskedelmi őrlésben kiürült lisztet a ma­
lomnál zároltnak kell tekinteni, amellyel a malom csak a köz­
ellátási miniszter utasításának megfelelően rendelkezhetik. 
Vsak a mindenkori törvényes rendelkezésekben megállapított 
lisz.tfajtákat szabad forgalomba hozni. Gabonának kereske­
delmi őrlésben lisztté való őrlése, valamint a különböző vált- 
ságkulcsok alá eső őrleményeknek egymással való keverése 
liszt forgalmi adóváltság alá esik.

Mindazok, akik őrleményeket saját maguk, vagy más 
részén- szállítanak, továbbá a vámőflésre jogosultak kötelesek 
az ellenőrző közegek felszólítására a szállítójegyet, valamint 
a közellátási rendelkezésekben előírt szállítási igazolványt, 
illetőleg vamorlés; esetében a maolornböl vak- kiszállításnál 
a sznllítő-bárcát és a vámvrlési tanúsítványt felmutatni, s a 
kívánt felvilágosítást megválni.

A malom csak vám őrlési tanúsítvány alapján és az előirt 
mennyiségnek megfelelő súlyú gabonát fogadhat el vámőrlésre. 
Aki gabonáját jogosulatlanul vámőrlésként őröltét! meg és 
űz a malom, amely vámőrlési tanúsítvány nélkül vagy a 
tanúsítványban megjelölt mennyiségnél több gabonát fogad 
el vámőrlésre, büntetés alá esik. Minden olyan malom, amely 
vámőrlést vagy vámcserélést végez, köteles a malomban 
szembetűnő helyen kifüggesztve, könnyen olvasható tájékoz­
tatóban feltüntetni a vámőrlésnek vagy vámcseréuek gaboná­
ban felszámított díját, a portási százalékot, valamint fajták 
és mennyiség szerint részletezve azokat az őrleményeket, 
amelyeket a vámőrlésrc vagy vúmeserére átvett, tisztított, 
a vámmal és póriassal csökkentett gabona minden méter- 
mázsája ulán kiszolgáltat az őri,-.tőnek, továbbá, hogy a ki­
szolgáltatandó őrlemények súlyába a zsákok súlyát beszámí­
tani nem szabad, Termén,
koztatóf készíteni és kittig

ek darálására vonatkozóan tájé-
íeszteni nem kell.

Rendelet a rendes és rendkívüli családi segélyezésről.

A honvédelmi miniszter folyó hó 8-án 45.KM), szám alati 
valamennyi törvényhatóság első tiszti i-élőjéhez körrendeletét 
intézett a rendes családi segélyre igénnyel bíró honvédlegény­
ség hozzátartozóinak segélyezése tárgyában, továbbá 45.101. 
számú körrendeletével a rendkívüli katonai szolgálatot telje­
sítő nem hivatásos állományú legénységi személyek hozzá­
tartozóinak rendkívüli családi segélyét szabályozta.
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■nvédelmi mi 

ládi segély

deiitii m inj;ízt ériun! 28. osztályához
lenni. yvü 1 a cf ládi s<egély folyót

■ ÍZ Ült:téke>, katon ■u parancs-
Az i! yen OltHe és megdélele előtt
lllkvt ni a ke)ZS éUi SZlociális szerv véle-

kre jogosultsú.; felt ételeire.
ás és :foly«f)SÍ< ás módi'z tair;I vonatkozó
nybtií lé vő sz: bályok v;íltozatl múl
Az 11)39. ! IV. t.-x 1. |-a érit Ibiében
e z okból sifoiy-3 v\ i 1; S 71;. M . E. számú

mébcii a 1 ar kiráiyí honvedsegik 1.
ll VSí:ik segilé1 szclgálitot lelje-

jogostill , :iit í: rtozóin. k a bi vonult
:oU;U re is kizáró í n csak a
iZOtt 1 Uiml össze !- ti rendes családi

számú ívon*,réti vlmi miniszteri körren-
ívül I;IvlV#;Zj az 1940., évi 50,,000. számú
rviidt ließ 6. S át., out iy ft rendkívüli

Cet szere havi !2. minden ma
személy részére pedig fejenkint és havonklPl további 8 pen

E elvett ó 1-t él kezdődő; n a rend­
id! es..ládi segély összege az igényjogosult feleség után 
és na«y községekben havi Hi pengő, megyei és törvény- 

óság i jogú városokban havi 20 pengő. Budapest székes­
em pedig havi 21 pengő. Gyermekek és egy éb igén;

tozatienul hatályban in: radnak.

X tilt személyi és fi. tÉjszakásának módosítása.

A \ Háti és K.izlvkedésügy, Közlöny folyó hó !-i 52. 
•sz : nában m . -jelent (16,437. számú hirdetmény folyó hó 16-tól 
kv/eive if Emeli v.-úti szvinaly és áruszállítási dijakat, 
mégpedig a - zemélyszállitasnál ált; láb: n 12%-ksl, amely 
<ti]-iuel s k.terjed ,t rendes és kedvezményes szc-mélyélfj- 
szibá-r.i. úgyszintén a bérletjegyek árára. A poggyászvjtel- 

•• : ■ t-ot z. < xpr -sz fuv. r /::m díj. k változatlanok 
m íródnak Az ár a díjszabásban az. emelés százalékos kulcsa 
íz egyes díjszabási osztályok szerint, továbbá a távolság 
arányában is változó. A mezőgazdasági terményeknél áltálá­
ban i 2 0,-05 a fuv.irdjjemvlés, a kő fuvardíja lt) %-kal. a széné 
la g.-k il ein Ikeílik. Néhány kedv, zményvs ifj.-zaliás uis - 
szűnik és tigyd íinremélto újítás az. a rendelkezés, hogy a 
la tonnás \ .isúti kocsiknál, amelyek ve eddig kedvezmény v s 
díjsz ib.is va.lt fi.•-‘.dlapi.tva, a1..-st fuvardíjemelés 20",,-ig
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st.it ex Lni Liigok ut , nd kjx ládi e! élv összege
f-'íc ikínt és ivónkint k:> é s n községek icn, továbbá
mcu • n v h < tób ági joííú árfisokbíHl 10 pengő. Bnd;;-

t n pedi.L 1 2 penFo
Xz a ron 1 kívüli ládi Sí gélyb ?n ré zeslil ó, 16 évesnél
pbb hozz irtozé kit te stí va -y /" Item: fogyatkozás.
siség. térhe áUa X)t . vagx ókorú g\ érnie kinek, illetve
ápoló sr. zorui lOZZÓti rtoZÓ} útiak gonduzásá munka-

résében ? . ímenn Vibt*n ; hatóság irigy hatósági
57 rv részérő X •ki fel ;) iilvtt. boa záillő és ált; 1 saját károse-
dásí néikúi t Vt cezhí ik mu nk: -dk; Ír iát in I. ke! itlrmu! vissza­
Biasft ja, X* i se He í idiUi kere só : cvékésysévet, élvtfi nn-
tart j munká abbaha -yja, r *IU kí\ üti Cs rí ládi seeélyn való
igén vét sajat s zenié re nézve elv vszti. Az i Ív szemétvek
csaliidisVL'v!\ az. ül- té kés kő? i , öijárc>ság, lletve pc-lJár-
mes U'r a közs6l-i i SZÓ< iá! is biz- ■ 1 S v \ ri meinen •k m. síi dUc-
tása után mc ks•/untéthe ti.

rendkív síi családi - c -’élve . V. 1 v J suits tg feltét* 1 őre.
a m ^ Váll 1 pit á ■ kitit: lás és fel módi l. 1 ; rá vetiitkozó

b. jelen! érvé HÍwn lévő -Z 1 k ti v óbbra is váj-

A dijsz ibá,-. felemelésére a dologi és személyi ki adások 
állandó ámdkedése és az üzemvitel megdrágulása kenyszerí- 
tette a MÁV-ot, amelV a djjszabásemelvsból 12 - 15 millió 
pengő bevételi többletet remél. A díjszabásemelés természetes, 
sen újabb komoly megterhelést jelent egész gazdáságiélet linkre 
és többek közt a mszógázdisági termelési költségek újabb 
emelkedését is jelenti. A MÁV ezzel szemben arra hivatkozik, 
hogy személyeiijszabás tekintetében vei; mennyi szomszéd­
állammal szemben a magyar jegyárak a legalacsonyabbak 
és a mostani emelés után is azok maradnak, csupán Olasz­
országban alacsonyabb valamivel a III. osztály személy- 
díjszabása. Ami pedig az árudíjszabást illeti, a legtöbb dr­
ied tünk itt is alacsonyabb az olasz, németbirodalmi, vágy- 
svájci díjszabásnál s az emelést az tette halaszthatatlanná, 
hogy ki kell küszöbölni a MXX-nái beállott költségvetési 
hiányt s emellett növelni kell a MÁV teljesítőképességét, 
a rendkívüli viszonyok közepette is biztosít;ni kill a MÁV 
üzemének zavartalan menetét. A felhozott okikra való 
tekintettel kénytelenek vagyunk, habár nehéz szívvel, bele­
törődni a vasúti díjszabások felemelésébe s reméljük, hogy 
annak meglesz i remélt eredménye és a közgazdaság részéről 
hozott áldoz lt i MÁV-ot átsegíti a legnagyobb nehézségeken.

Az Országos Mezőgazdasági Biztosító 1 idézet tisztviselőinek 
gyakorlati szakvizsgája.

A földművelésügyi miniszter az OMBl tisztviselői gyakor- 
I a tiszak képzettségének fejlesztése végett 198,500. számú ren­
deletéül részükre sz ikvizsgát rendszer,- ítélt, amelynek tár- 

vait, valamint a szakvizsgi bizottság szervezetét és eljárását 
a r -Hdel.-thvz. m llékelt szabályzat határozza meg.

Az OMBl fog dm izási, számvevőségi és kezelési tisztviselői 
egyaránt kötelesek szakvizsgát tenni, mégpedig a fogalmazási 
tisztviselők felsőfokú, a számvevőségiek középfokú, a keze lesi 
tisztviselők pedig elsőfokú szskvizsgát tesznek. Ezentúl a 
fog;-lnii.zásitisztviselők létszámában a IX., vagy ennél mese 
sabb, a számvevőség’, illetve kezelési tisztviselők létszámá­
ban pc dia X. vagy ennél mag sobb fiz-, lesi osztályban rend- 
szeresített állásra csati azt lehet kinevezni, aki a megtel.lő 
fokú szakvizsgát sikerrel letette, kivétel csupán az OMBl 
Vvz -t 6 főtiszt viselője. Mentes továbbá a sz «kvizsga letételének 
köt -1: zc-t lsébe alól az is, aki folyó évi június 1. napján az 
Intézet fog; Ima zás; tisztviselőinek lét szán1 óban leg-Viább a 
VII., a számve vősegi tisztviselők létszámábanlegalább a Vili. 
és u kezelési tisztviselők létszámában legalább a IX. fizetési 
osztályba sorozott állást töltött be, úgyszintén az intézet alk 1- 
m.fzásélian álló orvosok, valamint egységesebbről és ügyvéd- 
vizsgát vagy gyakorlati közigazgatási vizsgát letelt tisztvise­
lők. Egyetemi magántanári képesítéssel vagy társadalom­
biztosítási vagy biztosítás-matematikái szakvizsga blzonvit- 
vánny, 1 rendelkező egyénekei a földművelésügyi miniszter a 
szakvizsga letételének kötelezettsége : lói felmenthet.

Őstermelő vásárlási könyvbe való bejegyzés nélkül árusíthat.
Tudvalévőén a közellátási miniszter joga azoknak a köz- 

szüksé: I- ti cikkeknek a megállapítása, amelyeket csak 
vásárlási könyvre lehet és szabadj cl itini, illetve vásárolni. 
A vásárlási könyvbe való bejegyzés az ilyen korlátozáshoz 
kötött közszükségleti cikkekre nézve azonban vsak a keres­
kedőre vagy iparosra kötelező, ellenben Őstermelők saját 
termésű közszükségleti cikkeiket, habár azok vásárlási 
könyvbe vv ló bejegyzéséhez is vannak kötve, ilyen bejegyzés 
nélkül adhatják el. Kzidőszerint ez gyakori, tikig a tűzifánál 
érvényesül, amelyet, ha az őstermelő szekéren szállít be a 
városba vagy községbe és szekérről adja cl közvetlenül 
fogyasztóknak, az ilyen tűzifát# teleket nem kell a vevők 
vásárlási könyvébe bejegyezni.

Az északkeleti országrészeken megszűnt ették u tvlefimforgídmat.
A u V,- kidelfiin- és közlekedésügyi miniszter 237,576. 

szám alatt rend-4-.tet adott ki az egész ország északkeleti 
részén a. távolsági távbeszélő magánforgalom szüneteltetése 
tárgyában. X rendelet értelmében az alábbi távbeszélő 
központékk-1, v;l mint a távb. széKÍ központékn;-k- egy­
másközti viszonylataiban a távolsági távbeszélő magánfor- 
g.'iom további intézkedésig szünet -1:

AkimszlUinn, Alsőítbsu, Alsómv.rvszuiv", AkószitH-vér, 
Alsóvérecke, Ant; lóc, Bárdi alva. Bátyú, Bercsényi falva. 
B.-regkisi Imás, B.-rcgkövesd, BereSrákns. Beregsom, Bereg­
szász, Bilkf, Borsa. Botrágy, Bród, Bustyaháza,Csáp, Csontos. 
Doboruszka, Dalba, Dombó, Daszína, EsZc-ny, Fvlsőróna., 
Fílsövisó, Fenyves völgy .Frigyesfalva, Gyertyánliget, Hajásd. 
Hátmag. tf -vaskös. Havasmező, Herintse, Hosszúmező, 
Huszt. Roncs, tlosv , Irtióc, l .zka,.KAlnik. Ken eke. Király­
háza. Királymező, Kísbiczna, Korláthelmec, Kovácsrét, 
Kökény- s, Kőrösmező, KövesSiget, Középopsa, I.eordina, 
Lipcse, Mncsola, Míjdánka, Majszih, Máramarossziget, M.-ző-

kiiszony. M -zőterebí-s. xiunkát.*. Nagybéíánv, Xagybereg. 
Xagybi-reziiA, NnRybwskú, Nagydobrony, Nugygerjőc, Nagy- 
kapós, X H'.ylucsk a N -'gypoíány, N igyszőllús, Oroszvég, 
Ökörmező, Perecseny, Petrov*, Pole na, Poroskő, Radna- 
lajosfulva, R illő, Rákász. Remete vasgyár, Rónaszék, Salánk, 
Sóhát, Szaplonca, Széki ehre, Szentmiklós, Szerednyc, Szob­
ra ne, Szolyva, Szűrte, Takesány, Talaborfalu, Tarackéz, 
Téeső, Tiszabogdány, Tiszaborkút. Tiszaújlak, Torony a, 
Trebusfejérpalak. Turjabisztra, Turjarcméte, Ublva, Üj- 
bof'i--. Ungrarnóe, Ungvár, Utéás, X'árí, Várpal'ánka, 
Yfsk, Visóoroszi, Vísóvólgy, Valóé, Zsdeflyova.

A felsorolt hivatalokkal. illetőleg hivatalok között állami 
és postasze-lgálati távbeszélgetések válthatók.

V használt gumiabroncsok javítása,

A k -r.isk ‘delem- és közlekedésügyi miniszter 76,800. 
számú ívnd.-U-tével intézkedett aziránt, hogy mivel a folyó 
évi 2380, M. K. számú rendelet 5. f ának 4. bekezdése értel­
mében o használt gumiabroncs javításához és új futófelülettel 
való ellátásához a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter­
nek a tárcaközi bizottság javaslata alapján adott engedélye 
szükséges, miképpen kell ezt az engedélyt kérelmezni. A ren­
delet értelmében az erre szolgáló űrlap {elhasználásával kell 
a kérelmet a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez 
benyújtani az illetékes fiepjárómü kerületi hivatalos szak­
értő útján és véleményezésével, egyidejűt n pedig gumi­
abroncs- köp.'tiyenkint kezelési költség címén 2— pengőt 
kell befizetni. Á kis. bb, ti. n. futójavításokra (pl. szegdefekt) 
nem kell engedélyt kérni.

X X! ÍX - lói bérelt raktárhelyiségek és rakodóterületek bérleté 
nek megszüntetése.

A 4900. VI. K. számú kormányrendelet kimondja, hogy 
folyó Uo 5-től folyó évi december 31-ig bezáróan a M.XV-tól 
bér, 11 v.ikiárhcíviségek és rakodóterületek bérletét a MÁV 
- tekintet nélkül t bérleti szerződésben, illetőleg a lakás- 

bérleti sz ibályrendvletbtsh megállapított felmondási időre — 
azonnali hatállyal megszüntetheti, ha megszűnt annak az 
iparnak a folyt itásához szükséges jogosítvány, amelynek 
folytatása céljából u jelenlegi bérlő a raktárhelyiséget vagy 
rakodóterületet bérli, illetőleg használja, vagy ha a bérlő 
jogosítványát hatósági intézkedés következtében nem gya­
korolhatja. A bérletet akkor is meg lehet azonnali hatály- 
hal szüntetni, ha azt határozott időtartamra kötötték.
A bérlet időelölti megszűnése alapján a bérlő a bérbeadóvá, 
szemben kártérítési igényt nem támaszthat,

X munkafegyelem biztosítása.
A f,.lyú hó 8-án közzétett I860. M. E. számú kormány- 

rendelet kimondja, hogy azokat a férfiakat, akiket az elvállalt 
munka elvégzésének indoké lat L n megtagadása, szándékosan 
hanyag teljesítése, a honvédelmi munkakötelezettségen 
alapuló felhívással vagy kirendeléssel szemben tanúsított 
engedetlenség, közérdekű és hvlaszthalatlsn munka vállalásá­
nak alapos ok nélkül való in- ) tagadása, megrögzött munka- 
kerülés vagy általában a dolgos élettől való vonakodás miatt 
rendőrhatósági őrizet ; Iá helyeznek (internálnék), az erre a 
célra létesített munkatáborokban kell katonai vezetés alatt 
munkára szorítani.

Pótdíj nélkül t Kelik a biztosítók az életbiztosítások hadi- 
kockázatát.

Mint ismeretes, egy folyó évi április havában kiadott 
és lapunkban is közölt kormányrendelet úgy intézkedik, 
hogy a pénzügyminiszter rendelettel állapítja meg azt a 
napot, amelytől k zdve az életbiztosítások után fizetni kell 
a hadikockázati pótdljat. Ennek a rendeletnek kibocsátása 
a hadiállapot beálltával időszerűvé vált. A biztosító vállalatok 
azonban azzal a kéréssel fordultak a pénzügyminiszterhez, 
hogy a hadikockázati pótdíj fizetését elrendelő rendelet ki­
bocsátás át tartsa függőben s egyben a biztosítóintézetek 
kötelezettséget vállaltak arra, hogy újabb intézkedésig 
— amely a háborús események további fejlődésétől fiigg — 
hajlandók pótdíj fizetése nélkül is viselni a hadikockázatot. 
A pénzügyminiszter a kérelemnek eleget tett. így a helyzet 
az, hogy a biztosító váll latok további intézkedésig pótdíj 
nélkúl vállalják akár a harctéren, akár az ország belső terüli 
téti a hadiesemények következtében elhalálozott biztosítottjaik 
után a biztosítási összeg kifizetését.

X v a j y ,i a vá 11 sag búza júliusi ára.

A 129,462. számú pénzügyminiszteri rendelet a mező-, 
g; zd; sági i ngntlanok vagyonváltsága fejében fizetendő búza 
árát július hónapra szóló érvénnyel, métermázsánkjnt 24-— 
arany-pengőben állapította meg.

GABONA-ZSIZSIK
Ezért aaE új termés előtt fertőtlenítse magtárat

megtizedeli raktárkészleteit

a M. Kir, Földmíveiésügyi Minisztérium által engedélyezett készítménnyel, 100 liter vízhez esak 
5 liter „R a k t o l<f keli. Kérjen díjmentes ismertetőt/
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V benyérliszt- <•' kenyérvásárlást függővé tehetik » vásári isi 
könyv felmutatásától.

A közellátási kormánybiztosok Mhv.t-itmazásS kaptak 
olyan rendelkezés kiadósára, amely szerint a fogyasztók 
kenyérlisitet vagy kenyeret csak vásárlási könyv felmutatása 
mellett vásárolhatnak. Ez természetesen nem azt jelenti, 
hagy a vásárolt kenyér- vagy Uszttételeket feljegyzik a 
vásárlási könyv egyéb áruk számára fenntartott rovataiba. 
Csakis a vásárlási könyv hátlapján szabad a fogyasztó 
k'tivér- és lisztvasárlási jogosultságát vagy esetleg az egyes 
vásárlások időpontját is feljegyezni.

Az ipari gyapjú legmagasulih ára.
Az arfcllenórzés országos kormánybiztcsa A05.727, számú 

rendeletével folyó hó Ö-áu kezdődő érvénnyel megállapította a 
sárgásfehér színű bőr- és döggy.jpjúnak, valamint a gőzzel 
eizz isztott, vagy kénnátronos eljárással t. húzott tímár- 

gyapjúnak a ! -M >!goző özeinek által fizethető legmagasabb 
árát. h Ivt a vevő telepén mosott ;.! tpott 18 * os nedvesség- 
tartalommal megállapított «zárazsúiyra számítva, mosási 
költség nélkül. A megszabott árak k s-kint. az egyes minőségek 
és szálhosszúság szerint 11 -01 -6*14 p -nRö között váltakoznak, 
» nem sárgásfehér, hanem más l -nnészvtes színű gyapjú leg­
magasabb ára p?dig ezeknél 10 % kai alacsonyabb, »meszes 
eljárással lehúzott sárgásfehér tímárgyapjú ára padja öVk-l, 
a más színűé 10% kai. a világos színű szűtsgyápjői ára pedig 
1 ű %-kal alacsonyabb.

He keit szolgáltat ni u sertésbőrt a Délvidéken.
A katonai közigazgatás alatt álló délvidéki terül eten elren­

delték a sertések bőrének lefejtését. A hentes és a sertés vágó, 
vagy feldolgozó vállalatok kötelesek valamennyi levágott 
sértő- bőrét beszolgáltatni. Ugyancsak köteles lefejteni az 
elhullott sértés bőrét a sertéskereskedő, a hizlaló, a gyep. 
mesteri telep és az állati hullát feldolgozó üzeni fönntartója. 
Nem kell lefejteni az elhullott sertés bőrét abbán az esetben, 
h í azt az áll " i- es yi rendőri szabály szerint felhasználni 
Veui szabad. A nyers sertésbőr jogellenes kiszoV-hrttatását, 
elidegenítését, vagy az igénybevétel elől való jogellenes elv,-- 
nását szigorúan büntetik.

RendknOU íegyverg> »korlatra bevonultak gazdasági meg 
segítése.

A honvédelmi miniszter rendeleti t idolt ki arra vonat" 
kozoaii, hogy a rendkívüli fegyvergyakorlr.tra bevonult 
föirmiíi esfogialkozású egyének cst-ládjrj részére, azok kérel­
mére, a 1 ikóhi Ivükhöz legközelebb állomásozó csapat a köz­
ségi előljáró-oig által írásban igazolt rászorultság esetén a 
lehetőséghez képest megfelelő szánni legénységet és jár­
művet bocsásson rendelkezésre.

Megsegitésn vsak kimondottan kisbirtokosok jöhetnek 
tekintet bt*.

A munkai a kirendelteket kenyérrel a csapattestük tátja 
ci. egyéb élelmezésükről azonban a munkaadónak kell gondos- 
kndnt-i.Hmivk cllvitében ;; kirendeltek a mindenkori közét kezd 
pénzt (körülbelül napi egy pengő) a munkaadónak meg­
fizetik.

A km-ndelt lovak részére szemes tn kör many ról a kincstár 
gondoskodik : a munkaadónak csak a szálasnak ármányt kell 
biztosítania,

Az «-ei V,i kérelmükkel forduljanak a 1 ••..!. 1 hív
Imnvédp, nmesnoksá s hoz.

t>ak vámőrlési límüsiivánnyal lehet az Idén a gabonát vám 
őrölteim.

Az 11*11 42. évi gabona- és liszttől galom szabályozásáról
kiadott rendelet értelmében az idén gabonát csak az vám­
őrólt,'thet. aki vámíirlési tanúsítvánnyal rendelkezik. Emiatt 
különösen fontos : az érdekeltek pontosan tartsák be az elő­
írások it, hogy mindenki, aki vámőrlésre jogosult, idejében 
mv-kaph :■ a vámörlést tanúsítványát. A vátuőrlési tanú­
sítvány I gabona! ipcn van, amelyet mindenki szántára 
kiállít községi elöljáróság, aki valamilyen jogcímen gaboná­
hoz jut, A vámőrlési t-Hiúsítva ny kiállítása általában a gaben n- 
! ip kiálhtasav. 1 egyidőben történik azok számára, akik vám 
őrlésre" jogosultak. A \ ámöriési tanúsítvány mielőbbi meg­
szerzése céljából fontos tudni azt h, hogy a gazda már a 
cscplés közben kérheti a est-plőgéptu 1 a jdoúcstól az addig 
kicsépelt gabonamennyiségről a csépié ercdménylap kiállí­
tását. amelynek eViv/ui a községi ICi jáné- a - a gábonalapol 
i‘> ezzel együtt a vamőrl/ö tauusit válíyt is számár;; kiállítja. 
Ebben az esetben a csőpeltetiinek két vrvdménylapju lesz, 
az egyik. amelyet cséplés közben állítanak ki. a másik pedig, 
amc!> -a vseplvs tv, fejeztével készül. Az első ercdménylap 
aiipján kiállított gabonaláp csak a eséplési részeredményt 
tünteti fel és vsak a másik erednien\lap beérkezése után 
jegyzik fel pótlólag j gabonalapra a végső eredményeket. 
A vámőrlési tanúsítványi azonban a gab -nalapn.ik az első

eredménylop alapján történt kiállításakor kitoltj a községi 
elóijárosá-4 és n. i megadja az engedélyt rra, hogy a cazda 
az eáész gazdasági évben mc ghatározott mennyisé-lí gabonát 
vámőr,4ti s.cn. Ilyen módon a gazda a vámőrlési tanúsít- 
vaus birtokába kerülhet, még a cséplés befejezése előtt.

X zálogházi árveréseken vásárolt ruiiancmüekct is hr keil 
jegyezni a vásárlási könyvekbe.

A vásáriá. í könyvek bejegyzési rendszerével kapcsol dinm 
a legiitőbbi iwpek folyamán igen érdekes kiegészítő rendel­
kezés jelent meg. Az újabb kormányintézkedés ugyanis elő­
írja, hogy a magyar királyi postskarékpénztár zálogházi 
árverésein vásárolt ruhanemű?!-- közül ama ír Imik vásárlását, 
amelyek eredeti rendelet szerint a vásárlási könyvekbe 
bejegyzendők, az árverési vételeknél is szabályszerűen ív 
kell jegyezni; A zálogházi közegek gondoskodtak sutról, hogy 
t i az új rendszer az aukciók menetét ne hátráltassa. Ha vala­
mely vásárló a vásárlási könyvét Bem hozza magával, i;. v a 
vételt tudomásul veszik, a megvett árut azonban csak a vásár­
lási könyv felmutatása és a megfelelő tu jegyzés dl né ben 
szolgáltatják ki számára.

Július2) lg be kell jelenteni az OTl-uál és a MABl-uál a 360 - 
t»03 p vig i fizetésű alkalmazottakat is,

A hivatalos lapban folyó hé, 6-án 298,800. szánt alatt 
belügyminiszteri rendel -t jel nt meg az OTI-nálés a MABi 
nái b tv-gségi, öregségi, rokkantsági, özvrgységi és árvasági 
biztosításra kötelezett javad dm azAsi határ alá eső, havi 
SóOpengőt meghaladó javádalmazású munkavállalók ólt il­
lám» bejelentéséről.

A rendelet sz érint a munkaadó köteles a május 1-c és 
július 15-e közötti időben alkalmazásban álló vagy állott 
javadalmazási (bér) határ alá eső biztosításra kötelezett 
munkavállalói közül az illetékes biztosító intézetnél brjel.-n- 
te»i az'ikat, akiknek j ivari almazása a havi 300 pengőt meg­
haladja, de havi 600 pengőnél nem több. Ezt a bejelentést 
akkor is meg kell tenni, ha e rendelettől függetlenül munkába- 
lépése alkalmával már bejelentették az illetőt. A bejelentést 
július 20-ig kell megfenni. Fel kell tüntetni » t>.'jelentésben 
azt a változást is. amely a munkává!! dók j »vad ilmazásában 
május !, é< július 15. között beké vetkezett.

Ar.uá'i részeltet és a bevonultak hozzátartozóinak.
Az elmúlt évben a kormány rendeletét adott ki arra az 

esetre, amikor az aratásra, hordásra vagy cséplés re ugyan­
azzal a szerződéssel elszerződött munkások közül egyesek 
b vonultak s az otthon maradt társaik a In-vonul* kra eső 
munkátis elvégezték. A rendelet szerint a bevonultak helyett 
elvégzett többletmunkára eső részbéren vagy más együt­
tesen köve.telhető munkabéren az otthonmaradottak és a 
bevonultak fele-fele arányban osztoznak. Az otthonmaradott 
és a munkát valóban végző munkás.>k természetesen teljes 
egészében megkapják azt a munkabért, amelyhez társ jfc 
bevonulása nélkül jutottak volna. A b 'vonultak munkájának 
elvégzésével szerzett többietkeresményből azonb.ui a fele- 
hányadot a bevonultak számára ki kell szolgáltatni. Azért, 
hogy a b;vonult munkást ekként kielégítsék, a munkaadó
ifi 1<K I

Banff y Dániel báró földművelésügyi miniszter a ható- I 
ságókboz és a a xzd f el ügyel őségekhez rendeléte t intézett, J
melyben felhívja a figyelmet erra. hogy az ismertetett ren- I 
d!>lkezés ez;d j ;z ’rint js hatályban v.tn » t';> a most meg- 1
kezdett m mk iid •nyb:,n is alkalmazni keli.

Felhívás a bácskai földhözjutottakboz.
A h mvédvezérkar főnöke felhívta a zárt településekben 

élő dobrovoljácok kivételével mindazokat, akik a jugoszláv 
földreform során akár tulajdon, akár haszonbérleti földhöz 
jutottak, hogy az állandó lakhely szerint illetékes községi 
elöljáróságnál a hirdetmény kifüggesztései öl számított tjz 
ii spoil belül jelentkezzenek. A jel- ntki zések móriját szegyes 
k.-izségi elöljáróságok teszik közzé. Aki nem jelentkezik, azt 
két hónapi» terjedő elzárással, valamint 8000 pengőig terjed­
hető pénzbüntetéssel sújtják.

X ii;diií|vm"misztcr újabb községeket csatolt Budapest kör­
nyékéhez.

A bdVisyminiszter 122,549. szám alatt rendeletét adót* 
ki, amelyben újból m.>Sállapította Budapest székesfőváros 
k.'irnvéktnek fogalmát, az od-isomlt községek szemponté 
|ábói'. Eddi» Újpest, flikosptlota. Kisp-.-st, PcsUzentlőrinc, 
Pestsze!íterzsebet, Bari ifok városok, továbbá Rákosszent­
mihály. Pestújhely, S «halom, Mátyásföld, Ginkot a, Rákos­
keresztúr, Rá kosi igét. Rákoshagy, Rákoscsaba, Xecses, 
Pcstsz-'ntímre, Soroksár, Csepel. Alberti-itv.i. Bndáfétény, 
Pest híd -gktit, Békásmegyer és Danabaraszti nagyközségek, 
valamint a Dobogókő kerülete tirtózott Badapest közvetlen 
környékéhez. Az új t>.-lü2yminiszteri rend -írt most Budapest

széke-sfővár--; kornyékéhez sorozta. ,*z n».C. éxj VI. t.-c,
vagvís a városrendezési .-s építi -is1 x kérdések szemp- n 
jából. Budakeszi. B id*v =. Törökbálint. Nagykovául: Soly­
már, P.lisborvsj.mö, t Ciliit, Ell,s.vörösvár, PiUssz-Mdiván, 
Pomáz. Sri lmonostoi. B idak-dá'z. Csobánka, Felyógdd. 
Xlsógöd, Alis. Danikozl, Fót. Csömör. Kist urcsa és KaCv 
tarosa községeket is.

Ipari anyaggazdáik adási járulék cendszcresifésc-

A 3710. M. E. számú kormányremicl-t az ipari anyag­
gazdálkodássá riuélyi és dologi ki .lás; inak fedezőié céljából 
kimondja, hogy az ipiri anyagéazdálkodás körébe tartozó 
nyersanyagok; ! ,üz -m íny ’gokat és tét- ős készgyás t mónyokaí 
az jp trüüyi miniszte r ipari ny.igsazdáiki'dási járuíékk; ! 
terhelhet mag. ámatyhek mértéke nem haladhatja meg 
az áruk értékeitek 5 ezrelékét.'.Egyidejűin :iéletit meg folvo 
hő Vá-v n a ive d 4 .si ipb ír. ;t 4'i,Oón.-zá'.;iú jp suii.yimii.i--z.ffri 
rendelet, am.dy fúg^cF-kében tart imázzá ;;z ipari anyag- 
g izdálkodásl já alakkal terhelt anyagok jegyzékét ős min.it« 
egyes anyagúéit .'ltűnteti a járulék kulcsát a meélavo készlet 
után. a belföldi ős kivitoliior.galöinb -n, yal »mint a behozatali 
forgalomban.

Július 12-e mán nem váltják bv a dinárt.
A M -uv.tr N in/, ti Boák ;; dinárrá szóló bankjegy k tS 

érmék'átváltása tárgyában 1911 évi április hó IS-én kell 
ősf drog tszok útján közzétett hirdetmény, iben megáll; pitottu 
nzátváltás h dá id, j.-l és egyheti közölte, hogy külön is közzé 
fogja tenni azt az időpontot, amely tői kezdve a dinárra szidó 
bankjecvek és érmék többé n,-m tő,rvény-.-s fizetési eszközök.

A M igyar N -mzeti B mk ,-zenné.! közhírré teszi, hogy 
a dinárra szól , b mkjígy, k es érmék törvény; s fizetési jelleg, 
a visS.Zlfogi.dt délvidéki területeken az HM!, évi július hó 
12. n ipjáa éjfélkor szűnik meg ; ettől az időponttól kezdve 
a m. kir. minisztérium 3590/HM!. M, E. számú rendeletének 
1. § ; értelmében dinárra szóló bankivi y; t és érmét fizetésül 
elfogadni senki sem köteles.

>tövei.kezeli rendelet a Délvidékre.

\ kormány folyó hó 10-én 5010. M. E.számai itt rendeletét 
adott ki. am.-Uycl kim mdj i, hogy a v.s -z tf..elolt délvidéki
terhie teken a szövetScz-d ekre vonatkozó magyar jugsz bá yok 
hatályba lépnek.

A vissz dog! üt délvidéki területeken székhellyel bíró 
szövetkezetek négy hónap al itt kötel sek megszüntetni a 
külföldön, v,i y vissz ifoáí dt délvidéki területeken szék­
hellyel bíró ko/pvatb m, szövetkezeti szövetségben, ellenőrző 
kötelékben fennállott t igságakst és kötetesek módcsit ni

ipsz ibályaiknak azokat a rendelkezéseit. amelyvk a hatály- 
fc lépő magyar szövetkéz ti jog.-z.tbályuknak m*m felelnek 
meg és amelyek az említett központhoz, szövetséghez v ivy 
kötelékhez Való szervezeti viszonyukat szabályozzák.

.X most kiadott rendel t h/tálybalöpéscvvi megszűnik 
az a jogkör, amvlv,>t az előbb m-.-gjs-lólt szövetkezetek figyel 
tekint-: tőben akár jogsz ibály, akácai ipsz ibályckbiztosítanék 
a külföldön, vagy a vj ;sz itogl dt délvidéki tvröleteki n szék- 
hvltyd bíró központ, szövetség vagy kötelék részére.

KÖNYVISMERTETÉS.
t j numkíihórhelyzei a mayynr mezőjjazdnsáijban.

Vitéz Sádújjalvi; József dr. föjdmflvc-lébügyi mi­
niszteri titkár hosszabb tanulmányi írt 1040/41. 
évi mezőgazdasági immkabérhcjyzet ről a ..Magyar 
Statisztikai Szemle“ 1941. évi 3. t s 1, számaiban, 
átfogó képet nyújtva az egész kérdéstömegről. A 
ktijönh tiyomátban is megjeleni tanulmány a mező- 
gazdasági termelés egyik legfontosabb, legidőszerűbb 
ügyét és legáltalánosabb problémáját veszi bonckés 
alá, hiszen a termelési költségeknek 40—f>0 százaléka 
esik a munkabérekre és a gazdáknak úgyszólván 
mindennapi gondja a munkásügyekkel való fog­
lalkozás,

különösé® nagy jelentőségű a tanulmány abból 
a szempontból, hogy összegezi a munkabérek 1940. 
évi törvényes rendezésével teremtett új helyzetet, 
ami számos vonatkozásban érinti az egész gazdasági 
életet, elsősorban a munkaadót, a munkást és a ter­
melés folyamatát. Bár a szabályozás megindulásának 
első évében, n muH év nyarán hekövetkezett rend­
kívüli viszonyok és a háborús fejlemények további 
hatásai erősen megzavarták a munkapiacot, ezek a

XMAf-tA f HlMí^
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ivek semmivel sem csökkentik a tanulmány 
a ért a helyzet ismertetése, a szerző sarkala- 
itiapításai, az egyes kérdések összcfüggései- 
Viilása, valamint a statisztikai adatok össze- 
i's csupor tusit á<a egyaránt jó szolgálatára 
nindnzoknájr, akik ezzel a kérdéssel foglal­

tul ki
A munka első része bevezetésül összefoglalja a 

gazdasági munkabérek szabályozásának előzményeit, 
felsorolja az erre vonatkozó eseményeket és a magyar 
mezőgazdasági termelés adottságainak ismertetése 
után a munkaadó és a munkás szemszögéből tárgyalja 
a ker.ítM A második rész a munkabérszabályozásra 
kötelező irányelveket ismerteti és vsoportonkint fog­
lalkozik az rail, évre megállapított munkabérekkel, 
végül összefoglalja az eredményeket és a további fej­
lődés feltételeit,

A nagy alapossággal megírt fejezetek szerteágazó 
tárgyköreibe még csak futólagos betekintést sem 
nyújthatunk könyvismertetés keretében, így csupán 
vsak néhány kiragadott részlet révén ismerétjük 
vitéz Nádújfaluy József dr. munkáját.

Vtal a szerző arra. hogy a mezőgazdasági munkás­
ság a gazdasági mim kab'érmegól lapít ás révén a mai 
konjunktúrái is helyzetnek nagy haszonélvezője lett, 
arait a különböző csoportokra vonatkozóan az 1041. 
évre megállapított legkisebb munkabérek országos 
átlagai igazolnak. Ezeket alapos számítás útján 
pénzértékben kifejezve közli a szerző, jellemezve egy­
úttal jelentőségüket az üzemi inunkabérköltscg szem­
pontjából.

Részletesen foglalkozik a tanulmány annak felderí­
tésével, hogy mekkora összeget képvisel a fizetett 
munkabérek (készpénz és egyél szolgáltatások) érteke 
az egész ország mezőgazdaságában és hogy miből 
tevődik össze az évi keresete azoknak a munkások­
nak, akik nem állandó alkalmazottak. Felveti azt 
a kérdés! is, hogy a mezőgazdaság mai összes bruttó 
jövedelme mellett a munkavállalók megélhetése mi­
ként alakulhat ? Az erre vonatkozóan végzett szá­
mításából a szerző arra következtet, hogy a mező­
gazdaságnak 1.500,000 munkás után 1270 millió 
pengő évi munkabérkeresetet kellene kitermelnie. 
Ezzel szemben a mezőgazdáság bruttó évi pénz­
bevétele a legjobb esetben 3 milliárd pengő lesz. 
Ebből legfeljebb 2 milliárdot terhelhet munkabér 
(- - minthogy a törpe- és kisbirtokosok nagyobb része 
a család munkaerején kívül idegen munkaerői igénybe 
nem vesz —•), aminek az 1270 millió kívánatos munka­
bérkereset 03* 5 százaléka. Az OMGE szárat a r- 
tási statisztikájának 1939. évi adataiból kiindulva 
megállapítja, hogy a mezőgazdasági termelés ezt 
a terhet mai helyzetében nem viselheti el. Ebből a 
megállapításból vonja le a helyzet javítása érdekében 
szükséges teendőket és az ezek során figyelembc- 
vcendö szempontokat.

A szerző az OMGE, illetve a törvényhatósági 
gazdasági egyesületek útján érkező megrendelések 
esetén példányonkint -kedvezményes •—2-20pengős 
áron bocsátja e tanulmányi az érdeklődő gazda- 
közönség rendelkezésére. Dg.

Öreg utakon.

Bár a „Köztelek“ ritkán szokott olyan műveket 
ismertetni, amelyek m rn tartoznak a szakirodalmi 
termékek sorába, talán mégsem lesz helyiekn, hogy 
ha megemlékezem Fekete Istvánnak, a koszorús 
gazdatiszt írónak legújabb munkájáról. Hiszen ennek 
a 3-10 oldalas könyvnek minden lapja: erdészet, 
vadászat, mezőgazdaság.

Nem is könyvismertetést akarok írni. hant in fel­
hívni a művelt gazdaközönség figyelmet az íróra, 
aki végre a hamisítatlan természetet, magát a való 
életet nyújtja. Bársony István vadásztörténeteit 
juttatja eszünkbe Fekete István képsorozata, aki 
időbeni som mit» n. Szilveszt ért ől-Szilveszteri g min­
den hónapról egy sereg remek tájképet, az évszakokat 
jellemző természeti történéseket vetíti elénk. Talán

I abban a legnagyobb művész, hogy felismeri és érzé­
kelteti az ember, az állat, a növény és a természeti 
elemek egymásközötti összefüggéstt. Fenséges együt­
test ábrázol mindig, magát a teremtést ad ja. Az életei 
mint elválaszt hat at hm egészet látja, ahol kölcsön­
hatásban van egymással minden megnyilvánulás. 
Beszélteti a telet, a fákat, az állatokat, de módjával. 
Megteszi ezt más szerző is, ele többnyire erőltetetteu. 
Kifogyhatatlan a hajnal, a napnyugta, az eső, a 
felhők, a zsendülő és hervadó természet leírásában. 
Mindez nem a képzelet műve, mint sok szerzőnél, 
hanem a valóságos átélés terméke. Olvasunk gyönyörű 
csillogó képeket sok írótól az alkonyairól, a madár­
dalos erdőről, ele csak a szavak sziporkáznak, hiány­
zik belőlük a benső erő. nines hátterük. Fekete István 
a természet tökéletes színpadát adja.

Pedagógiai szempontból szerelném még írásainak 
jelentőségéi kidomborítani. A .,C.si"-vcl együtt köte­
lező magdnolvasmúnyul kellene előírni a középisko­
lákban az „öreg utakon“4. Nincsen mű. amely 
alkalmasabb volna a falusi élet, a mezei munka, 
a földszeretet, a növény- es állatvilág megismertete- 
sére. Megtanuljuk Fekete műveiből, hogy melyik 
évszakban mit csinálnak az állatok, megismerjük a 
hasznos és kártékony madarak életét, repülésüket, 
táplálkozásukat, megtudjuk melyik pusztítja, melyik 
nem bántja egymást. Többet és könnyebben tanu­
lunk ebből botanikát és állattani, mint sok tan­
könyvből.

Ha útikalauzt akarunk adni a természet világá­
ban serdülő fiainknak, akkor olvastassuk el velük 
a gazdatiszt-író könyvét, amely megtanít a magyar­
föld szerei elére és ismeretére. Faltér György.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrietas Endre.

A Zalamegyei Gazdasági Egyesület Tarányi Ferenc 
ny. főispán, egyesületi elnök elnökletével Keszthelyen, 
az akadémia dísztermében tartotta nyári közgyűlését, 
a tagok nagyszámú- részvételével. Az elnök az üdvöz­
lések és a búcsúztatások után az egyesületi székház 
ügyét tűzte napirendre. Beható vita után a közgyűlés 
úgy határozott, hogy a régi székház értékesítésvei 
és az új székház létesítésé vél az elnökséget bízza 
meg. Malatinszky Ferenc azt javasolta, hogv az 
egyesület székhelyét helyezzek ál Keszthelyre és 
hívják újból életre a járási gazdakört. Teleki Béla 
gróf főispán, Thassy Kristóf országgyűlési képviselő 
és az elnök hozzászólása után a közgyűlés úgy hatá­
rozott, hogy a javaslatot a mezőgazdasági érdekkép­
viseletek átszervezéséről szóló törvény megjelenéséig 
függőben tartja, a gazdakör létesítésének előkészí­
tésére pedig vitéz Bentsik Nándor hercegi főintézőt 
kéri meg. Az elnök jelentése során sajnálattal említette 
meg, hogy a mezőgazdasági munkásokban nincs 
meg a kellő munkakészség, amire pedig fokozott 
szükség volna. Ezután a közgyűlés tárgyalta vitéz 
Bitterei Miklós dr. gazdasági akadémiai tanár indít­
ványát a szakoktatás átszervezéséről, amelyet a 
közgyűlés elfogadott. Kiss Lajos beszédében szóvá 
tette, hogy a kivitelre szánt állatok minősítését az 
átvételnél kellene megoldani. Terstyánszky Géza 
pedig a mustraállatok átvétele ügyében tett javas­
latot. Farkas Józsefnek a kamarák és a gazdasági 
egyesületek együtt működésére vonatkozó indítvá­
nyára Thassy Kristó* közölte a közgyűléssel, hogy az 
erre vonatkozó tárgyalások már megindullak és 
rövidesen elkészül a megfelelő törvény. A közgyűlés 
Horváth Ányos, Somsskh Antal gróf, Kiss Lajos. 
Farkas József, Tubáty Akadór és Takáts Sándor 
egyesületi tagokat választmányi taggá választotta 
és a számvizsgálóbizottság megbízatását meghosz- 
szabbította.

HIRDESSEN LAPUNKBAN!

A nemzetközi gabonatermelés 
és gabonapiac helyzete.

Az idei bíiza-világterrnés kilátásairól most tette 
közzé a Római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézel 
legújabb jelentését. Bár számos országból nem érke­
zeit az intézethez kielégítő adat, mégis hozzávető­
legesen meg lehetett becsülni, hogy milyen eredményre 
van kilátás. A jelentés szerint Európában sok kárt 
okozot t a szeszélyes tavaszi időjárás, uT úl bő csapadék 
és a dunai országokban különösen az árvíz, mégis 
a száraz és meleg időjárás beálltával egyes országok­
ban jó búzatermés várható. A rozs általában jobban 
bírta az időjárás viszontagságait, mint a búza. A ked­
vezőtlen időjárást az árpa és a zab is megsínylette, 
de ha fejlődésükben bizonyos mértékben el is marad­
lak. nagyobb kár ezeknél sem tapasztalható.

Az intézet jelentése az Egyesült Államok téli búza­
termését. a májusi állapot szerint, 178 millió q-ra be­
csüli. ami a tavalyinál 11%-kal nagyobb termést 
jelent. Ha ez a várható termés valóra válik, akkor 
pusztán a téli búzatermés fedezné az USA belső szük­
ségletet . úgyhogy a most jó eredménnyel kecsegtető 
tavaszi búzatermés a már amúgyis hatalmas kész­
leteket tovább növelné. Az Egyesüli Államok kor­
mánya a megnövekedett vetésterületet 3 millió hek­
tárral akarja csökkenteni. Az SA rozst érmését 
11*7 millió q-ra becsüli a jelentés a tavalyi 10*3 millió 
q-val szemben. A kanadai statisztikai hivatal becslése 
szerint a tavaszi búzával bevetett terület 8-5 millió 
hektár, a tavalyinál valamivel kisebb. Argentínában 
a búzatermést 73*8 millió q-ra becsülik a tavalyi 
32*5 millió q-val szemben, míg a rozs-, az árpa- és a 
zabtermés kisebbnek mutatkozik a tavalyinál.

India új termése a visszamaradt készlettel együtt 
bőségesen fedezi a belföldi szükségletet. Az ausztráliai 
helyzetről a jelentés nun számol be, de a magán- 
jelentésekből kitűnik, hogy hajóür hiányában Anglia 
nem tudta teljesíteni azt az ígéretét, hogy az egész, 
termésfeleslegét átveszi, pedig már a tavalyi készlet­
ből hatalmas mennyiségű búzát tárolnak a farmerek­
nél és a tárházakban. Itt is a búzavetésterület csök­
kentését tervezik.

A Római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet, 
jelentése ezután Európa különböző országainak ter­
méskilátásaival kapcsolatosan utal arra, hogy Német­
országban általában jó gabonatermés remélhető. 
Romániában május elején a gabonavetések állapotát 
meglehetősen jónak jelezték. Bulgáriában is jó ter­
mésre volt kilátás, de a májusi időjárás ártott a nö­
vényzetnek. Spanyolországban és Görögországban 
jó termés mutatkozik. Svájcban az árpával és a zabbal 
bevetett terület jelentékeny mértékben növekedett.

Amint a jelentés adatai mutatják, általában 
világszerte kedvezőek a terméskilátások. Ezzel kap­
csolatban nem lesz. érdektelen, ha világpiac alakulását 
is figyelemmel kísérjük. Erről a kérdésről érdekes 
adatokat közöl a Statisztikai Tudósító és kiemeli, 
hogy a tengerentúl várható jó gabonatermés egészen 
különleges helyzetet fog okozni a világpiacon. A világ 
évcnkinl átmentő búzakészleteit vizsgálva a követ­
kező emelkedést állapíthatjuk meg : az 1932—33. évi 
191 millió q-val szemben 1940-hen 200 millió q volt 
az átmenő készlet, míg a folyó évi augusztus elejére 
becsült készlet 360 millió q-ra tehető. A készletek 
és a fogyasztás közti egyensúly már 1928-ban meg­
bomlott és azóta az átmeneti készletek — néhány 
évjárattól eltekintve — állandóan növekedtek. Olyan 
nagy átmeneti készletre, mint amilyenre az idén 
számítanak. 1928 óta nem volt példa.

A búzaterület növelése az első világháború óta 
állandóan fokozódik, ami a négy nagy tengerentúli 
búzakivit éli ország : Kanada, az USA. .Argentína 
és Ausztrália erőfeszítéseivel magyarázható. A világ 
bűz a fogyasztása a legutóbbi évtized átalgában évente 
102 millió tonna volt, a fogyasztás azonban nemcsak 
hogy nem tartott lépési a búzaterület növekedésével,
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hanem a táplálkozás terén hekövetkezett különböző 
változások folytán visszaesett. Igv természetesen 
évről-évre nagy óbb a fölöslegeket termelő országok- 
ban az eltiajózásra váró és a beviteli országok tény­
leges szükségletét tevő búzamennyiség közti különb­
ség- Fzt a következő számadatok is megvilágítják : 
az 1923--1928. évi időszak átlagában 261-8 millió q 
volt a felesleg, a beviteli szükséglet 213-3 millió q ;
az 1934..193íi évi időszak átlagában 228-9 millió q
felesleg.es 14,--3 millió q beviteli szükséglet, míg 
1939—-1940 átlagában 357-1 millió q felesleggel 
szemben csak 162 millió q a beviteli szükséglet. 
Ezek ismeretében beláthatatlan, hegy akkor, ha a 
tengerzár miatt a tengerentúli feleslegek még sokáig 
elhajózhatniianok lesznek, milyen helyzet alakul ki 
a búza világpiacán.

Észak-Európában és Közép-Kurópa egvrészén 
--■Amerikával és a nyugateurópai országokkal szem­
ben — szívesebben fogyasztják a rozskenyeret. A búza- 
termelés fokozása nem hátráltatta a nemzetközi 
rozstermelést. A világnak rozzsal bevetett területe 
a legutóbbi évtizedben csökkent ugyan, de a termés 
általában változatlan maradt, tehát a területegységre 
eső termés növekedett. Tekintve, hogy a behozatalra 
utalt államok saját termelésüket növelték, a rozs­
kivitel visszaesett.

ítt emlékezhetünk meg a kukorica világpiaci 
helyzetéről is. A kukorica termelésében első helyen 
állnak az Egyesült Államok, ahol a világ termelésé 
nek 60%-át termelik, bár ennek 95%-át maga az 
VSA fogyasztja el. Argentina ellenben a legnagyobb 
kukorica eladó ország; jó termésű évben 9 millió 
tonnát vitt a világpiacra. Európa kukoricatermelő 
államai a Diina-völgyében vannak. E termény világ- 
forgalma változó, általában 8—10 millió- tonna 
között mozog. A nagy kukoricaexportálő állam. 
Argentina jelenleg tárolt kukoricamennyiségét 100 
millió q-ra becsülik. Ebben a mennyiségben azonban 
meg a két év előtt termett kukoricából is nagy- 
mennyiség van. A kukoricapiac válságán még e 
terménynek nagy tömegben tüzelésre való felhasz­
nálása sem segít, mert az elhajózhatatlanság a kuko­
ricánál is olyan válságot okozott, amelynek további 
fejlődése b e 1 á thata 11 a II.

ilyen képet mutat a gabona világpiaci helyzete 
a második világháború második évének aratásakor.

V. A.

A várható termés 
és a mezőgazdaság állapota.

A m. kir. földművelésügyi minisztérium július 
5-én kiadott hivatalos jelentése szerint a legutóbbi 
hivatalos vetésjelentés közzététele óta eltelt kéthetes 
időszak nagyobb felében meleg és száraz időjárás 
uralkodott, amely mind a kalászosok szemfejiődésére, 
mind a kapások és takarmánynövények további 
fejlődésére nagy részben kedvező volt.'

A repce elég jói kötött, beeői is elég fejlettek, 
sok vidéken azonban ritka. Ítészben aratják és csé­
pelik, részben még érésben van. Repcéből ezidő­
szerint közepes termés várható.

A búza— az északi és északkeleti vármegyék kivéte- 
level — el virágzott s elég jól termékenyült. A korai 
xetvsvk általában elég süniek és szalmájuk is elég 
magas. A déli részeken és az Alföldön zőkülni kez­
denek. A sűrűbb vetéseket a zivatarok helyenkint 
megdöntőiték. A késői vetések sok vidéken ritkák, 
erősen gyuniósak és fejlődésükben is visszamaradtak. 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyéből t orzsgombakárl 
jelentenek. A búza termése ezidőszerint megközelíti 
a közepest.

A rozs aratását szórványosan megkezdték. X leg­
több vidéken teljes érésben van. Kalásza elég hosszú, 
de sok helyen ablakos ; szalmája általában magas, 
a '•’j' " azonban sok vidéken ritka maradt. Rozsból 
ezidőszerint közepes termés várható.

, árpa aratását megkezdték, a déli részeken
•u-henkmt már be is fejezték. Kalásza szép hosszú, 
szeme eléggé lelt és minősége is jó, őszi árpából 
ezidőszerint közepes termés várható. A tavaszi árpa 

kedvező időben szépen kifejlődött. Általában elég 
*l‘Lu vs magas- Kalásza nagy részben elég nagy és 
y' ' * '-' -oi vet esek helyen kint azonban ritkák, 
alacsonyak es gyomosak. Tavaszi árpából ezidőszerint 
jó közepes termés várható.
... 4 rí4 9‘jlődesére az utóbbi időjárás kedvező volt. 
Zaszlajá az északi és északkeleti vármegyék kivéte-

!evv‘ mindenütt kihozta. A korai vetések általában 
elcgjoK, a késői vetések több vidéken alacsonyak 
n.KaK es gyomosak. Zabból ezidőszerint közepes 
termes varhaló.

A kukorica több helyen hiányosan keit, részben 
potollan. Korai vetése sokat javult, de fejlődésében 
! fg u,l“.ulg ViSSZa van maradva. Második kapálása 
Elvárná!mm van, helyenkint harmadszor kapálják. 
A késői vetések elég jól keltek, de fejlődésükhöz 
több meleget kívánnak.

A burgonya korai fajtái nagyrészben elvirágoztak 
fs CT,4vsuk íiiacra került. A késői fajták az északi 
(s keleti varmegyék kivételével most vannak teljes 
v tiagzasban. Lcvélzetük általában szép sűrű és üde- 
zoh! színű, száruk erőteljes fejlődési, s a gumó fejlő­
désé is jo. 'I óltögetésük részben még folyamatban van. 
tiurgonv ából ezidőszerint jó közepes termés várható.

A cukorrépa korai vetése túlnyomó részben igen 
szépén és jól fejlődik. Levélzet e buja. üdezöld színű, 
s a földet egészen betakarja. A késői vetések is igen 
Éji fejlődnek. Kapálásuk folyamatban van. Cukor­
répából (.ezidőszerint jó közepes termés várható. 
A takarmányrépa a kedvező időben erőteljesen fejlődik. 
Levélzete buja és üdezöld színű.

A kerti őrlemények igen jól fejlődnek. Piaci értéke­
sítésük folyamatban van. Az uborka korai vetésének 
termése piacra került. A későbbi vetések jól fejlődnek, 
dúsan virágzanak es jól kötöttek. A mák korai vetése 
ehirágzoit, a késői vetés most van virágzásban. 
Helyenkint kisebbmérvű féregkár mutatkozik. A lencse 
!észben eivirágzoti és elég jól kötött, részben még 
\ irágzik. A déli iőszeken éréshez közeledik. A termés 
jó közepesnek ígérkezik. A zDidpaprika jól fejlődik és 
gazdagon virágzik. A korai piacra került. A vörös­
hagyma erőteljesen fejlődik. Gumói szép nagyok és 
egészségesek. Ezidőszerint jó termést ígér. A bab 
igen jól fejlődik. A korai zöld állapotban már piacra 
került. A késői termes dúsan virágzik. A szójabab 
szintén jól fejlődik és bokrosodik. Most kezd virágzani. 
A zöldborsó korai vetésének termése nagy tömegben 
került piacra. A későbbi vetés dúsan virágzik. A hüve­
lyek szép nagyok, teltek és igen bőven mutatkoznak. 
A magborsó korai fajtái érés előtt vannak. A későiek 
még virágzanak. A hüvelyek szép nagyok, teltek 
vs sűrűn láthat ók. Az egyéb hüvelyesek igen jól fejlődnek 
es jo termést ígérnek.

A káposzta korai fajtái piacra kerültek, a késői 
fajták erőteljes fejlődésben vannak. A komló részben 
eivirágzott, részben még virágzik. Indái erőteljes 
fejlődésnek, A köles vetése még folyamaiban van.
A korán vetett jól, egyenletesen kelt és erőteljesen 
fejlődik. A tatárka jói kelt és szépen fejlődik. Leg­
inkább mint másodterményt termelik. A cirok szép 
vs erőteljes növekedésben van. Kapálása folyik.
A napraforgó a kedvező időben igen jó fejlődést mutat,
A legtöbb vidéken mint szegélynövényt termelik.

.1 magkender jól fejlődik. Elég sűrű, magasnövésü 
es iidvzold színű. A rost kender szép sűrű és egvenletes 
iejlődesü. A rostlen elég jól fejlődik, most virágzik. 
Helyen kint alacsony, ritka és gvomos. Az olajlen jói 
fejlődik, részben már elvirágzott és elég jót kötött.
A dohány palánták jól megeredtek és erőteljes fejlő­
désben vannak. Kapálásuk folyamatban van.

A lóhere r.s lucerna első kaszálása mind minőségre, 
mind mennyiségre jó termést adott. Csak ahol az eső 
renden érte, ott minőségre romlott. A második 
kaszálás is jó eredménnyel biztat. A bükkönyféléket 
jó eredménnyel most vágják. A csaló mádé jól fejlődik, 
helyenkint azonban nagyon gvomos. A rétek anva- 
szénatermése jó volt. A sarjú erőteljes növekedésben 
van. A legelő fúnövése megfelelő. A kijáró jószágnak 
elegendő táplálékot nyújtanak.

A sárga- és görögdinnye jól fejlődik, virágzása
megindult. További fejlődéséhez azonban több meleget 
kíván.

A gyümölcsfák közül a kajszibarack csak kevés 
helyeit ígér jó és közepes termést, sok helyen azonban 
csak gyenge termésre van kilátás. A cseresznye és 
meggy részben jó és közepes, részben gyenge közepes 
termest ad. Almából, körtéből és dióból közepes 
termés várható.

A szőlője fejlődése kielégítő. A virágzás az ország 
deli részéin már befejeződött, az északi részeken még 
tart. Peronoszpóra szórványosan mindenütt található, 
de terjedését a hűvös időjárás gátolja. Sok a szőiő- 
ilonea.

A legközelebbi hivatalos vetésjelentést július 19-én 
teszik közzé.

Felhívás előfizetőinkhez.
Július 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra. 

Felhívjuk azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek 
előfizetése június hő végével lejárt, hogy az 
előfizetési díjat az előfizetési felhívással együtt 
levélben megküldött csekklapon (amely csakis 
előfizetés céljaira szolgál) mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek, hogy alap szétküldésében fennakadás ne 
álljon be. Akik az előfizetési díjat idejében 
be nem küldik, azok részére a lap* küldését 
megszüntetjük.

Az előfizetési díj megküldését ugyanazon a 
címen kérjük, mint amely címen a lap jár.

Előfizetési árak i
egy évre .........   32 pengő
félévre.......................  18 „
negyedévre.,............................ 10 „

OMGE-tagoknak a tagsági díjon felül:
egy évre _______  20 pengő
félévre ... ..............   11 „
negyedévre............................... 6 „

A kiadóhivatal.

VEGYESEK.
Vitéz nagybányai Horthy István államtitkár. A kor­

mányzó a kereskedelem- és közlekedésügyi minisz­
térium v ezetésével megbízott m. kir. iparügyi minisz­
ter előterjesztésére vitéz nagybányai Horthy István 
címzetes miniszteri tanácsosnak, a M. Kir. Állam­
vasutak igazgatósága elnökének az államtitkári címet 
adományozta. A MÁV elnökéhez az államtitkári 
cím adományozása alkalmával az OMGE üdvözlő 
iratot intézett.

Kinevezések és előléptetések. A kormányzó a 
m. kir. miniszterelnök előterjesztésire Dulin Elek 
miniszteri tanácsosi címmel felruházott miniszteri 
osztálytanácsosnak, sajtóelőadónak a miniszteri taná­
csosi jelleget adományozta ; a dohány jövedéki ki­
nevezések során a in, kir. pénzügyminiszter elő­
terjesztésére Gundhardt Gusztáv dr. miniszteri taná­
csosi címmel és jelleggel felruházott pénzügyi fő­
tanácsost. dohány jövedéki központi igazgató-helyet­
test miniszteri tanácsossá -. a kereskedelem- és köz­
lekedésügyi minisztérium vezetésivel megbízott m. 
kir. iparügyi miniszter előterjesztéséré Kánásstj János 
miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott 
miniszteri osztálytanácsost miniszteri tanácsossá; 
a m. kir. iparügyi miniszter előterjesztésére vitéz 
Guólftfalvy Zoltán dr. és Hugónkéi Kálmán gróf dr. 
miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott 
miniszteri osztálytanácsosokat miniszteri tanácsosokká 
nevezte ki.

Kinevezések és eímadoiiiáinozások a M. Kir. 
Központi Statisztikai Hivatalnál. A kormányzó a m. 
kir. miniszterelnök előterjesztésére a M. Kir. Köz­
ponti Statisztikai Hivatal személyzeti létszámában 
Szabó Béla dr. miniszteri tanácsosi címmel cs jelleggel 
felruházol t miniszteri osztály tanácsost miniszteri taná­
csossá, vitéz Mike Gyula dr. és Elekes Dezső dr, 
miniszteri osztály tanácsosi címmel és jelleggel fel­
ruházott miniszteri titkárokat miniszteri osztály­
tanácsosokká, Szentirniay Emil statisztikai taná­
csos! statisztikai főtanácsossá nevezte ki; Szöllősy 
Zoltán dr. miniszteri titkárnak a miniszteri osztály - 
tanácsosi címet és jelleget, PetrichéPich-fíorválh Mik­
lós báró dr. és Sóos Imre dr. miniszteri segédtitkárok­
nak u miniszteri titkári címet és jelleget adományozta.

I j mezőgazdasági doktorok. A József Nádor 
Műegyetem mezőgazdasági osztályán az 1940/41. 
tanévben a következő okleveles mezőgazdák nyerték 
el a mezőgazdasági udoiuányi doktori fokozatot : 
Tóth Ferenc, llelhr István, Ballá: István, Kóvdtsis 
László, Csorba József, Forrni László, Küzűényi Gyula, 
Nagy László, Kántor István, Wolf Tamás, Hensch 
Árpád, Bogyó Tamás, Magyar Géza és Barátodéiszky 
András.

Halálozás. Solly Lajos ny. mérnök, székesfővárosi 
tanácsnok 74 éves korában, július 8-án Budapes­
ten elhunyt. Temetése 10-én volt nagy részvét mel­
lett a Kcrepesi-uti temetőben.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESÍTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
V„ ALKOTMÁNY-UTCA 29. SZÁM

TELEFON: 111 — 310, 112—914

Sürgönyeim: MEGMER, BUDAPEST

Foglal koaeiki
Mindennemű tenyész- és haszonállat vételével és el. 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hizlalást hitelek nyújtásával.

Sazdatársadalmi intézmény.
Mindennemű átlatkivitaií iegeiönySsebben lebonyolítunk. 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük
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X budapesti adőiclsrólamlási bizottságok úi gaz- 
datagjai, A székesfőváros törvényhatósági bízott 
sága múlt hó végén megtartott közgyűlésén válasz­
totta meg az egyes adókerülőtökbe a bizottság saját 
tagjai, az Ügyvédi Kamara, a Kereskedelmi és Ipar 
kamara é - az Országos Mezőgazdasági Kamara jelöltjei 
közül választandó rendes és póttagokat. A követ 
kezűkben közöljük az Országos Mezőgazdasági Kamara 
jelöltjei közül megválasztott tagokat. Az t. adó­
ié eriiietben rendes tagsági helyre Bodies, József dr.-t 
a póttagsági helyre MalcOmes Gyula bárót ; a II. adó- 
kerületben rendes tagsági helyre Witthen Bélái, pót­
tagsági helyre Kovács Gyulát ; a III. adókerületben 
rendes tagsági helyre Prack László dr.-t, a póttagsági 
helyre Krén Györgyöt; a IV. adók erűiét ben Gayl- 
hoffer Istvánt, a póttagsági helyre Halmi/ Józsefet, 
az V/A. adókerületben rendes tagsági helyre Kaffka 
Dezsőt, póttagsági helyre Bellovils Gyulát ; az V/B. 
adókerülőiben rendes tagsági hehre Szekeres László 
dr.-t, a póttagsági helyre Krause Kornejt ; a VI/A. 
adókerülőiben rendes tagsági hehre Papp-Szász 
Tamás dr.-t. a póttagsági helyre Zsioánovits Bélát ; 
a Ví/B. adókerületben rendes tagsági helyre Politik 
Zoltán dr.-t, a póttagsági helyre Hunyadi/ Ferenc 
grófot; a VII A, adókerülőiben rendes tagsági helyre 
JUek Józsefét, a póttagsági helyre Schöffer Pál dr.-t; 
a VII/B. adókerülőiben rendes tagsági helyre Varga 
Mártont, a póttagsági helyre Tóth Istvánt a VIII/Á. 
adókerületben rendes tagsági helyre Siolp Ödönt, a 
póttagsági helyre Toídg Miklóst ; a VIIÍ/B. adókerü­
letben rendes tagsági helyre H'éjj Imrét, a póttagsági 
helyre Bődé István dr.-t ; a ÍX/A. adókerülőiben 
rendes tagsági helyre Vanisó Gyula dr.-t, a póttagsági 
helyre Méreg Ernőt ; a IX/B. adókerületben a rendes 
tagsági helyre Rege Károly dr.-t, a póttagási helyre 
Képes Józsefet : a X. adókerülőiben rendes tagsági 
helyre Csríkg Ferencet, a póttagsági helyre Reibl 
Józsefet : a XI. adókerületben rendes tagsági helyre 
•■nősei Dorner Bélát, a póttagsági helyre Ilencz 
Ferencet; a XIII. adókerülőiben rendes tagsági 
helyre Sajóhehji István dr.-t, póttagsági helyre 
Kovachich Jánost ; végül a XIX'. adókerülőiben a 
rendes tagsági helyre Solty Lászlót, a póttagsági 
helyre Petrányi Györgyöt.

X Futára gazdin ídaszi mányá mik gyűlése. A Fut ura 
gazdaválasztmánya július 7-én délelőtt együttes gyű­
lést tartott, amelyen a Falura vezetőségé és a gazda­
közönség képviselői inegvitatlák közös problémáikat. 
A gazdaválasztmány gyűlését Térfi Béla ny. köz- 
élelmezési miniszter, a Fut ura elnöke nyitotta meg, 
majd vitéz Darányi Béla dr. alc-lnők-vezéTigazgató üd­
vözölte a gazdaválasztmány tagjait. Megemlékezett 
az ország újabb területi gyarapodásáról és részletesen 
ismertette a gabonaértékesítést helyzetet. Kifejtette 
többek között, hogy az elmúlt gazdasági évben az új 
termésig a nehézségek ellenére sikerüli ez ország 
kenyérgabonaellátását biztosítani. Hangoztatta, hogy 
a kétségkívül hekövetkezett nehézségekért nem 
a Future felelős, hanem a múlt évi rendkívüli 
gyenge termés. Bizonyos elkerülhetetlen intézkedések 
nem egyszer keltettek elégedetlenséget a gazdák 
körében, de tekintetbe kell venni, hogy a rendkívüli 
idők rendkívüli rendelkezéseket tettek szükségessé. 
A Fut ura tisztviselő kara éjt nappallá téve dolgozott, 
hogy a komolyabb nehézségeket elhárítsa. Az új 
értékesítési rendelet a gazdatársadalom érdekeit 
kívánj« összhangba hozni a közélelmezés kérdéseivel.
A Fut urát annakidején azért alapították, hogy ár- 
szabályozó tevékenységgel álljon a gazdatársadalom 
rendelkezésére. Húsz évi működése alatt — sok 
támadás ellenérv —a Fut urának sikerült eredményes 
munkásságát ismételten bebizonyítani. A gazda- 
választ mányi gyűlés elnökévé ezután Máriássy Mihály 
országgyűlési képviselőt, a Duna-Tiszaközi Mező­
gazdasági Kamara elnökét választották meg. akinek 
javaslatára a gyűlés táviratban üdvözölte Bánffy 
Dániel báró földművelésügyi minisztert. W ebner 
Kornél, a Fut ura igazgatója ismertette az értékesítési 
rendeleteket. majd Haltks Ágoston dr., az. Országos 
Mezőgazdasági Kamara igazgatója telt javaslatot 
x-égrehajtóbizvttság kiküldésére, amely vz értékesí­
téssel összefüggő kérdések elintézésire tartson kap­
csolatot a Fut ura és a gazdák közölt, A felszólalások 
során a gazdaközönség képviselői terjesztették elő 
a gazdakívánságokat, ezekre a Fut ura vezetői azonnal 
megadták a választ. Végül Máriássy Mihály elnök 
örömmel állapította meg, hogy az’elhangzott fel­
szólalások és panaszok nem kapcsolatosak a Fut ura 
működésével, hanem azok legnagyobbrészt a be­
következett nehéz körülményekből adódtak. Az elnök 
kérte a Falura vezetőségét, hogy a jövőben is az 
eddig tanúsított lendülettel és lelkiismeretességgel 
álljon a gazdaközönség rendelkezésére, majd bejelen­
tet lv, hogy az elhangzott kívánságokat illetékes 
helyre juttatják el.

Gabonatárház-liátózat kiépítése az értékesítés elő­
mozdítására. Bánffy Dániel báró földművelésügyi 
miniszter az ország főbb gabonatermő vidékein ga­
bonát árliáz-hálózat tervszerű kiépítését rendelte el.
A nagy befogadóképességű szolnoki és békési gabona- 
tárházak mellett kisebb tárházak biztosítják majd 
az. alföldi gazdák terményeinek jobb értékesítését, 
egyben pedig megkönnyítik a gabonaforgalmat és i

egyöntetű minőségek előállításával fokozzák a magyar 
gabona versenyképességél a külföldi pit/ccke v. Ezek 
nck a gabonatárházaknak közraktár jellegük van, 
a gazda tehát ott elhelyezett tcmiénveire hitelt 
vehet fel és a békés viszonyok helyreálltával m m lesz 
kénytelen gabonáját nyomban and ás után alacso­
nyabb áron értékesíteni. A gabonán.ktárakat gé| 
meghajtású tisztítóberendezésekkel látják cl, emeljek 
alkalmasak egységes, joblnninőségű áru előállítására. 
A kisebb gahonatútházak főleg a hajózható folyók 
közelében létesülne k, begy az ölem víziót előnyei! 
ki lehessen használni. Már a múlt évben megkezdték 
egyes 1 árházak építését és Algyő, Endréd. Kunszent- 
márton. Tiszabő. Tiszáról!, Tiszasüly, Tiszáderzs, 
Tiszadob községekben a gabonatárház: k az idei 
aratásra már megkezdik üzemüket. Előreláthatéan 
őszre, elkészülnek Martfű, Tiszapüsj < ki. Tiszafüred, 
Ároktő és Polgár gábonatárliázai. Cjebben a föld­
művelésügyi miniszter í) további tárház építéséi 
rendelte el. Bős, Dunarvdvánv, Sepsiszentgvöigy, 
Kézdivásárhelv. Csíkszereda. Széke lyudavarhely, Kő- 
rösladány, Gönc és Lepsény városokban, illetve köz­
ségekben.

-Nemesített búza fajta tőrzskönyx elése Kompolton.
A nemesített szántóföldi növények állami elismerése, 
illetve törzsktinyvelése tárgyában kiLccsátotl m. kir. 
földművelésügyi ininisztui rendelet élteimében állami 
elismerésben, illetve a nemesített növények törzs- 
könyvébe való felvételben csakis azok a nemesített 
növényfajták részesülhetnek, amelyek az előkísérlctek 
megfelelő eredménye után ez t célra alakíts tt bizottság 
helyszíni felülvizsgálatién alapuló leleménye szerint 
a nemesitett növények-állami törzskönyvibe való 
felvételre érdemesek. Nevezett bizeitiág folyó hó 
5-én szállt ki Kompoltra a Fkischmarin Rudolf dr. 
növény-nemesitő igazgató vezetése alatt álló állami 
növénynemesítő telepre, hegy olt a nemesített 
,,F btózá“-nak a nemesített növények törzskönyvébe 
való felvétele tekintetében határozzon. Obermayer 
Ernő dr., az Alföldi Mezőgazdasági Intézet kísérlet- 
ügyi főigazgatójának elnöklésével összejött bizottság 
tagjai voltak Fabrkius Endre- m, kir. gazdasági 
főtanácsos, OMGE h. igazgató. Sedlmayr Curt sopron- 
horpácsi növényininesítő. ifj. Tabajdi Kálmán, a 
M- Kir. Növényegcszségügyi Intézet főadjunktusa, 
Villát: Ödön dr., a magyaróvári Országos M. Kir. 
Növény ne inesítő Intézet vezetője. A bizottság először 
az egri érseki uradalom kápolnai keiületcbtn lévő 
külső szántóföldi szaporításokat, majd a kenipolti 
lenyészkertet tekintette meg, végül a ncmesitő- 
telepnek az ,,F búza“ nemesítése re vonatkozó naplóit, 
feljegyzéseit vizsgálta felül. Ennek megtörténtével 
a bizottság egyhangú határozattal kimondta, hogy 
a nemesített ,,F búzát“ a nemesített, növényfajták 
állami törzskönyvibe felveszi. A nemesített növény­
fajták c legkiválóbb állami minősítésiben búzából 
eddig csak két fajta, az összes nemesített növény­
fajták közti] pedig csak hat fajta részesült és így az 

V búzá“-nak a nemesített törzskönyvije váló fel­
vitt level jelenleg báré m búzafajta és összesen hét 
növényfajta van törzsköny ve Ive.

X vízmentesítési munkálatok helyzete. Bánffy 
Dániel báró földművelésügy: miniszter a következő 
tájékoztatót adta ki az országban folvó vizmentesítési 
munkákról : A június 2ÍM«71 "július 5-ig terjedő héten 
ci^k 60 kát. hold újabb terület került víz alá. Az 
említett héten 24,766 kát. holdat vízmentesítettünk, 
így a vízkárt szenvedő területek 190,000 kát. holdra 
csökkentek, az előző heti 214,800 holddal szemben.
A héten 51,800 munka rapt n összesen 280,000 
köbméter földmozgósítás történt és 73 szivattyú 
8 millió köbméter vizel távolított el. Az eddigi 18 
munkahét alatt összesen 841.800 kát. holdat" víz­
ment esítet tünk. Összesen 1.031,860 kát. hold szen­
vedett vízkárt és ez a terület csökkent most 190.000 
kát. holdra. A földmozgósítás összes eredménye 
8.670,000 köbméter és ennek elvégzésére 1.884.570 
munkanapot fordítottunk. A Tisza alacsony víz­
állása mellett az állandó vizkiéresztés lehetővé tette, 
hogy a heti vízmentesítés eredménye, a múlt heti 
esőzések ellenére, az előzőkhöz képest fokozható volt.

Az okleveles gazdák összeírását kérik a gazdatisztek.
A Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete a mér­
nökök és az állatorvosok összeírására hivatkozva, 
olyan irányú kérelemmel járult a földművelésügyi 
miniszterhez, hogy rendelje el az okleveles gazdák 
hivatalos összeírását is. Agrár hazánkban fontos volna 
tisztában lenni azzal, hány okleveles gazda van 
Magyarországon és milyen foglalkozási ágakban 
működnek. Erre nézve ugyanis statisztikai felvétel 
sincs. A gazdasági oklevelek bemutatása egyetlen 
szervezetnél sem kötelező, így ebből a szempontból 
is üdvös volna az összeírás és a diplomák igazolása, 
nu-rt a tapasztalatok szerint sokan vannak olyanok, 
akik okleveles gazdának tüntetik fel magukat, valójá­
ban pedig főiskolai végzettséggel nem rendelkeznek.

* > aztlász találkozó és gazdatiszt! tanulmányút 
Kolozsvárott és Erdélyben. A Magyar Gazdatisztek 
Országos Egyesülete augusztus 15—20-ig rendezi 
Kolozsvárott az ott végzett öreg gazdásze-k első 
— felszabadulás utáni ■— nagy találkozóját, Ezzel 
kapcsolatban az egyesület gazdatiszt! tanulmány­
utat is rendez Er délybe és a Székelyföldre, amelynek

részletes prograir.nijat az érdeklődőknek a rendezőség 
haladéktalanul megküldi. Előzetes jelentkezések: 
Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete, Budapest, 
V., Arany János-utca 5., 11. 1. címre mielőbb elkül­
dendők. A kolozsvári gazdasági akadémia és az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet hatékonyan támo­
gatják c szép tervet.

Gyóyynfn énjkiviíeltak helyzete. Gyógynövény- 
kivitelünk az idén kedvezőtlen kilátások között indul 
meg. Eltekintve attól, hogy a tengerzár következ­
tében a tengerentúli piacoktól cl vagyunk zárva, 
a háború folytán az európai piacok köre is összeszorult, 
úgyhogy Német- és Olaszországon kívül csak Svájc 
és Svédország, kis mértékben Belgium és Hollandia 
nyújt elhelyezési lehetőséget. Tetézi a bajt, hogy 
legfontosabb gyógynövényünknek — a borsos men­
tának — elhelyezési esélyei a fontosságban legelső 
németországi piacokon megromlottak. Tavaly Magyar- 
országén — a visszatért területeket nem számítva 
4600 kai. hold volt borsosmentával beültetve és a 
turné shoz i m Itvéláiuban (fólia mentac piperitae) 
körülbeül 190 vagon voll. A mentának tavaly háborús 
konjunktúrája volt, mert a távolkeleti viszony lat ok­
ból származó teából a készletek elfogytak, úgyhogy 
Németország a tengerentúli tea pótlására az elmúlt 
évben 16,000 q borsosmentát vásárolt tőlünk. De 
már a tavalyi idény vége felé a németországi kereslet 
ellany hult és a tavalyi termésből jelentékeny mennyi­
ségű borsoson nta maradt, vissza a kereskedők 
raktáraiban. Az idei évadra Németország által enge­
délyezett behozatali kontingens csak egyötödét 
teszi a tavalyinak, ami részben az ízlés változásában 
leli magyarázatát. Ezért a gyógynövény termelését 
és kivitelét intéző kormánytényezők úgy döntöttek, 
hogy bórsosnunta termelését átszervezik az olaj- 
sajíolás céljaira való herbai (íme lesre, így tehát a 
szárított lévőiként nem értékesíthető növény egy 
bizonyos hányada mcntaólajjá lesz feldolgozandó. 
Mind a bubánál., mind a tivvláiunah vásárlását 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara irányítja és 
ellenőrzi. Tavaly még 659 vagon különféle gyógy­
növényt export ált unk mintegy 12 millió pengő érték­
ben. Nagyobb tételekben borsos mentából 17,000 q, 
kamillából (a Hangya útján) 8100 q, anyarozsból 
500 ej, borókabogyóból 3300 q, csipkebogyóból és 
csipke magból 550 tg bodzavirágból 750 q, maszlag- 
kvélből 1000 q, zsurlóból 5200 q, tölgyfamohából 
600 ej, cickafarkkóróból 800 cg csalánlevélből 5400 ej, 
nyírfáiévá 11: öl I860 q, poreinfűből 950 q, ürömlevél­
ből 1500 q kerüli kivitelre.

Felvétel a kassai M. Kir. II. Rákóczi Ferenc 
Középfokú Gazdasági Tanintézetbe. A kassai gazdasági 
tanintézet célja a ÍV. középiskolát (gimnázium, 
polgári) végzett gazdaifjakat — az álatlános művelt­
ség nyújtása mellett — saját birtokuk (bérletük) 
önálló* kezelésére megtanítani. Az intézet elvégzése 
után a tovább tanulás lehetősége gazdasági pályákon 
biztosítva van. Az intézet a volt kassai gazdasági 
akadémia helyén a város legszebb részén, nagy' 
parkban, pavilion rendszerben készült épületekben 
van elhelyezve. A kertészet, a 300 kát. holdas tan­
gazdaság, a szeszgyár, a sportpálya, a tanépületek 
ts az internátus mind egy helyen vannak. Az intézet 
100 személyes, korszerűen felszerelt interr.átusában 
a havi ellátási díj 80 pengő. Iskolai tájékoztatót, 
felvételi kérvényurlapot, postai megkeresésre kész­
séggel küld az intézet igazgatósága.

Felvétel a felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra és a 
szőlészeti szakiskolákba. A m. kir. földművelésügyi minisz­
ter a m. Air, felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra fel­
vétel céljából pályázatot hirdet. A tanfolyam október 1-én 
kezdődik és 1942 január 31-én végződik. A ti.nfoly: jiira ball - 
Pitékul elven pályázók vehetők fel. akik valamelyik m. kir, 
FrzdesáPi akadémián, a M. Kir. József Nádor Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem mezőgazdasági osztályán, a 
Ni. Kir. Kertészeti Akadémián (tanintézeten) oklevelet sze­
reztek. A tanfolyam hátig;.tói részére internátus áll rendel­
kezésre. A bentlakás díjtalan. A hallgatók ellátásukról maguk 
kötelesek gondoskodni. A 2 pengős ok in &ny bélyeggel ellátott 
folyamodványhoz csatolandó a saját és a szülök születési 
bizonyítványa, a folyamodó végzett tanulmányait igazoló 
bizonyítvány,-s ha a folyamodó alkalmazva volt, az alkal­
mazást igazoló bizonyítványok is. A mellékletekre 30 filléres 
okmány-bélyeg ragasztandó. Az ekként felszerelt és a föld­
művelésügyi miniszterhez cíuizer.dő kérvények augusztus 
15-ig a in. kir. felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyam igaz­
gatóságához (Budapest, II., Herman Ottó -út 15.) nyújtan­
dók be. A földművelésügyi miniszter a Kalatonacácsl 
kecskeméti es soproni m. kir. szőlészeti es borászati szakiskolák 
1943/12. tanévére a tanulók felvétele céljából pályázatot 
hirdet. A szakiskola három évfolyamú. A tanév október 1-én 
kezdődik és július 31-én végződik. A szőlészeti és borászati 
szakiskolák első évfolyamára rendes tanulókul olyan pályázók 
vehetők fel, akik 17. életévüket betöltötték, legalább az elemi 
iskola VI. osztályát sikerrel elvégezték. A szakiskolai tanulók 
részére internátus áll rendelkezésre, A tanulók elhelyezést 
és teljes ellátást kapnak, e miért személyink int havi 20 pengő 
ellátási dij fizetendő. Teljesen vagyontalan, jó magaviseletéi 
és jeles előmenetelő tanulók a fél, vagy az egész ellátási díj 
elengedésében is részesülhetnek. A felvétel iránti kérvények, 

földművelésügyi miniszterhez címezve, augusztus 20-ig 
a jelzett, szőlészeti és borászati szakiskolákigazgatóságahoz 
adandók be. A felvétel iránti kérvény 2 pengős ckrcánybéiyeg- 
ffl, a mellékletek darrterkint 30 filléres mellékleti clrrány- 
bélyeggel lát; r.dők cl. A felvételi kérvényhez ertclni kell ; z 

1 vakéinvi kivonatot, legalább az elemi iskola VI. osztályá­
nak sikeres elvégzését tanúsító bizonyítványt, cívcsi hize-
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délután 3 órakor 
ügyelő; H.igyvi 
dítése, 2. Dworák 
Műtrágyák haszr 
Időszerű gazdasá 

Irlzjauífli mi 
Az O SZ Í ,‘OS Cr tz 1 
szerint az al ibb f 
feltüntetett számi 
c-.épiési és egyéb 
cím; Gazdasági" 
17. sz.; Szít már 
Szatmárnémeti;
If ászt vagy Un -á 
Gazdasági [ ;!atv, 
Iái varm. gye, cfr 
vármegye, cím; c 
vármegye (kb. 1< 
Mi ram irosszi ge t 
600 első és 400 
felügyelőség, Mai 
munkás), cint; 
Csík vármegye (fc
-ég,Csíkszereda ; 
cím: Gazdaságii 
(mintegy 1000 m
szentgyorgy ; J 
500), cím : Gú 
vármegye (mint 
Komárom ; Vesz 
sági felügyelőség, 
deltség (mintegy 
dasági felügyelő 
Közigazgatási K 
30 női munkás t 
Krajnikovics 1st 
Hágának jelentési 
munkás keres ejti 
eim : községi elölj 
vm.); Tenurjn k. 
elhelyezkedést as 
elöljáróság, T._-m. 
ben nagyobbszán 
Református Lük 
János nmnkásg.1 
szimosmunkára 
Pázmándy Jáno 
Ripp. XógrAd 
Hirthy Miktós-ú 
47 éves, nős, r. 
érettségizett, a : 
jól bírja, 20 éve 
latairól kitűnő 
nyészlés és érié! 
és erdészetben n 
munkára (ispán 
jelentkezik; Pa 
Varga Valéria 
munkára, aratás 
Ferenc (Budapei 
éves, hónapos m 
lesi felvigyázó ;
II.em, 20*), 51 t 
gozdesáSí ispáné 
Sándor (IIad epe 
•ll éves, nős, ere 
Lajos, 57 éves, i 
cselédnek elmen 
(Godemesterház. 
Ferenezi Zoltán 
menekült, iroda 
elmenne, elme: 
Munkást keres: 
kosztos és konv 
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keres december 1 
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k«izaUt. 1 ia a paly izo te Ijes Korú, ezt a kőtelező nyíl :tkoz !• t 
két tanú igazolásáé. 1 m.-ga tartozik kiállít: nj.

X földművelésügyi minisztérium júliusi rádiós t-azda-ági 
előadásai. 11 áii, vasárnap délután 3 urakor : 1. HaiJu István 
dr. miniszteri osztálytanácsos : Házhelyszerzések előmoz­
dításáról szóló jogszabályok. 2. Mihályi IJé-1 s dr. miniszteri 
s.-titkar; X termésrendelet ismertetése. 20-án. vasárnap 
délután 3 órakor: 1. Sándor Endre m. kír. gazdásági fel­
ügyelő : Hegyvidékeink aprójószágtenyésztésének fellen­
dítése. 2. Dvoorák Lajos dr. m. kir. kísérletú'-vi főadjunktus ; 
Mjt.-a--. ák használata. 27-én, vasárnap délután 3 órakor: 
Időszerű gazdasági tanácsadó.

íiizltvági m i.uk »felügyelő , niuukáskínálat és kereslet. 
Az O.-szi ios G tzlasási M unka kőzve Ütő Iroda nyilvántartása 
szerint .tz ti tbb f-lsoroft v i-nr-gyék területén a zárójelben 
feltüntetett számú m rzógazdaságl munkások várnak aratási, 
csépié i és egyéb munkában elhelyezésre; Bihar vármegye, 
cím; G izei tsági felügyel iség, N így várad, Nagy Sándor-u. 
17. sz.; S)'tímár vármegye, <-lm : Gazdasági felügyelőség. 
Szatmárnémeti; Kárpátalja, cím : G tzd t<á-'i felügyelőség, 
ií.js/A ví v í" is.ír vagy Munka.-s . Szabolcs vármegye, cím ; 
Gizdtsási í !á-y iaség, Nyir.-gyháza ; Csanád-Ar cd-Toron- 
tal V.irm. ->V, Cím : G tzd is.igi felügyelőség. Makó ; Békés 
várni éyc, cím ; Gáziasá-ü felügyelőség, Gyula ; Máramaros 
vármegye (kb. lO-ií) munkás), cím : gazdasági felügyelőség 
Má.-amarosiziá-ft; Unaj Közigazgatási Kirendeltség (kb. 
ti •-> első és HMf másodosztályú munkás.) cím • Gazdasági 
felügyelőség, Munkács ; Udvarhely vármegye (kb. tv -)-—800 
munkás), cím; gazdisá'4: feléri velősé'-; Széke! vudvarhelv;

lOl) Munkás) Gazdasági felügyelő
szered.i • („so a-;i vármegye (mintegy 300 munkás), 

í i-óútíelu-yviősé'4. Szentes ; Háromszék vármegve
(niHUegj K> műnk íim á h;! iség, Sepsi-
szentgyö ; .fisz Nv-2 n-Szotnők vá (mjrttegv

á^i i i-:yel."é$t*íí, Sz<)iuok Komárom
30Í)), G IZ*1 is te lüdyelőség

iyA "«>ég V-LíSZptém »egl Köz ásj Kire Il­deliség^mintegv 6íju első-- és 400 miá so­:lv>SZt ályiu im : G 335-
(iasági !e!ü(4velőség, Műnk;kés; li ásd közs- >e n (Vngj
K>zi'4az-íatás i Kiremiltsi5g) 30 rnsszin ne mzetisé férfi és

ii«)i ratunkás keress c!h Ayi/zkedtí;st, a v-op irt' ezető címe i
K'.ijní koivies István , Htjus<i ; Kjszombor közsé:- elölj áró-
síitán ik j i?iillése szérint miutegv 100—1 50 m :z <)gazdaságj
munkás ik?re:x <$lhely<,‘zkeclest; az ar • :séplé sSÍ időszakra,
cím: k >/.ségi i áljáróliák, Kiszömbeír (GsunádXr ad Torontá 1
vni.>; Tj m ?rin közsé ‘áb; u (Bács-bodrog vm k is zás keres
i*!h lyezkedéi;t az ar.itási és csépiésí i<lény re, c|m i Községi
elöljárós;ig, 1\-m >rin ; Mi Ír ki- k ij>:i s (K->lozs ’vm.) község-

uisiuás részes arutómuckát kér,

gazdi».tg-; cselédet; l.issu L ;jós kisbérlő (Siómaros, u.p 
B-d danszab üli) keres 18 -fiú év közötti beutkosztos cselédet, 
fizetésé teljes -Hálás és évi 550 pengő készpénz ; Két ura­

im gazdi elhelyez 
Székesfehérvár.

(m : Gazd i felügyelő-

NYILTTER
(E rov&tbazi foglaltakért nem vállai felelősséget 3 szerkesztőség.)

:í-:N városinak egy körülbelül 463

1000 holdas legelőbirtoka
* ‘ínL-a<*» ^‘**nu' ' ? árverés útján bérbeadásra kerül,

Debrecenben a Városházin megtudhatók.

Középbirtok
kezelését 

felügyeletét és 
adminisztrálását

-efény igények mtiU 
ett vállalja a mező* 
;azdaság minden ága* 
atában jártas, igen 

1 tevékeny, lelkiismere­
tes, jó üzleti érzékkel 
bíró (nem akadémiát

Dr. Pálffy,

K ‘forn ált s L í : i Hix utal, M-vgyarkískapus ; Pázmándy
Já ri:)S fi111!íkáxg >zdn több társ: ival arató, hónapos vagy nap-
sz áuios nu tikára >rszá bánn,-!y részére elszerződne, cím :
P, launáitd> Jáno tinká 'guzd a, N a gyromhá ny - puszta, u. p.
H ipp. N >grád vm fínictí Mihály (Pestszenterzsébet,
H >?thy Mi klós-ú121 I.v lhel>"*zk, déstkeres. Nevezett
47 éves , nős, r. kút . vallású, családos (2 katona fia van).

ittsé- íz. tt, a áss hor vat nyelvet szóban és írásban
jó 0 évei desk- rü gíizlasásj és tisztviselői szolgá­
lat uiről tűnő iiyitv ányokkal rend lk. zik. az áll >tte-
nyésztés é les te rén, xalnnjnt a növénytermelésben

érd és z t b.-n nagy gyük >rlutt d bír, bárminő tnezőítazdasági
m I tikár u (isp.'v i» Tilgt;irosi. kulcsári, cséplési, ellenőri)
i 1 >utk<>zik; PaP 3ózsef «áko.slv-gy, Németh-u. 31.) és
V Vraléria (1 ikcim agya nz! idősziki mezőgazdasági
m inkát i, aratás ra va'4v -s éple sre elszegődnének ; if j. Dévai
F- renc (B id 1D2S t, VÍL, Áserh át-u. ti. sz., Ifi. cm. 23.), 19

es, h->napos m ank ára j. leiitkezik, mint aratási vagy csép-
lé' i felx 'í'4>líázó ; Pe .rik 1 sivár (Budapest, X'i. Dévai u. 9.

. ein. 20 ), 51 vvés nős, a lúgősi földműves iskolát végezte,
ispánt ra rítárn oki. íulcsári állást kér- • ; György

(B ad íp • t, VIII., N i-yfuvaros-u. 21., félemelet 7.),
3! éve ős, értlóőri vág' vad. irielhelyezkedést keres ; Fejes
ív j°s> >7 éves, nős { M t /ásfö -t. UngvárFu. tO.), gazdasági
est>iéd?u‘k elmenne ovak mel é, fejni tud; Orbán Balázs

ölemesterház 59 é\rés, tős. erdőőrnek elszerződné;
Fereuezj ?íoltán, 7 középiskolát végzett, erdélyi
me nekült, írod $ nokn ak v-tSv ,-svplcsi ellenőrnek
elr IVlliU íme : v-ik.t-u. 27.. t. em. 12. sz.)
MuftA’űs/ keres : a vármegye terül, t én éves beut-
kosztos és konvs nelós gazdui ci cselédeket keresnek, cim:

zdasí -■ iú 4y •i >S ég, V eszprém ; Zsólia-puszíai gazdaság
rés d< eember -m terjeclő id, ire 3 kocsist, 3 teheuest és 9

bé rest, vitn: Z >ófi i-pus ztai Bérgazdaság, u. p. Úrkút,
szprém vm. ; ábrie Já iös kisbirtokos (Pápateszér.

X'e m v*m.) k •re alpi 1 -n m -ző'2 tzdisáüi munkához értő

M jÜ FI ft“!* •eOr»agasabb árban,
■ » »■ W% 8 minden mennyiségben

w iá « á *- o i„ 4r-0
PPL LAK Hádszövögyár. Soroksár.

Ajánlatokat »Gép« jeligére 
Leopold Cornél hirdetőirodájába, 
Budapest, VI., Teré:=körút 5. kérek.

Haszonbérleti hirdetmény.
Az Esterházy IMI herceg állni alapított hitbizom.ivy 

tulajdonú! képező Koralőspusztát alt lirott hercegi kerületi 
felül;Velősén 1041. évi november hú 1-től 1953. évi október hú 
3! ig terjedő időre haszonbérbe adja.

A birtok Bódogkor község határában fekszik és u követ­
kező művelési ágakra oszlik :

szánté 
kert .

legelő .........
major és út

Összesen

224.160 kát. hold 
1.1046 „

16.1252 ,.
—.653 „
7.269 „

19.1511 „ ..
"270.9! kát. hóid

bérlő viseli az összes udé>kat 
.savban megteli ló bérlői lak

A haszonbéren felül ha 
és egyéb közterheket. A •- 
és istállók vannak.

Az ajánl,ltok a Főméit ós ágú Herceg Úrhoz címezve, 
<> dombóvári hercegi kerületi felügyelőségnél nyújtandók be 
július hú 31-ig. A birtok megtekintésére ugyanezen kerületi 
felügyelőség ad engedélyt, ugyanitt nyújtanak bővebb fel­
világosítást.

Hercegi Kerületi Felügyelőség 
Dombóvár.454

«SSKÄf

A Gazdák Biztosító Szövetkezete a magyar gazda, 
társadalom alapítása. Karteien kívül 
(Tűz», jég«, állat», élet« stb, bistosítás.)

MOST JELENT MEG 
HARMADIK KIADÁSBAN

PATKOLÁSTAN
Irta: Dr. Horváth Mihály honv. f :állatorvos

Áraz 4*50 pengő

Megrendelhető a
“PÁTRIA“ KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
Buiíápsst, IX. kerület, Üilöi-üt 25. sz.

TŐZSDE és KERESKEDELEM.
A gabonapiac helyzete.

Az árutőzsde kenyérmagpinain a forgalom még mindig 
szünetel.Ó áruból a készletek teljesen kimerültek, az új rozs 
aratása országszerte megkezdődött, dv a cséplésrc csak 
később kerülhet sor. Az új bűz i aratása a rendkívüli időjárás 
folytán az idén ugyancsak késik és az eddig érkezett jelen­
tések szerint mind a Tiszántúl, mind a Dunántúl még legalább 
egy heti Időre van szükség a becredéshex. Az árak megálla­
pításáról lapunk más helyén számolunk be,

X szabiiioryaítná. termények értékesítési idénye az 1940—~ 
1941."tűzd iságiesztóitdőben már jórészt befejeződött. E héten 
csak kendermag és köles iránt volt komolyabb érdeklődés 
ésesíU vjfilrtiiölkerült eladásra néhány tétel. A kendermagnak 
mindvé-'i- szilárd volt az irányzata cs minden h-1 ajánlott 
tétel! m:gvettek. Középmitvásé-gű áruért is V20 pengőt 
fizettek bmi -.pesti pirításban, ami a mostani idény ben a 
ívéin .v. v.i’ib j -gyzc- Ivét héttel ezelőtt még 100 pengő volt 
a szokvány-minőségű áru. Köles iránt ugyancsak élénk a 
kereslet cs a késői vetéshez elsősorban a vörös színűt vásárol­
ják. A fölös készletek már elenyészők. Csillag fúrt bői is most 
üljük d az utolsó sz ib «1 tételeket 30 pengős egységáron.

Az európai gabonapiacokról k»-vés hír érkezik. Hornit■ 
■.tágban megindult mindenütt az aratás. Az árpa aratása 
meg a mtilt hét végén m \gkezdöilvt í. A horvátországi gabona 
termést áltálában igen jónak minősítik. A horvát kormány 
az utóbbi napokban tanácskozást folytatott annak a gabona- 
mennyiségnek az átvétele tekintetében, amelyet a horvát 
Mubon-.ivásárléi szervezet; a Fogod, még a háború előtt a 
inurakiizá gazdáktól átvett és kifizetett. Ebben a kérdésben 
már ié-ire is jött a mrgvgyiezés és a Muraközből rövidesen - 
Horvátországba fogják szállítani a Fogod által megvásárolt 
búzát. Romániában - bukaresti jelentés szerint meg­
kezd .dőlt az aratás, A húz ttomé* igen jó, a szentek jól 
fejlettek és teltek. Az eddig (becslésekszerint a saját szükség­
let a termésből tökéletesen fedezhető lesz. Svájcban továbbra 
is katasztrofális a gabona- és terménybebozatal ügye. Már 
. zzsl a mennyiséggel is megelégednének, amely a keleti 
háború kitörése előtt útban volt Svájc felé. A hc-ivdtck 1939- 
ben csak búzából 163.000 tonnát importáltak a dunai állo­
mokból, azonkívül kukoricát, árpát és egyéb terményt is 
sokai vittek Xz 1933/39. gazdasági évben Románia 
1*25 indító, Magyarország 745,01)0, Jugoszlávia 147.000 és 
Bulgária 95.000 tonna búzát szállított Svájcnak. Hogy az*' 
idénji.mmn és mennyit fognak bevinni, az a jövő titka. 
Törökország cs Irak is megszűnt gabonakivitcli álla in lenni.

X tengerentúli terménytőzsdéken a forgalom élénk, az 
irányzat- szilárd. Chicagóban a decemberi búza elérte a Ilii 
centes árfolyamot, ami az utóbbi hónapok folyamán a lég­
in.gyobb jegyzés. Argentínában a búzuforgclom csaknem ki­
zárólag belföldi volt. Egészen jelentéktelen üzletkötések 
történtek Angija számára, a délamerikai áll. rock esek az elő­
irányzott mennyiséget szereztek be. de semmivels<m többet. 
Sp myolországbuugyancsak a szerződésszerű búzamennyiséget 
szállították el. A legközelebbi terméskilátások jók. Kiadós 
csők voltak, különösen a déli országrészek kept: k jelentős 
csapadékot. A termés cl fogja érni a remélt mennyiséget. 
H-i a kiviteli lehetőségek nem javulnak, számit: ni kell arra, 
hogy a kormány ez évben is, mint az elmúlt esztendőben, 
biztosítani fogja i búza minimális á>át. Az argentin kukorica 
forgalmában az elmúlt hónapban semmi változás nem tör­
tént, kivitel nincs. A földművel,isugvi kormány június elején 
megkezdte az új termés vásárlását. Az ó kukoricát igen 
olcsó áron bocsátják a fogyasztók rendelkezésére, hogy 
a 12 millió tonna állami tulajdoniu l; lévő múlt évi kuko- 
ricäkesz-i, tt-tesökkenlsé-k. .jeli« mző az ottani helyzetre, hogy 
a kukorica alacsony ára miatt számos vidéken legeltetni akar­
ják a lábonálló zöld kukoricát, amelynek leszedése és elraktá­
rozása egyáltalában nem fizeti ki magát.

A külföldi term íny tőzsdék jegyzései. Chicagóban a búza 
júliusra és szeptemberre 105 — !0i>, a kukorica júliusra és 
szeptemberre 73- 75, a rozs júliusra és szeptemberre 57—58 
eont. A minnipegi gabonahatáridős piacon a búzát júliusra 
cs októberre-76—78 ceiitti 1 kötötték. A'eW-Yorkban a Nor­
thern Manitoba 92. a Redwinter 124, a Hardwinter búza 127, 
á kukorica 89, u rozs 72 cent biishelenkint. Buenos Airesben 
a búza au g usztusra 0-90, szeptemberre 6-99, a lenmag augusz­
tusra 19-18, szeptemberre 10-37 pezo.

Állatpiaci szemle.

A folyó hó H'i-i ferencvárosi szarvosmarhajővúsárnt 759 
sz írv iun írhat hajtottak fel. Kiadatlanul visszamaradt 
20 darab. A vásáron élénk irányzat mellett a múlt hetivel 
összehasonlítva, az. 1, o. tarba bika 6 fillérrel, a II. o. tarka 
bika 5 fillérrel, a Hl. o, tarka bika 10 fillérrel, a többi minő­
segekben az árak !—-2 fillérrel emelkedtek élősúlykilogr. rn- 
ntonkint.

A szoroa<unarhakivitel feltételei változatlanok.
A folyó hó 8-án m; gtartott ferencvárosi borjúvásárra 

2 t i é-tő borjú és 280 leőlt borjú érkezett. A leölt borjú ára 
kg-kint V9Ö--2-1C. az élő borjú ára kg-kint 1-15—1-20pengő 
volt,

X folyó héten a ferencvárosi sertésvásárra és sertésköz- 
vágöliidr;. v-szeseil 9911 sertés érkezett. Az érkezett sertések­
ből vásári felhajtás 6751, a Vágóhídi érkezés 3160 volt.
A Budapestre felhozott sertésekből 1276 angol hússertés 
vs 8635 zsírsertés volt. A sertések élénk irányzat mellett 
az áreílenőrzés országos kormánybiztosit által előirt árakon 
értékesültek.

Termény- és ískarmányfélék.

• i tlnmanemüek. ( t Budapesti Xru- és Isrléktőzsde hivatalos
árjegyzése,) 1941 július 10. Készáru. Az árak budapesti pari­
tásban, 100 kg-kint, készpénzben, aranypengő értékben, 
azonnal szállítandó árura vonatkoznak. Búza, 78 kg-os, ó 
2-1 — .Hars, ó 20—, Sirárpa, ó 25—, elsőrendű 26—, kiváló 
27-—, ipiri 68- — kg-os 24. Takarmányárpa, 6, elsőrendű, 
65/66 kg-os 22'-™, középminöségű 21-—, Zab, <> 22-70.
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KÖZTELEK, 1941 JULIUS 13. 28. SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM.

zipiae. ; v Budapesti Lisztár jegyzi Bizottság árjegyzést 
Az árak army pengőben, 100 kg-kint, a szokás« 
lekkel, helyt Budapest, legalább 60 zsákra 

idipesti malmok lisztje. Búzaliszt: Búzadara 
of 15-03 egységes kenyérliszt 32-10. Kuko- 

lorjc.ul.tra 40-32, kukoricaliszt 26-94, Rozsliszt: 
díszt 31.43 —31-60. Vidéki malmok lisztje. 

Búzadara; 15-23 -11-73, <Ug. Og, Of 14-48—45-98, egységes
kény e rí i azt 3 2------ 3 4-22. Rozsliszt: Egységes rozs liszt 3 2-99
33-55.

Halatoiii halliszt.
1941 július 7. A bi 
métermázsánkint 5

lászali n.-T. jeleníts 
ólokon vati\ Fonyódon

p iritásbat 
keszpjnzb 
árura vart 
35—. kék 
32- 
64- 
43- 
állo

41-

éle l-rm - iyek és v-löm iga ak. (A Budapesti Aru- 
zs’it árjegyzése, i 1941 július 10, Az árak budapesti 

t * 4 ti j.-vut.-k ab fel adóállomás, 100 ke-kint, 
■a, ar.utyp.-nsr» értékben, azonnal szállítandó 
alkarnak. K »les. fehér 88—, vörös 36-—, egyéb 
mák* 1)5— -203—borsó sterilizált*, Viktória 

. zöld (expressz) 42—, lettese, sterilizált* nagyszemű 
k >zpszr-mű 52- —, kisszetnű 42-—, bab* fehér gyöngy 

. fehér hosszú, sopronkörnyéki állomásról 50—, egyéb 
48—, f -hír I ipos, dunántúli és szatmári álló 
—, egyéb állomásokról 43—, fehér szokvány 
—, b> dunántúli 12- —, el felsőmagyarorszáR 
:Va fúrt 49- hosszú fúrj 17-—, barna 40-—

tarka 39—, m ah irmaú 50—, bükkön; tavaszi 43—, esi!
1 Jgfürt fehér taposmigú 30- -. Fínoii. búzakorpa, zsákostul
16-6')—17-05 A 5 -^zárupiúcon kinőtt tényleges ü'-'-letek.
Csillagfürt: j'l q 1 iposmágú, budipest paritásban 30-— P.

Migpit:. < A Mt/g tr M •: 5/1:dák Sz,ivetk zete m tyosztályá-
nak jelentése, 1 u 11 július 11. X m igpiuvi n az árakat még mjn-
dig mm álla Jitották in eg s ennélfogva mind a kereslet mind
a kínálat tar ■ »zk > i i. É-d -kló 1 és miiidőssze újtermésű bíbor-
here iránt m itttkiz-k. >z rványos kötések is jöttek létre, a 
m ijd m m -iáll ípít tudó áron. Mimi forgalom volt kendermag­
ban is. X háv -ly.-svk ]>i teán telj.-s az üzlettek-nség. A termés 
jónak ígérkezik. A mik irányzata változatlan. Árak helyt 
vidéki vasútállomáson, |Oo ki kint, minőség szerint; (ható­
ságiiig tn -gá! lapított ár ik). Muh irm ig 50—, tavaszi bükköny 
15- —, - -iil »•:fúrt. felt -r. I ipi-> 30- , köles, fehér 38--- . vörös
36.—, egyéb 35—, bírsó, V,letöri 1. sterilizált 52—-, expressz 
sterilizált 12—, b ib, dunai szokvány 13—, t mese, nagy- 
szemfi, .sterilizált ti I—. közép .32- —, kicsi 12—, mák, urn- 

. dalmi kék i nem m ---'äll ipftott ar) 195------ -200— P.
Budapesti takarmány vásár. (Budapest szekesf/báros vásár­

igazgatóságának jelentése.) 1911 július 8. Árak métermázsánkint 
pengőben. Rétiszeú 1, lit, új! I -50—9 ■ 75, s a rj úszé na fi • 50—9—, 
lucernaszéna 12-2" -12-75, ztbosbükkőnyszena 8------ 10—-

Budapesti préselt takarmány- és szalmaárak. ( Budapest 
székesfőváros vásárigazgalóságának jelentése.) A józsefvárosi 
pályaudvaron, 1911 június 30-an és július 3-án jegyzett nagy­
kereskedelmi árak ; rétiszéna, la, ó 10-80—II—, [la, új 
10-80 -11- -.lucerna- éna, 6 11- —, új 13-50—13-80, lóhere­
széna, ó 12-50, új 12——12-30, tavaszi szalma 6-90, rozs­
szalma fi-10, búzaszalma 5-90 P t|-kint.

Állatok- és állati termékek.

Budapesti vágómarha vásár. (Budapest székesfővárosi állat- 
vásárok és közvágóhidak igazgatóságának jelentése.) A július 
10-éii m.-gtartott váióáliatvásárra felhajtott vágómarhák 
Bika, la 7ti, Hu 43, Illa 13, ökör. la 36, Ha 76, Hl:: 12, 
tehén, la 45, Ha 250, lila 120.bivaly. Ha | - *. Hla 6U. összesén 
759. A vásár irányzata élénk volt. El ul .ti múl visszamarad- 
20 drb. Július 4—10-jg, közvetlen a vágóhídra 270 szarvas­
marha érkezett, -62—1-38 pengős kg-kinti becslési áron. 
Árjegyzés élősúlyban : Bika, magyar, lila 1 -04, bika, tarka, 
la 1-32—1-38, Ha 1 -15—1-31, Illa—-80—1-1-1, ökör, magyar 
la 1*30, 111 1-04—1-t'.), Illa - -85, ökör, tarka. la 1-31— 
1*40, Ha 1-01-1-30, Hi t —-80—1-02, tehén, magyar. Ha 
—*90—1-01. Illa -Síi, tehén, tarka, la 1*30—1-36, kivéte­
lesen 1-88—1-42, lta —98-1-28, Illa —80------- 97, bivaly,
magyar - -65- növendék -81—1-34, kicsontozni való
—50-------78 P kg-kint.

Budapesti barjüvásór. (Budapest székesjővárosi állatoásárok 
és közvágóhidak igazgatóságának jelentése.) 1941 július 8. 
Felhajtás 218 darab szopós borjú, eladatlan maradt 4, Ár­
jegyzés élősútvbm ; fia 1-15—1-20. A vásár irányzata 
lanyha volt.

Trn>észiuarlták és járatosökrSk. i .1 Magyar Mezőgazdák 
ÁHalértékesttö 11.-T. jelentése.) 1941 július 11. la belföldi jármos- 
ökör és beállítani való linó (tarka) 589—680 kg-os 1-15— 
1*25, Lt belföldi jármosökör és beállítani való tinó 480—-550 
kg-os 1-10—1-20, la fehér jármosökör 1-15—1-25, 1 U éves 
úszó 1-25—1-30, fiatal hasas és friss fejős tehén 1*30—1*40 P.

Budapesti sertésvásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövet 
kezeit sertéstelepének jelentése.) 1911 július 11. Csütörtökön 
a vásárra 1206, vágóhídra 510 darab volt a felhajtás. A kö­
vetkéz,» árakat jegyezték Príma uradalmi, 170 kg-on felül 
2—, 155 - -170 kg os 1-96, 140—-155 kg os 1*92, közép ura­
dalmi é> jobb s/.vdvtt, 110—140 kg-os 1-86. la öreg 1 »8-1, 
szedett, legalább 100 kg-os 1-66, 170 kg-nál könnyebb, üreg 
1-76, hasított sz »Ion 11 ás félsertés 2.55, la hasított angol sonka 
felsertés2-61, IIa angol sonka félsertés 2-55, könnyű hasított 
félsertés, körülbelül 100 k2-ig 2-18, jő öreg, hasított 2-48, 
öreg.silány, h Htott 2.15. k miatt 2.3.5, szalonna, bőrrel 2.44,’ 
háj 2,90, zsir 3.10, tőkehús 2.58, süldő 35 kg-on felül 7,5 kg-jg 
1.90, v 1! tsztási 11 >i ie, szimaltánozott 1.20, szimultánozatlan 
! P k - kint. P.-nteken a vásárra körülbelül 471, a vágó­
hídra körülbelül 30o darab sertést hajtó .tak fel.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfővárosi állatoásárok és 
k üzeágóhidák igazgatóságának jelentése.) A július 10-én tartott 
Heti lóvásáron a forgalom lanyha ved! . Felhajtották 646, 
eladtak 292 darabot. Árak ; könnyebb kocsiló (hintós és
jukker, stb.) 630-------1100—, igas kocsilő (nehéz nyugati
fajta) ti'»)——-18=1')—, iúás kocsiba (könnyű nyugati fajta)
36,9------ 580• —,ös/vér230—,alárendelt minőségűié 120--------
ión- —, vágóió 85---- —310— P darabont; int. Fővárosi vágóra
62, vidéki vágóra 4! darabot vásárolt; k.

Tej és tejtermékek (Budapest székesfőváros vnsárigaztjalósá 
gának jelentése.) A n agy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
1941 június 3o-tdl július 5-ig jegyzett árúk aranypengőben 
Teljes tej (kicsinyben) literje -—34, tejfel literje 1-30, édes 
tejszínből készült teavaj (tömb) kg-ja 4-20, pasztőrözött 
tejszínből készült teavaj (tömb) kg-ja 4-69, tehéntúró kg-ja
1- 40, sovány tehéntúró ku-ja (kicsinyben) —80, juhtúró kg-ja
2- 40. juhsajt kg-ja 2-50—2*60, trappista sajt kg-ja (kicsinyben)
3- , cm ment ál; sajt kg-ja 3-60. A forgalom közepes, az árak 
\ áttozatlíinok.

Tej- és vajpiaei szemle. Hazánkban a forgai *mba hozott 
tejin- r.nyiséjj -íz aratás megkezdése miett jeleivé ki nvi ncsök­
kent, u iyhögy a székesfővárosba is 20%-kal kevesebb tej 
érkezik. A tejeilátás nehézségeit fokozza az is, hogy a meleg 
időjárás következtében a tej 25%-a alvadta« érkezik. A vaj­
piac a csökkent kereslet miatt enyhült. Olaszországban június 
15-től kezdődően eltiltották a kétszer*síteknek tejjel vagy 
vajjal való készítését. Horvátországban a Zágrábban fogyasz­
tásra kerülő tej árát 4-5 dinárban, azaz kb. 45 fillérben álla­
pították meg. (T. Z.)

Jühgomolya. Az OMTK központja a tisztán juhtejből ké­
szült, teljesen zsíros, elsőrendű, kellően érett és szikkadt juh- 
gomolyáért, a termelés helyén a termelő kezéhez, minden levo­
nás nélkül, kg-kint tisztán 2 pengőt fizet. Ez azár természete­
sen úgy értendő, hogy amennyiben a termelő a juhgomolvát 
közvetlenül szállítja a központ részére, úgy a kg-kinti 2 pen­
gős árat helyt, vasúti feladóállomás fizeti, vagyis a vasúti 
fuvart a szövetkezeti központ viseli. Amennyiben" az OMTK 
saját juhgomolyagyüjtő állomása, vagy megbízott gyűjtőjük 
(kereskedő) útján venné át a gomolvát, úgy a megfelelő mi­
nőségű gomolyáért kg-kint minden levonás nélkül a termelő 
kezéhez tisztán 2 pengős árat fizettet ki.

B iramúi és tojás. (Budapest székesfőváros oásárigazgatóság á- 
nak jelentése) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
1911 június 30-től július 5-ig jegyzett áruk kg-kint arany - 
pengőben, juö baromfi: csirke, rántani való 2*50—13-20, 
Sütni való 2-50— 3-40, tvúk 2-30—2*70, ruca, idei 2-70—3—, 
bízott 2*40—2*80, libái, idei 2*60—3.10, pulyka, hízott, tojó
1- 80—2*50. Leolt baromfi: tyúk, la 2-40—2*80, Ha 2--------
2- 50, csirke, friss vágású, hizlalt la 3-30—4-20, Ha 2-90—
3- 50, szedett la 3—3-80, ruca, idei, la 2-60...3-20, Ila
2-40—3*—, hízott la 2-50—3—, Ila 2-30—2-70, liba.' idei 
la 2-60—3-40, Ha 2-60—3—, hízott, [a 2-80—3-30, Ila 
2-60—2*70, pulyka, hízott, tojó 2-50—2*69, libamáj, kicsiny­
ben, nagy 7-------11—-, kicsi 5—-—10—. A forgalom közepes,
az árak ingadoznak. Tojás, ládaáru eredeti 2-30 —2-45, ládaáru 
kiolvasva 2-45—2-55. A tojásforgalom közepes, az árak 
emelkedtek.

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vásárigaigatósá- 
gának jelentése.) A n igyeladasnál és a vásárcsarnokokban 1941 
június 30-tol július 5-ig jegyzett árak kg-kint, arany pengőben.
Ponty, élő, nagyság szerint 2—----2*80, jegelt, nagyság szerint
1*20—2-20, harcsa, élő, nagyság szerint 3-80—4-20. jegelt, 
nagyság szerint 1-60—3—.

Különfélék.
Zöldség és gyümölcs, (Budapest székesfőváros vásár igaz­

gatóságának jelentése.) A nagyvásártelepen és a vásárcsarno­
kokban 1941 június 30-tól július 5-ig jegyzett árak q-kint,
arany pengőben. Zöldség: sárgarépa 18-------36—, zöldjével
(100 csomó) 2—•—20—, petrezselyem 30«----- 45-—, egri
45--— 60 , (ion csőm») 3----- -23*—, zeller, újdonság
(100 csomó) 10------- 30—, karalábé (100 csomó) 5—.—25—,
karfiol, levéllel 2 s------ 60—, tisztított 30—... 80—, vörös­
hagyma, új, érett 24 —50—, zöldjével (100 csomó) 5 —.
65—, fokhagyma, újdonság zöldjével (100 csomó) 12------- ,

• fejes káposzta, la 11------ 18*—, Ila 8- —16-—,
kelkáposzta, la 7.0-------35—-, If i 10——25*—. fejes saláta,
szabadföldi (100 feji, la .5------- 10*—, Ha 3*— 7-— , torma,
nemesített, ía 150—- -250- Ha 80------- 140- burgonya!
Gülbaba, új, nagy 17-35, apró 10-50. Ella és sárga új, nagy
13-50, apró 9—-, Champignon gomba, la 209------260—,
Ha 100—-—220—, János-napi retek (100 csomó) 10.....-
24-—, hónapos retek (toO csomó) 6------ 26—. uborka, nagy
50—- 80—, kovászolnj való 35-——70-—, zöldpaprika,
újdonság (100 drb), tölteni való ti—-—40—, apró, hegyes,

------12-—, tök, főzni való 16------—40*—, paradicsom 180—
500—, zöldbab, vajbab, hüvelyes, la 35------ 55—, Ila

30-------47—, zöldborsó, hüvelyes, la 21-— 12— . Ha
20---- -30—, ve lő borsó, hüvelyes 22 ----- -35—-. spárga 20—,

150—, sóska, szabadföldi 16-------10—, paraj, tisztított
40------- 70—, A forgalom közepes, az árak ingadoznak.
Gyümölcs : alma, újdonság 50——■ 130 -—, körte, újdonság
80-------160—cseresznye, fekete, ropogós, nagy 100-
180-—.apró60——-—120-—,tárgy 60-------l 10-—, piros, ropogós.
nagy 110------ 200—-, apró 90——! 20—, lágy 80——100—,
sárga, ropogós, nagy 100—-—130—, apró 80------- lOi)—,
lágy 60-------100-—meggy, nügyszemű, kemény 110-——
180—, hólyagos 80——130-—, apró szemű, kemény 70—,
—110—, szamóca, különleges 120-------200—, la lOO— —,
130—. Ha 80-------100—, erdei szamóca 140------- 230 —,
ribizli 50------ 75—, egres, zöld 10----- --80—, értett 70
—120—, málna, 60-------180-—, kajszi barack, újdonság
50------ 180—, őszi barack, újdonság 100——-210—, szilva,
újdonság 50——80— P. -V forgalom közepes, az árak inga­
doznak.

Egyéb mezőgazdasági termények és termékek. (Budapest 
székesfőváros vásár igazgatóságának jelentése.) A nagyvásár­
telepen és a vásárcsarnokokban 1941 június 30-tól július 5-ig 
jegyzett árak arany pengőben. Paprika, csemege, édesnemes 
1-25, édesnenu-s3-85, félédes gulyás 3-15, rózsa 2*45 Pnagyban 
kg-kint.

Borpiac. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borért ékesítő 
Szövetkezetének jelentése.) 1941 július 10. A borpiac az egész 
vonalon a szilárdulás jeleit mutatja. A termelők egyrészt a 
terméshez futott, aggályaik, másrészt amiatt is tartózkodnak 
az eladástól, m.-rt ma már zöldségből és más gyümölcsből 
tudják píűz;zükségleteiket fedezni. Az árak az alföldön, kis­
termelőknél 8-20—8-60 között, nagyobb termelőknél 8-50—
9—pengő között változnak. A kereskedelem érdeklődése főleg 
magasabb fokú borok iránt, az exportőröké pedig főleg színes 
és minőségi borok Iránt mutatkozik. Tokajban az aszú és a 
szamorodni borokat keresik, amiért intervenciós ár felett is 
fizetnek. Magasfokú, zamatos, móri és badacsonyi borok 
iránt is van érdeklődés.

I sles-e. A if. sz.-gyedáruságnáj e héten a forgalom a rendes 
elénk kiretek között mozgott és az árak nem változtak.

<iv$m51e«p tlinka. A gyümölcspálinkapiacon a nagybani 
forgalom csekély és csak kisebb tételekben volt üzlet válto­
zatlan a-akon. A törkölypálinka 8——8-20, a sejrrtp&tinka 
8-20—8-30, a szüvoríwn 9-20—-9*30, a barackpálinka, minőség
szerint 11* .... -12---, a borpárlat, alacsonyjokéi 13------ 13-50.
+4 % forgalmi adó. Borpárlat avinálási célokra 11----- -12—-
pengő. Az árak 10,090 Uh-rfokonkint, Ili. táblázat szerint 
értendők.

Országos állatvásárok. 1941 július 14-től 20-ig. Nem 
egyszer megtörténik, hogy vsEmcty vásárt különféle okok 
miatt nem tartanak meg. Ajánlatos ennélfogva az illető község 
elöljáróságához váleszos fizetett kérdést intézni, hogy tar­
tanak-c vásári és hogy nHctfclbajtás lesz-e 2 Július lt én: 
Alsómiháiyi, Diósviszló, Hit ró (3 nap). Feled, Hatvan, Ipoly- 
nyék, Izsák, Komán áros, Kraswaia, Mosonmagyaróvár, 
Nagyatád, Nagyssjó; Ökörmező, Paks, Perbeli-, Perecsetty, 
'-ivtság. Seregélyes. Somlóvasórhely, Szamossósmező- Szé- 
eseny. Szene, Szejisi, Técső. Z-dasze utgrót. Július 15-én: 
Huszt, Szentgál> Tamási. Július 18-án : Abaújszántó. Bálá­
vá; ár, Hajdúnánás, Jánoshida. Margittá, Ny árúd tő, Székes- 
fehérvár, Szilagynagyi;lu. Üzen. Velőé. Július 17-én: Barla- 
falu, B; latonendréd. Gyula (marha- és sertésvásár), Vérnénd. 
Július 18-án : V.seliger, Egerhát, Gyula (lóvásár), Nagysza­
lonta, Szentes (2 nap). Július 19-én : Győr (lóvásár, 2 nap). 
Július 20-án : Baja. Böhönvv, Cegléd, Jászkisér, Szikszó.

ATTILA” PENSIO
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÜT 78 5492

TELEFON: 129-678
Magánpalotában, pályaudvarok közelében, egy« és 
kétágyas szobák, gőzfűtés, h ideg-meleg " víz. 
fürdőszobás apartmanok. Mérsékelt árak,

REX“
a legújabb, legkisebb, legtökéletesebb

vető magtisztító-gép
úgy kézi, min! erogépfiajtásra, iiiimteljesífinényre

Gabonaféléken kívül mindenféle más 
magvak tisztítására is alkalmas

Gyártja:

GRÄEPEL HUGÓ
BETÉTI TÁRSASÁG 

Budapest, X., Szláwy-utca 20 -30« sz.

Most jelent meg!

harmadik, teljesen átdolgozott kiadása,
Az utolsó tíz esztendő minden 
haladását is ismertetve, behatóan 
tárgyalja a gyakorlati állattar­
tással kapcsolatos összes kérdése­
ket. Nélkülözhetetlen kel­
léke az okszerű és gazda­
ságos takarmányozásnak. Ára 12-

Megrendelhető a

“Pátria“ könyvkereskedésében
Budapest IX., Üllői-út 25.

Az összeg előzetes beküldése mellett portómen­
tes szállítás, utánvéttel V—pengővel drágább.

28. SZÁ?

korai

A ten 
ugyani

Kérjük a rl



■Mran imafti

azdá&l

Mindenki idejében gondoskodj

ükség/etéröl

korai érés, bő termés, minőség!

IMI Ml

.mm.

mim

28, SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1941 JULIUS 13.

A kálisó ezidőszerint igen olcsó:
*v J ‘ 50, x agy 1/3 q«s teteiben való szállítás 
eseten, bármely rendes nyomtávú vasút# 
állomásra bérmentve szállítva

ömlesztve q-kint................. ___ p 14 40

Minden mennyiségben kapíia
Kérjük a rend elüt mielőbb beküldeni, mert a szállítás esetleg hosszabb időt vesz igénybe.

KÁLISÓ BEHOZATALI R.-T.
B U D A PEST, V,, Mária Valériasutca 12.
Telefon: 380—534
K O M A R O M, K i r á I y p ü s p ö k # u t c a 29.

50 kg-os papirzsákban cpkint P 15 30

A terményárak emelkedtek, 
ugyanakkor a kálisó ára nem változott!



642 KÖZTELEK, 1941 JULIUS 13. 28. SZÁM 5HK ÉVFOLYAM.

ft* Sssaee gyártmányú fűkaszáló- é» 
—ara tógépekhez

eredeti

BUSATIS

AUíS

ÜRMÉNYI KÁROLY

TELEFON« 124-134. BUDAPEST ^BÁTHORY-U. 7.

GAZDASÁGOK, MALMOK, IPARÜZEMEK MEGBÍZHATÓ, RÉGI BESZERZÉSI H£LVE 
MŰSZAKI CIKKEK, GÉPALKATRÉSZEK, GUMIÁRUKBAN.

BÄ80SS-TA01 GÉPyÉTEL — ELADÁS

Hasaméit olajat 
megireszi

a hatáság által 
megállapított áron

a „EEGOL“ Olajregenerálo Kft. 
Budapest, VI., Vörösmarty-u. 36. Tel.: 122-337 §1

\ U.Ltl Ih hárméiviyi «a la-1 - , 
vasüivgypi uiunkái»«! t-árrnl- I nem fi ö:;xi inczegtoila-Agi maß- j hi.i! Mirth Kálmán. Vasvár.

áHsl I

/ nnz

ÁLLATOK

iDH.iSZ9.6Ci I L1 PIZZÁI

FKLÉSBK Kf U» »K 24
mim.% a stria-bibe r tciiyíUl (-»rémál lat). 'fény

■ T VEGYESEK

i MekESWHtSZYMi sjá

TÖRÖTT GÉPSÉSZES
» y e < t, Mrasrt k »xiaofc

! LAKOS és gZtiKELY f 
81ÖAPES1, Xin.jNg&fSdté&S.

szaporít. Fata
i'ÖGr i. i-.ó • tó?’

H.AD I tivu.v-i

59 KARIB n ■
V,u7r!'iiaufc“”1-u! latot ..Km: a
7065'* jel ígér«: a k.a-imuvatoh.a

EL ÍRÓ

zik 200 iftrsu any «ah 
okt. 1-re Savanyú Géza " *$$6

darab magi uh I
Vemveszi István. Béfeá 

n m.
felesül 
s, n._p_.

Feles juhásznak aj álkoz;om 320
drb fésűs eb -rend;í fillVabirká-
val ts ÓO drb tok ívóva! 1október
1-re. Cím : Baranya József.

, ií- -10. Bán-
hida-, Komárom in

Uttffi ÍMÍ$K ^ ti nad<
ab 3

anyahirkáva] r.-i es juh
Cím: Bärdy Imre . tá,>h)>z le. 

"69B6

29# MvnEsTf . fciis-

növendékkel ékéé elsejére
felesfartásra merTÜt-k. Tóth

aen« ííó-oktstómöhely
5820

306 MA6V1K HOLD félkötött, 
i pgkeresetteblír rózsaburgonyát, 
príma dohányt és mindeneket 
mindenkor megtermő földbirto­
komat szőlővel, gyíxüiölcsossel 
leles gazdálkodásba adnám ke­
rt"- s z f y v n,t t> k e t rős ki v »ló gazd 4- 
nak, Teheneket, anyasertéseké 
adnék. Tornory Zoltán, Sza­
bolcs. Szabolcs megye. 6984

- ! 1st v;: a.-puszi a , Nagy *

MINDEN néven nvvezeodő 
munkát vállalok. Vas- és 
zaíamegyei munkásokaí- azon­
nal tudnám vinni. K<#vs István 
mun ká «vállalkozó, K ábahíil - 
vég. Vas megye. 7050

jé K u 8 ÍZÖHULt l’T k erei
Döhrentvi ezredes, Budapé?

s&túzsa, postai 7151:X1., ATsóbégy-ntca I.

Ki ma szombat mefiyef város po?f|ímiK»síw*löl,
4243/194ív szám.

Rimaszombat megyei város a tulajdonát kvpvző mintegy 
176 kai. hoki szán:-. 73 á-KI iVt. 11 holt! legelő, belsősí«. utak stb., 
összesen ki). 2öf> k.il. hvtdnyi, ú. •>. szubaúka pusztai mezőgazdasági 
birtokát 3011. évi október iú> 1-iól kezdődő hat évre haszonberbe- 
[lilja. A h s/.cnbi r akár vvv léteiben, akar kát. boídankinti búza* 
menm iségben adandó meg.

Ajáiilaluk kettős zári borítékban 1941. évi július hó lti-án 
déli 12 óráig Rimaszombat város polgármesterénél nyújtandók be.

Részletes ]>vrbeadási feltételei; 2 pengő díjnak a városi pénz­
tárnál való le I i/e! Vsí- ellenében kaphalók a polgármesteri hivatalban.

F.rdeklőil'4. a birtok megtekintését a hivatalos órák alatt 
a polgármesteri hivatalban igényelhetik.

Rimaszombat, 19-11. évi július hó 1-én.
Éva László s. k.

polgármester.

Kitíin-5 jó állapotban lévő 79.909 gyártási számú, 
137 cm széles, tölgyfakeretes, gyűrűs csapágyas

cséplőszekrény
teljes felszereléssel, teljesen jó szíjazatta!

olcsón eladó
A gép á uses Budapest, Vilmos császár.-úti telepén:

(VI. kei1., Vilmos császár-út 57. sz.)
van berakta?, zva, ahol az üzleti órák alatt bármikor meg# 
tekinthető. Szíves érdek J. - eket a kiadóhivatal továbbit.

446

366 vagy 500 fésűs anyatúT- 
kámmal feles juhásznak whi- 
nék október 3-re. Radien Pál. 
Egyek, Hajdú megye. 7Ö49.
FE1.KS.U'H isZX 1K ajánlkozik 
150 anya birkával október 1-re 
Belié? Józs«'‘f. Cibakháza. »082
JÓTEJKLŐ 160 darab hazai 
fésusmerinó anya üli. igazolt

A i l gyapjúval, szak­
szerű sajtkészítéasel, luv-zon - 

;y iőkefelezésaeloktóí't'.r 1 -re 
helyet fceres. Cím: Sípos Gábor 
bérgazdasága, Magyargenes.

1062

JÁRGÁNYOK
ismét kaphatók

Ülí.MÉNYI KÁROLY 
«égnél, Budapest, V., 
Báthory-utea 7. szám.

< KUt'ni horganyzott spirál- 
jegyű csjgatriőrjei kiválóak í 
irméíjyi Karoly. Budapest, 
V., Báthory-u. 7., Honvéd- 
utca sarok. Tel.: 124—134, 

4 39

ZÓLDTAKAKM ÍNt- és
szecskavágógép óriási telje­
sítménnyel, S nagy késsel 
Örményi Károly cégnél, 
Budapest, V., Báthory-u. 7.

5349

«?»!*$ a* a* SE
f,0—200 HP.-ig

valaiKsin* dt y m a *** 6
kb. lód kilowat téljesitménnyet

vételbe
Ajánlat: Honig Nándor főmérnök,
Budapest, VII., Erzsébct-körút 13. ciinr..- kV étik.

SKRTértlBBUiMiK • Nagyvál­
lalat leköt sertésMzlftiás.t

zft feltét, lekkel kisel .1, é. 
gyulíbtételfkhvii. Ajánlatok 
ertésluzlalás 7120" jeligére.

7120

ELMENNÉK feles juhásznak 
nagybirtokra az 1943, évi 
október 1-tól, egymásután 3—5 
évre, 150—-200 darab igen jó 
gyapjas!,irkával.liaakó Keretié 
juhász. Murvai Ferenc leve­
leivel, Tiszakürt. 71517154

ELÄDAS

Ha gazdasága részére 
gépet akar

beszerezni,
ka gazdaságából gépet 

óhajt

eladni,
ford ülj on bizalommal

Barna László
oki. gépészmérnökhöz
Bpest V., Báthory-u, 9.

Tel. 125—925 393

ALKALMI VÉTELEK: nagy
saivtskavágök. darálók, 4 HP 
iii-tTöIeiimmótor. járgányok,
szóró, fűkaszáló, marokrakó. 
ÜrmeByinéJ, Uudapesi, V., 
Báthvry-u. 7., Honvéd-utca 
sarok , í v!.: 12-4—T34. 439
LÓN V ÍRÚ6ÉP. golyóst >.apágy, 
i nanometer ja a íMsi >k. ií (-szelő- 
űjravágás,<>liver-í.rák-torok, al­
katrészek. Besch-gyertyák. Vr- 
méiiyinél. Budapest, Y., 
Báthory-u. 7., Honvéd-ute-a 
sarok. Tel.; 124—134. 436

HOHRiNÍLT YETOGÉPEK,
16- és 14-sorosak, gyári 
uj állapotban: Barna 
László oki. gépészmérnök­
nél, Budapest, V., Bá- 
thory-u. 9. 393

BOLIN m R XWBKS6L A i - 
MOTOR, 3 HP, áUó, barna 
Pásztó oki. gépészmérnöknél, 
Budapest, Y., Báthory»«. 9.

FOGAT OS RÉPAPBííME- 
TEZSR, Barna László oki. 
gépészmérnöknél, Budapest, 
V., Bathorv^utca 9. 393

Járomfejek
elsőrendű száraz fából, kész 
komplett jármok vasalás 
nélkül, továbbá teljesen 
száraz, kétéves, elsőrendű 
12 küllő* kerekek eladók 
Bálim gazdaságban, Joba- 
háza, u. p. Mbatamási, 
Sopron megye. 7072

ISTÁLLÓJA
száraz, páramentes, szagtalan

a szabadalmazott
motornélküll A UTÓ VEKTOR folylonszellöző 
161 alkalmazásával

Malacfiaztatóknái nélkülözhetetlen

VADAS MIHÁLY oki. mérnök
hűtő- és szeli őzőbe rendezések vállalata
Budapest, VII., Damjanich-u. 3S. Tel.: 420-384

2S—56 HP traktor üzemképes 
állapotban bérlet lejárta miatt 
eladó. Ágostoni Bérgazdaság, 
Lepsény. 6979
ARATÓLÉP. D< er ing, 300 kg 
n-ao illával 1400 cséplő, 
MÁV 9477. száméi .1520 mm 
dobazélességű, golyós, acélvá­
zas, kifogástalan állapotba 
4500*—, HofherrkÖZbeálUtható 
herefejtő 1200’—, kazalozó 
700*—, gépponyva 200’-—, tűzi- 
fecskendő, emelő, kovácsmű- 
Iiclyfelszerelés sürgősen eladó 
Budapesttől 30 kin-re. Cím 
,,6978*‘ sz. alatt a kiadó- 
hivatalban. 6978
If A ROK R A hó A R ÁTÖR ÉPEK,
használtak, kitűnő át javított 
állapotban, azonnal raktárról 
szállíthatók. 1 drb 6—S HP 
szívógázmotor, Langen és Wolf 
gyártmány, i drb 15 HP 
HSCS sz ivógázmotor eladó 
Epstein Jenő gép- és műszaki 
kereskedő, Pécs, Gróf Be- 
nyovszy M.-utea 89. 7044

EL 4DÓ 410 kát. hoki ingatlan, 
melyből 150 hold jó szántó, 260 
hold príma legelő és kaszáié. 
Állattartásra kiválóan alkal­
mas. Épületekkel, kőidtől 2 
km-re, várostól 6knx-re. Eladási 
ára 180,090 pengő. Értekezni 
ehet dr. Szilágyi Dávid ügy­
védnél, Türke ve. 7145

Hirdessen Lapunkban

HOFHERR 54 collos modern 
hosszú cséplösze kré ny kom ple 11 
felszereléssel eladó. Erdélyi 
László géplakatos, K isújszáltáé.

7 Úti

TŐKÉK RÖ8, 68. KE RESZTEM
Viérlő keres október 1-relehető­
leg Vas, Győr, Veszprém és 
Sopron megyék terület<5n 300— 
50O kai. holdas jótaíajú, bősé­
ges és jő épületekkel ellátott 
gazdaságot. Cím: ifj. Sípos 
Gábor Magyargencs, Herte* 
lendy-major. 6983

Szénsavas
takarmánymesz-
MÜkségletét mielőtt fe­
dezné, aaj&t ézdekébec 
kérjen írajánlatot

8ERCZELLER 1ENÖ
BbüifmL V« SíSet-i, 55.

SZABOLCS hiegxébcii 700 fii. 
holdas birtok kedvező feltéte­
lekkel azonnal bérbeadó. Dr. 
Rónay, Budapest, '.Ráday-u. 48.

7047
3IK>—5<H> holdas földbérletei 
épületekket uktőbm: 1-re kere­
sek. Megkeresést ,,7078'' szám 
alatt a kiadóliivatai továbbit.

Hl GÓS KVLTIV ÍTOEÖK
traktor és iga vontatásra. Bar» 
na László oki. gépészmérnök' 
nél. Budapest, Báthory-u. 9.

393

150 BON ATÁ RtSAÉLES ÍTÖ
készülékek, Barna László 

oki. gépészmérnökné!, 
Budapest, V.,Báthory-u. 9.

29 HP Ganz k-tgépnmclszerü 
gőzükekészlet, t-es Fowlc-r bil- 
íenőekével, két vaslajttal.lakő- 
koceival és teljes felszereléssel 
eladó. Vajda Zsigmond, Kuit- 
ágotai gazdagígál>an, u p. 
MagyarMntiegyes. 6911

ami líHKf.tKl Jánk köz- 
ségben 130 kát. hohl szántó, 
ebből 10 Imid gyümölcsös, 
külön majorral. 100 darab 
állatra istállóval, kedvező fel­
tételek mellett eladó. Szabó 
József ginni. títn&r. Budapest, 
Krisz- ti na-kör út 159. 698Í

3:í i OLLOS dől‘golyós, könnyű 
fakeretes cséplő jökarban, szí­
jazatta! 1900 pengő kész­
pénzen eladó mielőbb. Fleisch- 
tosnn Imre,Sárvár, Vas megye.

6980

ELADÓ égy 4 hl és egy 9 hl- 
kontingenssel bíró mezőgazda 
sági szeszgyár, melyr-i ,i vevő 
i i- k eset leg felszerelek - li «resek 
meg^'étvlrv mezőgazdasági gé­
peket . Hizlalás!kölvsöni folyó­
sítok. Bővebbet Kandél ittü- 
zaki iroda ad Szuttnámémeti, 
Petőfi-utca b, 7071

MEZÖGAZDASAG!
GÉPEK,

GAZDASÁG!
FELSZERELÉSEK

SZABÓ ANTAL
műszaki iroda

Bpest, V,!poiy-u. 24/a 
Telefon: 298—229.S

Kisvasúti
használt

sine két

ás felszerelés! tárgyakat
legaagasabb áres
Másáról ja
Orensíein u Koppel
magyar r.-t„ Budasesf, 
VI., Viirsos császár-üt 3L

2085

CSÉPLŰ-, arató-, fűkaszáló- 
gép, lokotbobilok, traktorok, 
igáskoesib és mindenféle 
gazdasági felszerelés eladó. 
Előzetes értesítésre Lepsény 
állomásra kocsit küldünk. 
Ágostom' Bérgazdaság, Lep­
sény. 6830
ELADÓ Szolnoktól 10 km-re, 
kővesúthoz közel. 2-50 m. hold 
tanyás birtok, Iioldankmt 700 
pengőért Cím : BJahő állat­
orvos, Jászberény. 6999

KERESEK megvételre egy da,- 
ab 16-os komiéit, üzemképes, 

jő karban lévő gözeke garni­
túrát. Tamássy Kálmán, Bu­
dapest, V., Bálvány-u. 7. 7000

1IASZN ÁLT jő karban lé vő kézi­
vagy lőszénaprést vefinék Ajátt- 
latok Borbély Jánoshoz Nyír- 
egyMza, Vasgyár-út. 16. kül­
dendők . 7073

KEREsfMí Hofherr vagy 
MÁV 11 méteres jókarban lévő 
eievátort.Bláskovichurailabitn 
Csanádpalota. 7074

RORSÓH ÍNT6LÓ bér v mi<*. zést
modernet, komplettet (hasz­
náltan is) keresünk. Részletes 
ajánlatot: Budapest, 5. posta­
fiók 44. 7152

1$ ASZDX BÚ RBR t Dti a ra t á -
utáni át vételre Nógrádban. Bu 
dapesttől 55 km-re, műúi és 
vasút mellett 200 kát. hold 
mindent termő birtok, gazda­
sági épületekkel, megfelelő tő­
kével rendelkezőnek- Mérey 
Ernő, Budapest, BrWl-ütca 20.

7077

OKLEVKLE8. öskeresztény in­
téző bérletet keres leltári élő-‘ 
holttal. esetleg termemo. el 300 
holdig, vagy ezek nélkül lf>0 
holdig, lehetőleg Dunántúlon 
azonnal vagy október 1-ig. 
Cím „7076"* szám alatt a kiadó­
hivatalban. 7076
663 magyarholdas birtok, or­
szágút mentén, vasúti megáBö- 
tó! 2, Budapesttől -80 km-re. 
príma épületek kel. villanyvilá­
gítássá ) élő-és lioíf felszereléssel 
termánys-ziikséglH átadásba), 
ki t ünőért é k e s í t és ipiacok k ózd - 
ségében október 1-re bérbeadó, 
Érdeklődők ,,Tőkeerős 7075'‘ 
jeligén, Nagyigmánd, .Komá­
rom m. nyernek választ. 7075

BÉRRE VENNÉK kétszáz hol­
dat. Minél kevesebb szántó, 
inkább mocsár, erdő. Kerti 
Balatoniéiig. 7142
269 .n agyarból das birtok bér. 
léte október 1-re átadó. Leg. 
nagyobbrészt szántó, épületek­
kel. Fejér megyében. Ingatlan. 
biztosít é k. Közvetítőt nem dija 
mk. Bodmér! bérgazdaság,u. i>. 
Szár. 7141

BÉRLET
V) HP Ganz két géprendszerű 
gőze ke készletet, 4-es Fowler 
méiyítőekével, két vasiajttaí, 
lakókocsival és teljes felszere- 
lésseí eladó Vajda Zsigmond 
kunágotai gazdasagában, ti. p. 
M agya rbá lihegve s. 7119

2—3 4 5 6-VASI TRAK­
TOREKÉK mélyszántásra és 
tarlóhántásra kaphatók. Simon 
Gyula, Budapest, iroda: Pozso­
nyidé 52. Raktár: Váci-út 1 IC.

7,18

ÖTSZÁZ magyar Úrnő tanyás- 
birtok, fele szántó, fele kaszáló,! 
október 1-re kiadó Balázs* j 
pusztán, Izsák—Kerekegyháza I 
között, kecskeméti beton úttól j 
2 km. I>r. Borsay, Kiskőrös, i 

6963 !

HÍROVíSZiZ hűidig bérelne. 
Őszi átvételre északi domb­
vidéken leltári élőh-.dttalokle­
veles gazda. Dr. Pataki. Káiló.ßÖS2

(IDD X S í 6 :
110-T JELENT »EK !

A
VILLÁM OSSÁG 

A MEZŐGAZDASÁGI 
TÖBBTERMELÉS 
SZOLGÁLATÁBAN.

(56 képpel)
Irta: fiaith Endre bárót)

Ára 5'— pengd.
Kapható a „Pátria“ körm- 
kereskedésíbt'lt. BudaptH,
IX., tlI8t-út SS, Az összeg 
előzetes beküldése mellett 
portómentes szállítás,után­
vét rendelésnél a poríö- 
kölKéget a rendelő fizeti.

28. SZÁM 5

*l»hirtlef<sl « W«
8 fUlér, vattagabb 
hirdetési <H| 1 penge. 
5Q.;. engedmény, Itgkisi

jeligés leveleket" 
csakis megfelelő 
postabéiyeg 
melléklésével 
továbbítunk.

Díjtalan áíláskúzvsfííq
Az 50 és óta fennálló
g;‘"»r Gazdstisifek OrsTőJ
Egyesülete (Budapest, 
Arany Jáno--u. 5.) L | 
kébe tartóz* tagjait < 
íaaul hozza betöltendő 
sokra java?bit- v. Mini 
uradatOGSBftk, gazdaeágn 
bérgazdaságnak érdek 
• 6ilásvk ezakt |

•' bni-v: *. utÓTí, K.záinvíi 

segédtiszt, stb.) a Magi 
Gazdatisztek Országos £a 
üiiioíe, mist legsiegbísq 
több helyről szerezze

fsETŐlTIIDŐ ílLil

OKL. 6.4ZD iilbZTEE I

H fKk VKTFlfJ Tangazda 
«g>í-lvmrí végzfíig oklese 
mezőgazda keres.Pál|
'.mow rövid f letrajzzal és 
mán) másolatokkal; Miied 
?= nii Tiingozdü-ilg lg; zgj 
•• Budapest^ 4111., Esi 
!iáz>-u<ea 3. i.imrv küideu^

4Z IGiZSVRl 
RUMI ftHamimsztaj gazda 
ban egy okleveles segéd 
c- egy okiévvív* gyako 
állás kerül he1 uU ésrr-. A % 
zatí okmányok a hartai 
GUŐilitézet í gazgfii ősá; 
küldendők, vagy személyi 
Ivntkezóskor ott átadhat*

tiAZB4TIgZTEK

Ki' < \ , :|
! -t í t a!, iroda imtmkáklum jár
$ tős, kr-reszt viiy kerestetik. 
ír ásó pályázatok íiHixeB.

Andor földbirto
Tímiabod. Heves

HOSSZiRB gyakorlattal
>:y«vií! Bit/j I Hvsui gazdasjj 
Máriapócs.
RVNÍNTILI {Budai-estfölJ 

■
vezetésére 30— 40.0ih) pe

: -v'r •^••;zv:é.v gvakoria.trülr
deikegö, bármilyen vallásűsa 
ember kw ■ térik. Tár!

I
Ohi-vzi- ' . • < :.i|

küldendők.

SZÍNTARTÓK

TBL VIDÉKI gazdaság 
-zeri-iivigényn, nőtlen, 
Gitv könyvelőt, aki gaz 
ban már mftkrídötv 
Készítésé nem kötelezi 
11 ‘ I yes he mu Git- ko?á s <: >e 
hívásra. Életi fúrást és i 
o kn iá nyo ka ? ,. x gra r. -1 1 

- • 1 háza. K om á rom n $ cg v

KEETÉSZEfc

SZ % KKÉRZETT kertészt
mölr<ös kezclésébeu elsőre

{

Küldi NFÉLR

MA LIT ÍRÓ'- aki t
kezelését» ji rs gazdái

he. pályázatát sajaU 
leírásávaiés m ü ktídés 
v ányok másolata s al. 
Uradalomhoz, Bükk

K4ZBÄT hosszú és jé hi 
yánnyal, középkorút, ói
eh jére keres HofTcr‘ 

KÉ-T konv-t
»es. azonnali • 
mazást nyerhet 
gazdaságban, i

KÖLN ÁR, aki az Ácsiul..- 
j6l érti. józan, szorgaii 

íuunkaerő, azoanalra fel ve 
t‘Uk. trásbeli ajánlatok dmz 
dók: Ka 't él ygazdaság.

n:.iöSTKiiLNF>ZT azouu. 
keresünk. Dr.



28. SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1941 JULIUS 13.
Ki»blrdeä#»i ér: w-tde* izé egyszeri beilrtalísi 
3 fillér, yesiagabb Betűvel !8 fillér. Ä iagkisebb 
hirdetési díj í pengd. Alfáit keresőknek 
50'fi engedmény, legkisebb hirdetési d!j 50 fillér

643

A hirdetési dljsfc-a S-fe-ee forgalmi add külön íeiesímtt*»» me-Sett

Jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabélyeg 
meiláklósévei 
továbbítunk.

j álilS? Oissim

Díjtalan állásközvetítés!
Az 50 és óta fennálló Ma­
gvar Gazdatisztek Országos 
Egyesülete (Budapest, V., 
Arany Jánc-o u. 5.) kötelé­
ké bt«. tartóz* tagjait díjta- 
iaíiöl hozza betöltendő állá­
sokra javaslóiba. Minden 
iradalonmak, gazdaságnak, 

bérggudaságnsk érdeke, hogy 
etöl tend«' állások ezakerSit 
fóintéző, intéző, számvevő, 

segéd tiszt, stb.) a Magyar 
Gazdatisztek Országos Egye­
sülete, mint iegroegbízba 
tébb helyről szerezze meg

ÖÄL. tiáZ»AT18ZTEM

OKLEVELES GAZDI. keresz­
tény, 7 éves bér- és nagyura­
dalmi gyakorlattal megfelelő 
segédtiszti vagv ellenőri állást

"
a kiadóhivatal továbbít, 6987

OKLEVELE
gyakorlattal _ 
heivez ked e -ti 
kereséseket
69SS*' jelígér-

:azda. sokoldalú 
iradalomban ei­
ere s: Szíves meg- 

.. .űskeresztériy 
kérem. 698-8

l lÉlllTggflO áLLiS I

(IML. etZö kTiSZTKE

HFkMETEHI u,,Mííe.í: 
• errti-mn vészelt, «kíméli- 
inrzi,pn7da iiitrziií k<-rc,. Irtí.á 
'■*tak révW t-lrirajzzal , - ok 
roinj másolatokkal • WSrgyv 
Crmi Ta,>«z,ia.á^ fsazsaí«. 
-aga, Kiiilayc-i, lm.. i;.i,.r. 
lit/> Ura :>. gittre kőiden,Ilik.

714/

vi 1«; izs í«f i,v hím -ZTf; -
Itll II állampuszta, sraz/Usáaá. 
1,1,0 oädevi-tes segédtiszti 

- egy oklevele, gyakornoki 
ailhfc kert! betöltésre. A ráiyá- 
za - ^ iffCniarjyok a iiartai hun- 
f;T ői v 7-r-t igazgatóságához 
küldendők, vagy személyes je- 
?• nrkf zésaor ott átadhatók.

6935

L4ZBAT1SZTEK

IáPO.5

zténykcre-

'ÜKÖT'
irtás.

Sldbi

fi OSSZ U;r

*M N INTI L*

’ bfcervsv

sttő!

OKLEVELES gazda, Ősk eresz- 
tény. 35 éves. nős, munkabíró, 
a gazdaság minden ágában 
•szólő- és gyümcles term elésben, 
jártas. Dunántúli és alföldi 
honiokbirtokon szerzett gya­
korlattal, jelenlegi feín-on- 
díítlan intézői állását változ­
tatná. Megkereséseket ..intéző 
7043“ jeligén a kiad «'hivatal 
továbbít. 7043

CSÉrtÉSRE e
kr«zik hosszaié 
korláttal. Kelt 
IV. kér., 334.

[lenőrnek 
> gazíiasái 
nveii E..S;

FÜLIMI ClESiSKOLÍT végzet ? 
33 év; külső és belső gyakoi 
latrai bíró, jú bizonyítvanyoi 
kai rendelkező hadirokkant 
de egyéb ként hivatásának tel 
jvFHt megfelelő, 48 éve.-, r. k 
vallású, családos. LfrsnitóM 
1100kát. hold erdő és 700 kát 
hold - szántó gazdaság őnálí- 
vezétő ispánja volt, mel: 
birtokot f. év április 1-éj 
bérbe adtak, állását ■ rjnélíogv; 
kellet t elhagynia, Október l-re. 
vagy előbb! belépésre vezeti 
ispán! állást keres. C'séplés 
szezonra ellenőrnek H elmenne 
Kollár János, Yanyare. Xőg- 
rád in, ‘ 7021

XAGY bel- és külföldi gyakor­
lattal állandó, vagy kisegítő 
gazdát iszt i állást válla!,.Okle­
veles, őskeresztény nyugdíjas,“
Tisza roff, Pos trés tant. 7017

AKADÉMIÁT
resztény, 29

:aztias.ig önálló x 
tlja. Leveleket

ős ke

f-zeté

ISPÁNÉ vagy egy sz.f rübhszám- 
tartói állási keres 37 éves, r. k. 
nős. nagyobb gazdasági rész- 
ben Dunántúlon bérgíizdaság- 
Lan szerzett 12 éves gyakor­
lattal, Cím a kiadótiiv.itaiMn

8Z4KI8K<lLXf végzett gazda 
38 éves. ref.. hosszú gyakor 
lattal. páni, segéd!iszt iállást 
keres bármikori belépésre, Mo­
nok i Károly. K ; hú j szállás,
Jókabu. 25. 702:'

GAZDATISZTI síi

OKLEVELES
éves, 10 éve* 
mondatta á 
szeretné kér

kér.

ryakorlattal, tol­
ását változtatni 
et- vagy gazda- 

tőiintézői állással. Meg- 
t Szaiay József, Buda- 
izterl$ázy-uiea 30. címre 

7121,

46 ÉVES.
intéző, dim f
korlat
továbbítja:

•-/.tény, oki 
cs alföld igya- 
rés. Meghívást 
József. Pésf-

G4ZD4TÍSZTI
azonnali bel épé 
gazdasági&kad;

ífToszí.eny vágyó 
gyakorlat fai bírok é 

silaság i t eendőkl
teriiielésHs, Megkér 
András, Újvidék. 00

áiiast keresek 
re Magyaróvár!
íttíát végeztem,

.
! doMn y-

Gyöngyös, Zöldi

> vállalok, 
megfelelő 
:ezem. P.
a-u. 19.

KISEBB gazdaság =

it.

aállő
g-iZít

eze-

, W,it Vt’gZ1
üt, nős egyén. S 
, Xdásváltoztatá- 
<• a kiadóhivatal bakérek, 

7122

ÜI.ZlM.tZll i'\4.í szakid kólát 
végzett. rom. kát., 30 éves, 
nőtlen, némi gyakorlat talállást 
keres. Ősé,pl és i «Henőrnek - is 
*’*........ Baji József, Jessze-
major, u. p. Mo >nszentjám>

7094

GAZDATISZT, 39 éves, ős- 
keresztény, négy közép- és 
szakiskola • végzettségű, .18 évi 
jobbára dunántúli nagy tirá­
dái mi gyakorlattal, kiscsaládú. 
erélyes gazda, képzet!Hegének 
megfelelő elliely ez kedést keres 
iidvlőbbre. Fizetés i fe i tétele k és 
birtok leírása melletti szives 
megkeresést- kér: Varga gazda- 
tiszt, >o m hú enő. u. p. S.miló- 
vásárhely, A'eszpréto m, 7123

• SZAKIÜK6H.I végzettsóggel.
- gyakorlattá üspáhivag' hason-

íu állást keres 30 eves
■ t-vti.v. 1 •séplési elk'-Zíőriie v is el-

liienne. Eorrav, Budapc .
. Kárpát -utca 7 0 _ 7124

- IHP.t.M «tiUt bér--. S;
róm. kát nőtlen seg< íitiszí.
alioi mcgn-rouíheuiv. Szarvasi
gazdasági fcrtmutezete1 v •-gzett.
gx'umöi ' kert észét r és h. iterjvs
béren zdasá-g i sva korlat t sl ren-
de 1 k« zik. >zi% es meak ■n s= <t
kér: Dezső Sándor ><vgé Íriszt.
1 jszász. Cjszász-Bózsá
gazdaság. 7093

4.43K0 4TISZTI.
keres bármikori bdiép-: sre 30
vés gyakorlattal rend
52 éves, nős,, gyakorlati gazde.
í gazdaság rtiindi-íi á géb an.

irodai mnnkákbiin. vS-,
nyé-ztesben és hizlalásokban
teljes jártassággal és s?tik kép-
zeftséggel bírok. J-derd* • g 600
hol,iasgazdasás<>oáii,;.v. Z< ró:
vagyok. Szí vés megkeres# sr kér
f I ál K>r Sá mtor gaz4 a t. iszt K 12}]-
szent-márton Tvánkapus "%<y2

SZBKSZ.ÍR DI ga zd a sA g szak-
iskolát dífs- retvs eredm hl nyel
végzett 19 £ves,"ref. *. iiiiásií

:
tői, esetleg irodai állást ki-ros.
<'ím: róihígvi Tains. M Kir.
Gazdasági Szakiskoto, Szék-

UOSvZÍ :'éruradalmi s\ akor-
Lattal rendelkező, cazdász-
családból származó, legj.ibb

vidéki, 40 eves, az 193 ■ ív.
t.-c. hatálya alá eső nos
gazdatiszt.intézői állást XV rés.
1 im: . 7067 alatt a
hivatalban. 7067

í>P ÍN, 50 éves, rőm.kát
csalámí, 20 évi intenzíven ke-
zeit gazdaságokban szérzett
nagy gvakorla? tál októbt r l-re
állást keres. Kisebb gazdaság
vezetését többterm*• Iésrt- vél-
liUin. .r,-tet!li-g 1« fetmom
állásban van. Szíves megken- 
sése.ket .,7000“ szám ftlatt n
kiadóhivatal továbbít. 7090

- elér« (BatetendŐK

BetŐHendi 4l*ásokrő womíkoző hirdstéseksi csak s 
munkaadó birtokos vagy bérlő címének kitételével k6x- 
IDfik Csuk vai3SZ3;-:ye0o j g|látott levél?s vii.asze- 
funk. > Hirdetések zárí&tacsStőrteti 3éibea

KASSAI y

Hasi kt-r 
ánthaj.é

mii belé

<5 A ZD A TISZTEK

Ölve

SZASSTARTélí

PfíLA Ii>HKI ág k.
■

működő: r. Mcrjei, 
nem ^kötelező- bze

eirá
-A.gr

SZAhlSKDLÍf végzett, állás 
ban lévő r. kát. vaiiásű, nőtlen 
gazda. Gazda, gyakornoki 
munka felügyelői állást kere 
azonnali ielépésre. Szíves meg­
keresést kér: Balázs Uvörgy 
g.-gyak., Seregélyes. Pálinka 
ház-puszta. 6858

FŐISKOLÁT
nőtlen. nagv

ASÉPLÉSI ellenőrnek, mázsái­
nak ajánlkozik 40 óv j gazdasági 
gyakorlattal volt gazdasági 

;T>án. Magva ml, tótul beszél 
fiü : Z;i\ -iszky Tstvá? Solt 

Pest megye, 708<>

stb.
«mali

HH.I> M t‘ VESISkOL ÍT végz« 
nős, tó éves gyakorlat tál j spání 
vagy gazdái a Mást keres, i éhé 
Sándor, Karúd, ProMszka-uir. 
35,, »Somogy megye. 712'

K A Rf ALIméz-Sgazdaság!szak­
iskolát jó eredménnyel végzett 
29 éves, ri‘f. vallisú, nős, 
gyennektelen, kisgazda fia, 
állást keres július vagy augiisz- 
tu> 1-re. Fim: Szeatpéteri 
László,.Kimhegyt -,42b ,tanva.

KERTÉSZEK

SZAKKÉPZETT ki
ndut

706 i

i»rui>fÉu:

HAtiTiRttS.

eT ?*6Ven jártas .adja 
sajátkezű élet - 

s m üködéi i i • izonyit - 
soiafával: Bukkösdí 

B ük kösd, Bara- 
Ő97H

<í,4ZDÍ1

> E7ETK gazd 
állástkcresokt 
előbbi Iielépé-r 
vaiMsú,nős,kis 
józanéIetü, me: 
tos, négy közép

atiszU. i-páni 
>ber elseje jvagy 
- is 51 é\ v-Sg. réf 
>aládú, erélyes 
bízható és pon- 
skoiaíésgszda'

sági iskola i k » pzetbeggei, 30 
é v es ti1 ú kö<lesi bizonyitványok 
k a 1. a gazdaság misden ágában 
valamint az irodai teendőkben 
teljes jártasságom van,„Szív 
megkeresést Kuváes János t 
pán. tvánesa, La post any a, F 
jer megye címre kérek. 0990

FÖLD HÚ l E8I8KOLÁT végzett 
3S éves. kiscsaládú, őskeresz- 
tény ispán külső-belső gyakor­
lat tat állast keres. j\ oxács 
ispán, NyirmiMIyd?. 7055

KÉT i.
bízhat

>t2u

alka.

ik. írás

WWBttVtOT.

<■ 4 Z i> ITI >ZT I, ispáa i állást 
keres, tiiklmfi vests kólát vég- 
fvft. középkorú, klsesaládű 
ispán, sokoldalú gyakorlattal, 
fűn : , ,Os k eresz tény 7005“ jel­
igén a kiadóhivatalban. 7005

T|ZL> IIXTÉ \ L’;*„ belterjes gaz­
daságokban szerzett gyakor- 
íattai rendelkező zsidó razda- 
tiszt állást keres. Szíves meg- 
ke re.se st kér: ..Szorgalmas 
”054“ jelige alatt a kiadóhiva- 
t&lba. 7054

KÖZÉPBIRTOK kezelését, fel­
ügyeletéi és adminisztrálésát 
szerény igények mellet i vállal ja. 
a mezőgazdaság minden ágaza- 

... :á.™ járfas> igen tevékeny,
tilibe-heUu^rumf,.,. jó tektténék- 

gróf kel bíró írtéin akadémiát vég- 
zu:<- zeni 43 éves gazda. f>r. Pá jffV- 

»140 Budapest, LAzár-u. 13. roís

fSÉPLffBLLKMiRl vagv Ispánt 
állást keresek. Levelet továh 
bit ja Balatoni itéza mozi 
gépész. Rákoscsaba. 7Í2':

LAZDiTlSZTf. ispáni állást 
keres október l-re gazdasági 
iskolát végzett, 46 éves. ref, 
vallásé, nős, kiscsaládú, 24 év. 
hírneves gazdaságban szerzett 
gyakorlattal. Jelenleg is 800 
1 lói das gazdaság vtizetdj<>. Je 1 e n 
légi állását <t birt-ok. felosztási- 
miatt kénytelen vájrozúitni 
Érti a gazdaságban termelhető

Állásom olyan gazdaságbai; 
szeretném lekötni, ahol hosz- 
szabb ideig tudnék becsületes 
munkám után maradni. Cím: 
Nagy Géza gazdatiszt, Eszeny 
Nagy-tanya. 713?

H2.iKhhöl.íl végzett, 
éves. nőtlen, róni. kát. vallásé 
tízéves küisö-l;eisv> és Irodai 
gyakorlattal rendel kezem, je­
lenleg számtiszt vagyok jobb 
gazdaságban, elmennék fcon- 
vetiv lóra i s pá írnak, kulcsárna k 
bár.hiikoribclépéhsvl.alhó meg­
nősülhetnék . K a rá dy Ferenc 
számtiszt. Orosháza, 97. posta­
itok. 7137

INTÉZŐI. ISP i .Wllistkeresek 
•mikori vagy azonnali belé­

pésre. 49 éves., nős. gyermekte­
len. róm. kát., világháború ban 
balkezemet felerészben elvesz­
tettem , azé r t strapabíró, egész- 

ge-. crosszervezetü. erélyes, 
munkással bán ui tudó, nem 
firaskodó, gyermekkorától gaz­
daságban nevelkedett, 25 éves 
intciizíven kezelt bácskai, du­
nántúli, nógrádtnegyei magán- 

hérgazdaságokba n szerzett 
önálló gyákoriattal. rendelke­
zem . Nővén yte rmelése k t>e n,
tehenészet, gőbélysertés, 
ex porthlzlalásokl>an (halastó- 
kezelésben) teljesen perfekt 

agyok. Kisebb-nagyobb gaz- 
laságönáíjóvezfítését(fŐDŐköto 
ói ügyele te mellett) vállalom, 
állandó bizalmi helyre pályá­
zóid, hol hosszabb ideig beesü- 

i es munkásságom utánfőnö- 
k öm bizalmát k i érdeme Siessem. 
Weszely intéző, Bőrzsönypuez- 

Bonyhád. 7136

Föld>il VESIShtlLlT végzett 
1=1 #év j gya kor\at t a \ biró. ■' 2 
av< rom. kát. egyén $*pái; 
ílesári vagy hason to ülá

Nagy kát a. Erekké

^ZiK ISKOLÁT 49
-vés, re!, i.-pan nagy gvakor­
láttá ! mielőbbi belépéssel'áitást 
k=-rv s. Kovács Zsígmoiul ispán. 
A pagy. Szabolcs rílégye. 7087

NYÁRI SZEZONRA, -éplésre 
kát., szakképzett gai<lstiszí 
húszévi gyakorláttá!, szerény 
fiz- résért mindeimemü munkát 
vállal. Megkeresést: ,,Biztos 
7089* ‘ jel igén a kiadóba. 7086

B í ií >11 il E N i d é ii ynum k á t vá I - 
ia ! 48 éves, ős keresztény, négy 
közép- és .foldmdvesiskoiát vég- 
z-'!t alföldi gazdatiszt 22 éves 
gyakorlattal, Cím: „Azonnal 
708514 jcl í géií a k I adóba n. 7085

SZiHTABTÚS

HLTTÚ>Ki> N1 A ELE 88EA. n i; r
1 egkészi tésben ot t honos 50é vés 
nős számtartó állását változ 
tatná. Megkeresést: ..Hadirok­
kant 712.8“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek- 702:

CSÉPLÉSBE

tét v «eke
ajtóit

gépésznél 
L géphez ajánlko: 
akúríattal. Fizet

bár-

gazdasági állami folsőipar
lan vizsgázott traktoréit 
gé pész.ál tást k eres \ idék r t

Buii.'tp« 
:ca 19., f?

= r. Vitt 
vili.

tirádáim

14.
Bad Midégk

GÉPLAK ATOS ro g,
gyakorlattal állás t 
Szőke János- oki. 
v ezt-tő. Bér k esz. u. p

KERTÉSZEK

szIKKÉPZETT k-rtészuradu- 
lomban clhelyczktulrit. kisebb 
gazdaság vezetését, ct vállai ja. 
Tízéves kert vsz-Lkét éycsínMai 
gyakorlattal bír. ,, Szorgalom- 
beesillet 7100“ jeligére. 7KH)

VRADALKI
nős,k;>;roa!;io 

ttál szőlő-,

Polo vi te

kertész. 
13. Ki é'.

fhU aj,

NŐI. gyermek fchérae nfí.víir-
rást. tavit ást értő varr-"

tonne. Ke km v óig v. -
v:va V. 7134

1RAI1AL8MB4 b-------

' fcÄ

iitCá Iü7.

SEt;KB«íZÍ«T túréi v«v
'Zg>: r\t i alf: Ä

hala 1 ,ki<-vel«-ssze>zgí.ir 1 bíró
ezető.
gazd.

i:«»*ia 1 gya korlat1 :•! Címe;

;;ív7ian,7f1! ;l kiadó-

C VZD G i<4 lííXDKN%K vagv
■felüeyv:; v.t i immkára a.jáníküzik

• szyrenyigvíiyti, teík.i-rü esalá-

Síclto Anilrä». Tv.'.k.yn]
if.glt Ádám-utc* 2h- 7.1.40

HCzn:mfs»i .uu-t vres
szereti;' rdtéteiekkcl }r 1 főző.
V v. ' nfih.oz és tejgiUd.-:
erto özvegy no magűno. úrnál
i>, Özv.Stivegcs X v-reueTi Sille,
u. P. Baribesr. 7114

PBLÄONBATLAS állási an, az
szesz-

gyártásban jártas, hosszú gya-

s. vim: 
kíadó-

NOS.

■ís>kab, Nagytétény
öésterreichc

KERTÉSZ, a kertészet mindéfi 
gában nagy jártassággaL gyíí 
iölcsfakezelési;(.-n, konyha- é; 
írágkert észetl; .eitylsörcndíierö 
inga isibdgozík .gyermeki Hen.

állá keres okti>berre. Szíves 
Októberre 713!“ 

fér. 7! 31

KELDSFÉLE

KÁiZEPKOlil nagyon ><> gazda­
asszony. hosszéi liizorrvítvány- 
r.yai, elmenne magános úrhoz.

izdnságiia is. Mindenhez ért, 
kit6nőén fos. Levet t „Megbíz­
ható* 1 jeligére a kiadóba kér.

6851

MINDENBEN perfekt v.rasági 
•zakácynőajánlkozik csak pusz- 

t vras/jLó házba . Somoand 
■obi. ibmopcüteív. 6955

8VÁJÍ1
keres mi

Tolna m.

*ter

hivatali-nn, 7113

52 ÉVES. nős. uycnnektelBB
egyén, hosszú ! ér- es magán-
gazdasági gvako rluttaljő bízd-
ityítvíHiy.ifcüal x&érniúU belé-
ppci-i gzuiiai áiiást keres.
Kisebb gazda>;Vr
-h is vállalom Szíves meg-
kcreséetkér; '■ ■ zda. Bak, Zala

EIHNNMI. vndt:
kátelügye 1 <> sz& CVizsíEáVHl ál-
LVr keres. K t y., Büxla p<-st.
Horn Ed, n. j3 - 7il i

KDZÉTKDRt:. t ,ljes<-ii magi-:
vagy magánM'z tartásba ház-

' v ezé töltőnek aján . tlvii
mágánoshoz. A
gazdaság miitilenégábBfíjÁrtas.
"szíves fi V;t£kcrv> „M.'CÍóz.
ható 7110- jelStofc a kiadó-
Ititataiba kín-iu 7.110

EB& ÁLLATOK

!

Or. SZÄSZ ALFRÉD
B1. -T A N Á R

h!K. PffiBAKTKKI6Í4tilS

LÉPFENE-
SERTÉS0R8ÁN0-,

poralakú es oftäsra | k$•$z foívéHoay I
SER C E 60 ÜSZÖG-,
BiPÖLÁRIS
SZEPTIKÉMIA-

sertése »az és trjdöíí

BÄRßMFiKOlERA-
ellenes

0 JT Ó ANYAGAIT,
valammt gazdaság- es 
épfílebvétieími késnt- mányeít:

EGÉRTIFÜS2-
tenyészsiet

RAOZSEM-
P AT KftHYIRTŐ- és

SZUBDÓ-
sváb-, hangya-, stb,.—
— irtó preparátomot

Kizárólagosan
BUDAPEST, XíU., 

Erzsébet Kiráiyaé- 
ú t j a 6 S »

sz, alatti bakteriológiai 
es oltdanyagtermelő 
intézetébe» egyedül 
>naga termeli

BUDAPEST

TtiRZSKiiNttEZETT tellvr-r 
szhnmetitáii 2 eves bikák ti- zalvk. fUikkösdi Ürada-loni, 
liukkíVsd, Baranya m. 6976

KO MONDD 110 K, elsőrendű !c- 
s .zá Kca r.á <, fe i ü l n iúlhatut 1 an 
M/-- rs tan>mőrzők. ..Ihiaa- 
zugi“ ienyésztelep, Klotild- 
iígct. dyp.Ct

éaliC
kész

m

1 RiSAOI
bizonyítva 

re ál ideit

! VAS
ivókká

Cfm
szám alatt a kiadóhivat.«

71 í 1

KOCSIS állá •-« k-rcM-k. kettest 
hajtok, csikót tanítok, 

rv&th József, Vác, Damja- 
njch-t«-r 14. 7108

1 RABALMÍ jithá'Z-záiüadó ál­
la r.dőati juhásza tta 3 foglal kozó 

a zda» ágban helye! keres oktő- 
«T l-re. Somlai Tmr»-. Kert3. 
eszpmn megye, 7107

SZÍDTARTÖ. mérlegképes és 
perfekt gazdatiszt, őskeresz­
tény, mielőbb elhelyezkedne 
Budai János, Monok. 7129

45ÉPÉSZEE

Í ZEIINÉZETŐ K>< ÉPÉSZNEK
ajáríí&iozoSt hármüy nagy ipar­
teleppel köpC'olaíos urada- 
ioínba azonnali belépésre. A'ál- 
a ikozorn bármily rendszerű 

motorok, t faktorok, c iektrr mios 
gépek szakszerű javítására. 
Összes gazdaságigépek, cséplők 
és magtisztítók újjáépííéséreés 
generáljavítására, esztergályos, 
hegesztési munkák, telefon-, 
villany -. v íz vezeték szerelések 
levezetésére. Személyzeti rend­
tartást és inühe-lx'vezetcst ga- 
ráittálom. Gőzgépek javítását 
szakszerűen végzem. Őskeresz­
tény, 45 éves, nős. Szíves meg­
keresést szabó Gerzson fő­
gépész, Nagyvárad, Hid-ntea 
17. sz. címre kérek. 6992

FÖGÉPÉSZ.I áHást keres komoly 
uradalm i. g é pgyárigyakorlattal 
Mrő géplakatos, gőzgép-, mo­
tor-, autó-, elektromos vizsgák­
kal vállalja az összes rendszerű 
motorok, cséplők, gőzgép, villa­
mosság, mezőgazdasági "gépek 
minden javítását, szerelését, 
esztergályozását »hegesztését el­
sőrendű referenciákkal. Tülop 
.Árpád, Zsámbék. 7095

GA/JtiSÁ<.l
iberre ki

sh. Bővcb: 
zdasági is 
il lag-utca

alkalmazást kt- 
’ZépkonL gyak

trs"
71 (Hi

mtiSHHÁhZ.
kat.-inős, Családos, 20 évi t 
■koriattaloktól • r T-reállú-! 
rés. Toldi Miklós, Piisztitszi 
mHiáiyísí bérgazdaság. 11. 
Enyílig, Veszprém u-egy v 7

.BUDAPEST*

M A NGA Li CATENA ÉBZTÖK 
ORSZÁGOS EGYESÜLETE 

Budapest, XX., Köztelek-«. 
8. ez.) mindazoknak, akik 
mangalicasertée tény ész­
anyag a kát yérfel frissítéssel 
javítani, vagy tenyészülo- 
pfiáayukat kicserélni akar­
ják, vagy hizlalásra kiváló 
hízékonysági, egyöntetű 
anyagot akarnak M Hí tani, 
meg ke resés re őrs zágosan
törzskönyvezett tenyász'- és 
haszon sertések vételét és 
'dudását közvetíti. A man- 
gaíteatenyésztők (tagok) ér­
dekeit minden vonalon kép­

viseli és védelmezi.

I ÉETÉKEHiTÉHRE elejét'
veszek hízóban ál tó é 

j hízóserítseket .intiidc» u 
|ségbí-n. • Bejelentést kér u 

2760 /1941. sz. M. E. sz. >eis. 
I delet alapján felvásárlásra jo- 
[ gosít ott őeg : Ptihl Henrik, íe- 
I oV(;vv ős haszemáüatlbrgsImi 
i valíalfttn, Budapest. IV., Váei- 
1 «tea 56/5's. Tel.: .ISI-453. odiHi
VE>Zf NlTföbhbZáz válaszivU

hít.'ni fésűs jyrkt'báráiiÁ t. 2--4 
éves alföldi fehér racka ős 
hazai fésűs tenyész anva- 
jahot. Részletes ajánlatot kér

ponti vezetőségi?, Budapest.
í-utea 5-6/f>3. Tol.:

IBI- 0995

\ (HtbSHlRE k:; uí v'emték, 
/ -.12 hónaposat. Reich Mik - 
iósné, Tttia. 7151

FEJDS.U’11 ÁSZ, :v: éves, r,>m 
kát.. nős, csíUádoB, 1<> ex i gya- 
korjut.iy i-.rktó> - r I -reáHAstke- 
rés. Kódéi Sáiidor, ihiszts?szent.- 
mibiályfaí bérgazdaság, u. p, 
Enyíng. Veszprém megy I,-. 7104

n II ÍBZ>Z<I1 urn Október el- 
ivjérv hízón yit. ványf >k k al elhe- 
iyezkedßf». Büdös.-áoiaságoi fe- 
ciősséggel gyógyítok. Kovács
áíK
elcpvW' ispökfadány, Ih

IN AB-SZA K Á<> N D házaspár
’& bizonyítványokkal h- Ív­

ben vagy vidék fii eHielyezked* 
iie. Seimeid er Gyula, Budapt-s f. 
Dembiliszkí-utca 4.. i. 17. 7102

IBPXNIállástkvretokMrmikori 
belépésre na gy gróf 1 uradalom- 
ban szerzett 9 évi gyakorlat tál. 
Őskeresztény. 36é vés.róm. kar, 
•állású, kiscsaládú . vagyok, 
■'őlgyí György, iDebrecen. Buj­

dosó-utca v l. 710.1

FIATAL bogjiármcstff. nős, 
gazdaságífaii komei;c?óraáHá,-t. 
" .eres augusztus l-re vagy 1.5-re 
Esetleg segédnek is elmegy. 
Cím: Bárány F ere aé,H nrmatos, 

p. Pasztaszaboles. 7153

ELADD egy törzskönyvezett 
V« kévés pej, amerikai kanca, 
il.iő sérülés folytán vak, szo­

pós csikőjávítl és egy rőrzy- 
ktipyx czf tt éve>- pej, amerikai 
ménesikd. Mi-gíeklnthető: 
Básthy Miklós földbirtokos, 
Koiopfürdő, u. p. Tiszmiíly.

6S25

.Xzonna lt meg vé tel re

egyeves

fésűs, AA / A gya pj ú - 
va í. Aj őnlatok at„f|{- 
fidék 7088“ alatt a lap, 

kíadóiiivatalának. I

$ LAIN# arabszármazásVi
felver kétéves kancaesikő, 
.-.•íját tenyésztésem. KissSáudor, 
<-epe?, Tompa-utca 15. 7070

CSiGATRiEUR előnyős áron!
Kálmán József,

V.„ Káimán-utca 34

SiSÓHf

■ k «BBSIBBStÄmS* Sitilet*» 64$. u, *M*tee na i -*K*

:*
ea

&
7£

9a
w

'..w
:,̂

:]



■

WíS

▲I »M■ ' 4

WmsMí,
:Ä1I

ÍÉ8ÜS
SMS■ ’§%M

Tfc^ä^Süg

rmnwz

Mm.

rfíTTS,

SZAKTUTŐ VittHitM:r.,r.<„^S€:
rOKlttTLSlk
rJZHATiAM

L a r~
EEZSSZH
VAKOLATOT.,

ioreoait OYAkfot

KÖZTELEK, 1941 JULIUS 13. 28. szám 51-iK Évfolyam. Lí. évfolyam

Ha könnyűszerrel
sok vizet aka^,
vásárolja a
üfe^figga^dlálc.

zuhatag-
kúlját
Hozsdamenies 
kivitelben is kapható,

Régebben vásáréit 
zu hatag-kutakhoz 
alkatrészeket szállítunk.

Árjegyzéket is alkatrészár]agyzökeí küld:

füAoriB MEZŐGAZDÁK szövetkezete
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29

Haaeai fésűs anyabirkák
ISO darab szám feletti, tovább« 

tenyésztésre kiválóan alkalmasak, 
eladók. Ugyancsak vannak eladó

tenyészkosok is».
A tenyészet az utolsó 7 évben minden 
Országos Mezőgazdasági Kiállításon 
I. díjjal lett kitüntetve.

Seregi Uradalom# vasast# posta: 
Tápiószele.TelefomTápiószeleS,

Fülvó évi termésű

ciiitorrépát
minden mennyiségben előnyös fel­
tételek mellett veszünk.

Előleget folyósítunk. Nagyobb mennyiség lekötését szeméi 
ívesen, kisebb tételeket levélben elintézzük.
Ajánlatokat a következő címre kérjük.

Kalász kft., Bácsfookod.

HUTOSZEKRENYEK
Tejhütök

Jégre jÉjtóíSM Villanyra
Hűtőkamrák 3»

HE^ÜEFELO
i ® 9$ s*elj jrgfy Ä sr*

Budapest. Vi„ Ó-utca 8. Te!.: 112-026, H5-646

2500 vm 0'2 kg-os sínemet 
kicserélném
jő állapotban 1 evő

1 ka os sínre.
Ajánlatok
,,Kifogástalan vasút“ jeligére 
KUNSFÄDTER 1> ír lapé lő* 
fizetési irodájába VI.. l iszt 
rerencstér 10, kéretnek. 447

Uradalmak figyelmébe!
Nagyvásártelep 56. sz.
elárusító helyünkön gyümölcs-
és főzelékfélét darabé
és vagontételben átveszünk 

értékesítésre.
Export és konzervgyárak
részére minden mennyiséget a leg« 
magasabb napi árban felveszünk.

Felegyházi Mezőgazdasági Export k. f, t. 
Budapest. Nagyvásárteiep 56.

Városi iroda: Budapest, SV., Váczi-u. 36. sz.
Telefonszám: 3 8 2 — 5 50.

452

AZ UJ

Traktorolajtulajtionosok!
Minden csepp olaj érték!

Használt ©Iáját
új í Itassa fel
nálunk és új olaja les:,

jyOLEÄ11 OLAJTiSZTÍTÓ IPARI KFT.r] 

Budapest, IX., Soroksári-úi 45. Tel.: 137—681"

Kitermelt tőzeget
vagy kitermelésre tőzegtelepet vennék. 
Ajánlatok .. Sürgős 15.487** jeligére. 

Blockner hirdetőjébe, Bpesi, IV, Városház-u. iOö

Kertészt 464
díszkerfhez é;> konyha- 
kerthez keresünk aí« 
földi uradalomba 
azonnali vagy őszi 
belépésre. Coburg 
hercegi iroda. Buda* 
pest, VI., Aradbu. 59

GRÓFI BIRTOK
600 k. holdas. KASTÉLLYAL 1

vételéhez 250 ezer a.«pengő készpénzzel kizáró« 
lag róm. kát, vagy izr. vallású csendes társat 
keresek. Közvetítőt nem díjazok. »TÁRS 46S« 
jeligére a kiadóhivatal továbbít. 468

Államilag ellenőrzött

baromfitelep
(12 éves) 36 holdas (príma, mindent 
meg termő föld), ezer tyúkra berendezve. 
1 5 0 0 = a s csibékeltetővel 1941 
október Lére bérbeadó és a 4CQ 
darabból álló törzsállomány is átvehető. 
A baromfitelephez tartozik 7 szobás 
lakás, 3X1 szoba«konyhás cseíédlakás, 
gyümölcsös 300.'drb termő gyümölcs« 
fával, artézi kút, 120 sertés részére hiz­
laló, 14 fedett termes íiaztaiú, 
tágas. 12 jószágnak való istálló 
és az összes holt felszerelés.

KOLIBÁL LAJOSNÉ
POSZTAPÓ (SlQLStOK MEGYE)

25 LE

TRAKTOR
kisebb gazdaságok egyetemes munkagép

URADALMAK KÖNNYŰ TALAJMŰVELŐ- ÉS VONTATÓGÉPE, 
NAGYTELJESÍTMÉNYŰ EGYETEMES KAPÁLÓ- ÉS KASZALÓGEP, 
VONTATJA ÉS ÜZEMBEN TARTJA A NAGYOBB CSÉPLŐGÉPEKET IS

ÜÄßYÄR WUGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T.
KÖZPONTI IRODA ÉS MINTARAKTÁR« BUDAPEST.Wl„ ANDRÁSSY-ÚT 12. TEL.; 125-210

AZ ÖRS

SfBSCS
OBGE évi

Földbirtokosok, bér- i lf| 
lök és uradalmak j ^0 

x ezl

a

g»z<
étm

tp -"ik muH ,ziii;áfc:
1

t»r - •. nv. le *: i, amely
]

iényárpa. kopász-árpa. 
•jgúi yg és C'ÍTokszakáli 

$2. gazdásági 

: ' a:; Var, meg jel
j

év ót, az
;®;1 érkormáayt--íztesi:

is job - ív fäyji r-, i.rvat
. ’éjéé í*. $g

%t ámíei:.-írszagos
ldaletéBek L fejezete tártál 
olajos- és egyéb mzg'D.iAlegml 
apltásét. Az 1. § általános r| 
így az e rendelet 2,, 5., 8. él 
agasabb termelői árak ISI 
ényszerüen száraz, a Budap 
nyalnak megfelelő minőségi 
•znak, Az előirt feltételekül 
u árámk megállapításánál! 
zsde szokványai szerinti iev| 

a pendelet másként nem 
•telénél a megállapított legJ 
mdó gyűjtési költségeken aí 
vasút- vagy hajóáilo násrJ 
rakás költségét, végül az| 
'állott legfeljebb yt %-os 

alábbi legmagasabb teríj 
jáiyozott mennyiség;, *«ii 
ti semmi más elmen n»m es 
seknek az alábbi legmagai 
gben kikötött szerződései 
k, ha az árellenőrzés őrs 
ngedélyezi az érdekelt 
Ölből szervezett és hat^ 

•ttság javaslatára.
\ rendelet 2. g-a a Mm 
ipftja meg;
(1) A legfeljebb 2% idege 
jasabb termelői ára a gyilj 
tárába, illetve vasútra szí 
fehér szokvány- és győng 
fehér hosszú- és 1 após-, górni 
és egyszínű színes bú) 
tarka- és vegyesbab ..

Már most szí

univerzáli
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